



Это цифровая копия книги, хранящейся для потомков на библиотечных полках, прежде чем ее отсканировали сотрудники компании Google в рамках проекта, цель которого - сделать книги со всего мира доступными через Интернет.

Прошло достаточно много времени для того, чтобы срок действия авторских прав на эту книгу истек, и она перешла в свободный доступ. Книга переходит в свободный доступ, если на нее не были поданы авторские права или срок действия авторских прав истек. Переход книги в свободный доступ в разных странах осуществляется по-разному. Книги, перешедшие в свободный доступ, это наш ключ к прошлому, к богатствам истории и культуры, а также к знаниям, которые часто трудно найти.

В этом файле сохранятся все пометки, примечания и другие записи, существующие в оригинальном издании, как минимум о том долгом пути, который книга прошла от издателя до библиотеки и в конечном итоге до Вас.

Правила использования

Компания Google гордится тем, что сотрудничает с библиотеками, чтобы перевести книги, перешедшие в свободный доступ, в цифровой формат и сделать их широкодоступными. Книги, перешедшие в свободный доступ, принадлежат обществу, а мы лишь хранители этого достояния. Тем не менее, эти книги достаточно дорого стоят, поэтому, чтобы и в дальнейшем предоставлять этот ресурс, мы предприняли некоторые действия, предотвращающие коммерческое использование книг, в том числе установив технические ограничения на автоматические запросы.

Мы также просим Вас о следующем.

- Не используйте файлы в коммерческих целях.
Мы разработали программу Поиск книг Google для всех пользователей, поэтому используйте эти файлы только в личных, некоммерческих целях.
- Не отправляйте автоматические запросы.
Не отправляйте в систему Google автоматические запросы любого вида. Если Вы занимаетесь изучением систем машинного перевода, оптического распознавания символов или других областей, где доступ к большому количеству текста может оказаться полезным, свяжитесь с нами. Для этих целей мы рекомендуем использовать материалы, перешедшие в свободный доступ.
- Не удаляйте атрибуты Google.
В каждом файле есть "водяной знак" Google. Он позволяет пользователям узнать об этом проекте и помогает им найти дополнительные материалы при помощи программы Поиск книг Google. Не удаляйте его.
- Делайте это законно.
Независимо от того, что Вы используете, не забудьте проверить законность своих действий, за которые Вы несете полную ответственность. Не думайте, что если книга перешла в свободный доступ в США, то ее на этом основании могут использовать читатели из других стран. Условия для перехода книги в свободный доступ в разных странах различны, поэтому нет единых правил, позволяющих определить, можно ли в определенном случае использовать определенную книгу. Не думайте, что если книга появилась в Поиске книг Google, то ее можно использовать как угодно и где угодно. Наказание за нарушение авторских прав может быть очень серьезным.

О программе Поиск книг Google

Миссия Google состоит в том, чтобы организовать мировую информацию и сделать ее всесторонне доступной и полезной. Программа Поиск книг Google помогает пользователям найти книги со всего мира, а авторам и издателям - новых читателей. Полнотекстовый поиск по этой книге можно выполнить на странице <http://books.google.com/>

COLUMBIA LIBRARIES OFFSITE



CU12772194

Columbia University
in the City of New York

THE LIBRARIES



ПОСЛАВІА

БЛАЖЕННАГО ИГНАТІА,

МИТРОПОЛИТА

СИБИРСКАГО И ТОБОЛЬСКАГО,

ИЗДАНЫЯ

ВЪ

ПРАВОСЛАВНОМЪ СОБЕСѢДНИКѢ.



КАЗАНЬ.

—
ВЪ ТИПОГРАФІИ ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНІЯ.

—
1887.

947.03

Ig54

Отъ Комитета Духовной цензуры при Казанской Академіи печатать дозволяется съ тѣмъ, чтобы по отпечатаніи, до выпуска изъ типографіи, представлено было въ Цензурный Комитетъ узаконенное число экземпляровъ. Мая 21 дня 1857 года.

Цензоръ, Инспекторъ Академіи, Архимандритъ Георгій.

АКАДЕМІИ
УЧЕБНИКОВЪ
УДАЧА!!!

Три посланія

БЛАЖЕННАГО ИГНАТІА,

Митрополита Сибирскаго и Тобольскаго.

Игнатій, Митрополитъ Сибирскій и Тобольскій (*), былъ современникомъ и очевидцемъ раскольническихъ мятежей, бывшихъ во второй половинѣ XVII столѣтія. Онъ происходилъ изъ дворянскаго рода Римскихъ-Корсаковыхъ, и до постриженія въ монашество занималъ должность стольника при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ. Въ монашество Игнатій постригся въ Соловецкомъ Монастырѣ въ 1677 году, слѣдовательно вскорѣ послѣ усмиренія извѣстнаго Соловецкаго бунта раскольниковъ, и оставался здѣсь въ продолженіе трехъ лѣтъ экклизіархомъ, или церковнымъ уставщикомъ.

(*) Смотр. Словарь Митроп. Евгенія и статью Журнала Мин. Нар. Пр. 1854 г. мѣсяца Марта: «Матеріалы для исторіи Христіанскаго просвѣщенія въ Сибири».

Переведенный отсюда въ Архимандриты Московскаго Новоспасскаго Монастыря, онъ, въ семь званий, по повелѣнію Патріарха Іоакима, въ 1687 году отправлялся для увѣщанія раскольниковъ въ Кострому и Кинешму, и составилъ *«Историческое извѣстіе»* о семь путешествіи. Наконецъ въ санѣ Митрополита Тобольскаго, въ которомъ онъ былъ семь лѣтъ, съ 1693 года до 1701 года, Игнатій долженъ былъ бороться и защищать свою паству отъ Сибирскихъ раскольниковъ, размножившихся въ различныхъ мѣстахъ Сибири, особенно отъ двухъ расколоучителей, протопопа Аввакума, сосланнаго сюда въ 1656 году, и Казанскаго чернеца Іосифа Астомена, сосланнаго въ 1660 году. Противъ сихъ раскольниковъ и написаны Игнатіемъ предлагаемыя здѣсь *три окружныя посланія*. Онъ говоритъ, что ихъ заблужденія происходятъ отъ Армянъ, появившихся въ Россіи въ царствованіе Іоанна Васильевича Грознаго, и распространившихъ въ ней свое ученіе о двуперстномъ крестномъ знаменіи, и потому самихъ раскольниковъ Игнатій называетъ *армянами и полу-армянами*, а расколъ ихъ *армянскою и полу-армянскою ересью*. Время и мѣсто написанія сихъ посланій означены самимъ Игнатіемъ въ концѣ третьяго посланія, гдѣ онъ говоритъ: *«написася нами Архiereомъ грамота посланія сего въ То-*

«*больску, въ дому Святыхъ Неизреченныхъ Премудрости (Софiи) Слова Божiя, въ 5 лѣто Архiерейства нашего: въ лѣто же отъ сотворенiя мiра 7204 (1696): мѣсяца Априллiа во 12 день Святыхъ Пасхи*». Мы издаемъ въ свѣтъ сiя посланiя по рукописи, принадлежащей библiотекѣ Соловецкаго Монастыря (№663). О ней въ выпискѣ изъ описи книгъ Соловецкой библiотеки, приложенной къ книгѣ: «*Истина Святой Соловецкой обители*», сказано: «прислана самимъ Преосвященнымъ за собственноручнымъ подписомъ». И дѣйствительно, на внутренней сторонѣ верхней переплетной доски сей рукописи, скорописнымъ почеркомъ написано: «*сiю книгу пожаловалъ отслалъ въ Соловецкiй Монастырь*», и потомъ на первомъ листѣ, съ котораго начинается первое посланiе, внизу подписано: «*Архiерей*», на 8-мъ листѣ, на которомъ оканчивается сiе посланiе, тоюже рукою написано внизу: «*Игнатiй*», далѣе на 9-мъ листѣ, съ котораго начинается второе посланiе, подпись: «*Митрополитъ*», на 22-мъ, на которомъ оканчивается сiе посланiе: «*Тобольскiй*», на 23-мъ листѣ, съ котораго начинается третье посланiе: «*и всея*», на 120-мъ на оборотѣ, гдѣ оканчивается третье посланiе: «*Сибири*». Всѣ сiя слова написаны однимъ стариннымъ почеркомъ, крупнымъ и четкимъ.

Самая рукопись въ 4-ю долю, на 120 листахъ
(240 страницъ), написана весьма чистымъ и
четкимъ полууставомъ, переходящимъ въ
своропись, переплетена въ доскахъ и обложе-
на кожею.

ПЕРВОЕ ПОСЛАНИЕ.

СОДЕРЖАНИЕ.

Въ первомъ посланіи, послѣ Архипастыр-скаго благословенія паствѣ Сибирской, Митрополитъ Игнатій говоритъ, что Господь нашъ Иисусъ Христосъ, научивъ насъ всему, что нужно знать намъ для нашего спасенія, благоволилъ предсказать и о имѣвшихъ явиться противникахъ Его Божественнаго ученія, лжепророкахъ и лжеучителяхъ. Господь, продолжаетъ Игнатій, заповѣдалъ блюстись отъ ихъ прельщенія и испытывать тщательно ученіе лжеучителей, проповѣдующихъ во имя Его: ибо каждая ересь, имѣя отцемъ своимъ діавола и будучи ложна, старается принять видъ истины, и для сего прикрываетъ свою ложь ученіемъ слова Божія. Такъ поступали древніе еретики—Маркіонъ, Манихеи и Аріане; такъ поступаютъ и еретики нашихъ временъ, лжечернецъ Іосифъ Арменинъ и Венгерскій лже-

чернецъ Авраамъ Жидовинъ. При этомъ Игнатій изображаетъ ученіе сихъ ересеначальниковъ, именно, что они запрещаютъ ходить во святую церковь, вѣнчаться, исповѣдываться, причащаться, креститься тремя перстами правой руки, и учатъ удаляться отъ всякой святыни, сожигать самихъ себя, называя это новымъ крещеніемъ въ огнѣ, чему многіе неопытные и слѣдуютъ. За симъ Игнатій проситъ свою паству читать Божественное Писаніе, при помощи котораго можно побѣдить лжеучителей. Наконецъ, рассказавъ о нечестивомъ поруганіи на св. Церковь, произнесенномъ помянутыми лжеучителями, онъ говоритъ, что на нихъ явно исполняются тѣ слова святаго мученика Ипполита о пришествіи антихриста и его незаконныхъ дѣлахъ, которыя они дерзаютъ предлагать къ святой Церкви, подобно какъ къ нимъ же относятся и слова Апокалипсиса о змѣи великомъ, изрыгающемъ воду великую на жену, т. е. на св. Церковь. Въ заключеніе Игнатій убѣждаетъ свою паству отгонять отъ себя сихъ лжеучителей и твердо держаться ученія св. Церкви.

І҃гна́тій ма́тію Бѣ́іем митрополі́тъ Си-
 бирскій ѿ Тоболскій: Во стѣмъ дѣ́ствѣ
 пречтѣ́нѣйшымъ бра́тїямъ ѿ ча́дшмъ пра-
 восла́внымъ, стѣ́мъ Цр́кве на́шеѣ Сиби́р-
 скїѣ: Прѣ́еннымъ а́рхімандрїтѣ́мъ: Бл҃го-
 говѣ́ннымъ ѿ҃г҃у меншымъ: Чтѣ́нымъ іеро-
 мона́хомъ: Оу́ченны́мъ протопо́пѣмъ, ѿ іерѣ-
 шмъ: ѿ́ всемѹ́ причтѹ́ цр́ко́вномѹ́: ѿ́
 всѣ́мъ правосла́вны́мъ хр́ті́аншмъ: Бл҃го-
 да́тъ Гд́а Б҃га ѿ́ Оу́ца на́шегѡ І́иса Хр́ста,
 ѿ́ лю́бѣ Б҃га ѿ́ Оу́ца, ѿ́ прича́стіѣ Оу́тагѡ
 дѣ́ха да бѹ́детъ со всѣ́ми ками.

Всѣ́мъ же́ е́лика Гд́ь на́шъ ѿ́ Оу́ца І́исъ Хр́стосъ, ѿ́кѡ
 написа́ е́вѣ́нгїѣмъ дѣ́ла, сотвори́ же ѿ́ на́шчѣ, вѣ́ наше спа-
 сенїѣ ѿ́кле́йсѣ содѣ́ла: прїи́де бо, ѿ́кѡ І́о́аннъ е́го-
 словъ ѿ́ е́вѣ́нгїѣмъ гл҃етъ, не да сѹ́дѣнтъ мі́ръ, но да
 спасѣ́тсѣ мі́ръ ѿ́мъ (*). Бѣ́тъ же со всѣ́ми ѿ́ семѹ́
 почвѣ́дѣнїѣмъ бл҃гѣи Оу́гѡ, ѿ́кѡ ѿ́ ѡ́ бо́рїицихѣ сѣ́ нами не
 премолча́, но ѿ́ стѣ́лѡмъ предрече́: да е́гда́ та́ прїи́дѣтъ,
 ѿ́бїѣ ѡ́браще́мсѣ оу́тверже́нїѣмъ ѿ́мѹ́ще разѹ́мъ ѡ́ оу́ченїѣ Оу́гѡ,
 гл҃юща: Востѣ́нѹ́ а́же проро́цы, ѿ́ а́же хр́исти ѿ́

(*) Іоан. 3, 17.

ДАДАТЪ ЗНАМЕНІА КЕЛІКА И ЧУДЕСА, ИМОЖЕ
 ПРЕСТІТИ АЩЕ МОИШУ И ИЗЪРАИИЛА: СЕ ПРА-
 РЕКО ВАМЪ (*). ВЛОЖЕННАА БО Е НАСЪ ЗЧЕНІА И ДА-
 РОКАНІА ѿ НЕГѸ, МНОГА И ПАЧЕ ЧАКА СЪТЬ: ИНАГѸ БО
 ЗЧЕНІА ЖИТІА СЪБРАЗЪ, И СИЛА НА ДЕМОНЫ, СПОТКОРЕНІЯ
 ЖЕ, И СЪЖЕ ПАЧЕ ВСАКАГѸ ДАРА, И ИЗЪРАИИТЕ ѿ ОЦЕ
 ЗНАНІЕ И СГѸ СЛОКѸ, И ДАРЪ ДѸХА СЪТАГѸ. ЧЛКѸЖЕ
 ЖЕ РАЗЪМЪ ПРИЛѸЖИУ НА СЛАА НАЛЕЖИТЪ: И ЗЕУ БОПЕР-
 НИКЪ НАШЪ ДІАКОЛЪ ЗАКМДѸ ѿ ТОЛЦѸХЪ КЛГНХЪ НАМЪ БЫ-
 ШИХЪ, ѿБХОДИТЪ, ИЦѸ ИСХИТИТИ Е НАСЪ СЛОКЕСЕ СЕМЕНА.
 СЕГѸ РАДИ ЗЕУ ИАКУ СКОМЪ СОСЪДЪ, ЗЧЕНІА ПЕЧАТѸА ЕЪ
 НАСЪ ПРОРЕЧЕНІЕМЪ, ГЛАШЕ ГДЪ: БЛАДИТЕСА, ДА
 НИКѸ КАСЪ ПРЕСТІТЪ: МНОЗИ БО ПРІИДЪТЪ
 БО ИМЕНУ МОЕМЪ, ГЛАГОЛЮЩЕ: АЗЪ СЪМА, И
 КРЕМА ПРИВЛѸЖИСА, И МНОГИА ПРЕСТАТЪ. ЗЕУ
 НЕ ХОДИТЕ БО СЛѸДЪ ИХЪ (**). СТЫМН ЖЕ ИПЛЪ ГЛѸТЪ
 ГДЪ НАШЪ ІИСУ ХРѸСУ: НЕ ВСАКОМУ ДѸХѸ КѸ-
 РЪИТЕ (***)

ТАКОЖЕ БО СЪТЬ СЪБРАЗЪ ПРОТІВНАГѸ ДѸЙСТВА, ТАКО-
 ВА ЖЕ И ЕРЕСЕЙ СЛЕСКАНІА СЪТЬ: ОЦѸ БО ЕРЕСЬ КААЖДО

(*) Мате. 24, 24. 25.

(**) Лук. 21, 8.

(***) 1 Иоан. 4, 1.

промышленника имѣши изъ начала прекрѣпшася и вые-
 ша чѣковѣицѣ и ажца діакѣла, и стѣдѣишася егѡ нена-
 вистное имѣ произносити, лицемѣрствѣтъ добров, и
 паче всѣакагѡ имѣ епѣско, и вз Писаній же реченіѣмъ
 ѡблачитсѣ, и глѣтъ ѡбѡ глагѡлы, крадѣтъ же разѡмъ
 истинный: и прочее еже сотвори свое примышленіе,
 какѡ лѣстію нѣкоею покрѣвши чѣковѣица, и та вывѣтъ
 владаши. Сама ѡкѡдѡ дрекле еретікѡмъ, Маркіѡнѡ
 и Маніхею, Евліѣ ѡметѣишымсѣ и Закона: ѡ ветхихъ
 бо нѡвѣа, и нѡвыми ветхѣа свѣдѣтельствѣютъ. ѡме-
 тѣишесѣ ѡбѡ сѣ, какѡ исповѣдѣтъ ѡже изъ нихъ;
 ѡкоже и нашихъ временъ еретіцы, глѣмѣи капитѡны,
 истинно же реши армени: ѡметѣишесѣ бо Бжтвеннымъ
 и стѣа Цркѣе входа, какѡ мѡгѣтъ назывѣтисѣ
 хрѣтіане, или Писаніѣ стѣа поистинѣ глати; ѡкоже
 аріане иногда, Писаніѣ ѡбѡ произношахѣ, крадѣще же
 разѡмъ истинный, ажѡ состакиша, и глаголахѣ на
 сѣна Бжтѣмъ хѡдѣ, тѣарію егѡ нарицающе, Творца свѣта
 тѣаріи. Сице и сѣи безбожніи, внемлюще аѡхѡвѡмъ
 лѣстѣчымъ лепихинымъ: и ѡченіемъ еѣсѡвскимъ
 венгерскагѡ, родомъ жидѡкѣина: и ажечернѣа ѡски арме-
 нина, ѡчѣишымъ Цркѡвъ стѣю пренебрегати, и сѣенни-
 ковѣз законопѡстабленныхъ не чтѣти: какѡ не словѣрни
 сѣтъ; и прочее ѡбѣщаеѣ ихъ діакѡмъ паче Писаній смѣ-

шлати, и преліати окаянны чакн. Из скоемѹ бо
 примышленіа нечестію, и дрѣвле каадо ересь ничтоже
 оцпе имать с' Писаніи, и тое вѣдають сїа ходатайствѣ-
 ющїи, ѡакѡ вельми, паче же вельма сѣтъ противнаа
 коеаждо ихъ смыслѹ, прелышеніа же радн простшнхъ,
 кацы сѣтъ, ѡ ннхъ же бз притчахъ написала: не сло-
 кнвз вѣрѹетъ ксакомѹ словѹ (*). Сбразѹются по-
 зчати злїи они ажедчїтели: ажечернецъ Века арменїнз,
 и ѡстѹпникъ Йкѡнъка Лепїхїнз, и Венгерскїи ажечер-
 нецъ Явраамко жидокїнз, и глаголати реченїа, ѡакѡ
 отецъ ихъ діаколз, да ѡ реченїи козмнѣтся прѣкѡнї
 имѣти смыслз, и прочее зѣкѣцаютъ ихъ паче Писанїи
 ѡбрацѣтїса ѡ стѣла Цркви и ѡ заповѣдей Епсѡвыхъ:
 ѡ сїхъ бо Гдѣ рече: ѡакѡ костанѹтъ ажехрїсти
 и ажепророцы, да же прелстїти мнѡгїа (**).
 И по сїмъ словесемъ Гда Бга и Епса нашегѡ Іиса Хр҃та,
 ѡкственнѡ сз Лепїхїнѡмъ, и сз Венгерскїмъ, и со
 арменїннѡмъ діаколз прїнде, глагола имн: азъ есмь
 хрїстосъ, и ѹ мене истинное есть зченїе, и вса
 ѡсѡбѣ и ѡцпе сотвори агати ѡвѣднїкз.

(*) Притч. 14, 15.

(**) Матѡ. 24, 24.

И тѣ же дѣно, ѿкѡ вса ѿхъ ѡстѣпныа ереси,
 съ собою борюшыася сътъ. Арменинъ дѣу и лепихинъ,
 ѿкоже ѿмъ діакѡлъ вѡухне, ѡчатъ глаголюще: не хо-
 дити въ цркви стѣю: не брачитиса, сирѣчь не вѣн-
 чатиса: не исповѣдоватиса: не причащатиса: не
 креститиса съ тремѣ перкыми персты правыа рѣкн, но
 со двѣма персты креститиса повелѣваютъ, по подража-
 нію арменшкы еретикувъ, и всакѣмъ стѣни ѡбѣгати:
 къ томѡ сѣмъ вса самѣ ѿмъ ѡбѣщавахъ дѣа творити: ко-
 нечное же, пагубѣ сѡгненной повелѣвахъ дѣченикумъ своѣмъ
 предаватиса, ѿкѡ діакѡльское нѣкое крещеніе ѡмыслили
 сътъ. Клеветъ же ѿхъ лжечернецъ жидокѣнъ Аврамко
 Венгерскій, ѿкѡ ѡраднѣше лгаше: вса дѣу ѡныа
 ѡстѣпныа ереси, арменскѣа и лепихины, ѡчаше слаа,
 точію еже не сожигати себе, козражаше. И вса, ѿже
 сотвориша ко едѣномъ еже лгати, сказашася дрѣ дрѣгѣ,
 едѣннаго бо ѿмѡтъ ѡтца діакѡла, ѿже всю ѿ прѣсѣ-
 мѣша лжѣ.

И ѿже кѣренъ естъ и еѡліа Христока и Цркве
 стѣа дѣченикъ, ѿмѣа дѣрзъ разсѣждати дѡхѡбнаа, на
 камени созда своемъ вѣры храмъ, и стѡнъ тѣврдъ, и
 неказненъ ѡ ѿхъ лѣсти прѣкыкаа: прѡстѣ же, ѿкѡ
 прѣдрѣкѡхъ, и не тѣврдѡ наѡченъ, такобѣй глаголемаа
 точію смѡтра, и не разѡмъ зрѣ, акѣе подкалитсѣ
 Отд. III. 2*

и хъ козными . Извѣдше же таковаго с пражой стымъ Цркве мысли , шкѣдѣтъ къ дѣбрь , и къ лѣсы , и къ пустаа мѣста , и къ имѣнїа егѡ чѣстквеннаа , кѣпнѡ и дѡхѡннаа предразгравнѣше взѣмлютъ : шчатъ же самомѡ себе сожигати , и пагѡбою кременною , къ началѡ себе вѣчнагѡ огнѡ шготовлати : ѡ семъ бо и хъ сожиганїи стый Іѡаннъ Крѣтитель глѣтъ , и плѣками гѣмна и хъ нарицѣтъ глѣ : Плѣкы же сожже огнемъ негасимымъ (*). И пакы , Спситель нашъ ѡ прѣтчѣ плѣкелъ сельныхъ глѣтъ : Сговорите пѣрвѣе плѣкелы , и скажите и хъ въ снопы , ѡакѡ сожеши ѡ (**). Сегѡ радн , братїе , добрѡ есть и нѣжнѡ моалтисѡ прїимати даръ разсѡжденїа дѡхѡвъ , да кїждѡ вѣсть , по Іѡанновой еѡлїста заповѣдн , кїа же шметати доажнѣтъ , кїа же прїимати , ѡакѡ любнмцы , и тогѡжде ещѣ естетва . Мнѡга же ш напишетъ , ѡще хѡшетъ ѡ снхъ Лепїхиной и Венгѣрскагѡ ереси испытати , много бо и пестро ереси и хъ нечестїе , и слѡбмїе едннѡвѣсїа и хъ ѡкнѣса , и люто сѣлѡ лѣтащнхъ коварство . Сѣлма же Бжтвенное Писанїе къ снхъ есть докѡлнше , и мощнѡ и хъ Бжтвеннымъ Писанїемъ повѣдннн :

(*) Матѡ. 3, 12.

(**) Матѡ. 13, 30.

того ради хотѣшимъ многа ѿ нихъ вѣдати, советовавъ собесѣдовати Бжтвеннымъ словесемъ, самъ ѹсирѣблющее потщахса изъяснити: темже и наипаче снще и написа:

Слышахъ ко странахъ ихъ жителство сибирски, (братѣмъ во приеніи правымъ вѣры, Хрѣтовы Цркви снще, возвѣстиша:) какъ в предѣлахъ ѡбласти нашея Спархін, града Тюмени, иѣцыи ѹбо сошедшеса ѿ мѡдрствѡи ихъ арменскагѡ единовѣсїа, и подчающеся междѡ собою ѿ жителей селныхъ, со слыми своими лжеучителями, со ѡкааннымъ Икѡньною Лепихинымъ, и со проклатымъ лжечернецемъ Венгерскимъ жидовиномъ: И написаша рѡкою своею скверною, на стѣю Цркови хѡлы многїа, какъ кодѡ многѡ, и рѡгающеся написаша Цркови стѣю, и учителиа своего искони слаго крага діабѡла, аки сама ѡплѣтшася ѡкрестъ сѧ, и исплювающа ядъ свой, на стѣла тайны Стѣагѡ Тѣла и Крѡве Хрѣтовы: и таковыи листъ кз лицахъ ѡкаанныи снз Икѡнька Лепихинъ, какъ самъ сый быкъ иконникъ, ѿ слагѡ сердца своего написавъ изрыгне: и снмъ листомъ превращаше ѡкаанныи простыи сельныи жители: и покѡсена слочестивый лепиха Цркови стѣю снмъ листомъ своимъ ко ѹшестьхъ хрѣтанъ ѡсквернити. Зрите, братїе Хрѣтоименитїи, снхъ слыхъ лжепроповѣдникѡвъ: не яко ли

стѣгъ Іпполѣта слово [ѣгѡже сѡнѣ наипаче чтѣнемъ
 ѡбездѣмшася, и ѡбѣтвеннѡю своѡ пагѣбѣ ѡакѡ въ томъ
 словѣ, [ѣже писано] на нихъ ѡкаанны ѡполнѣетсѣ,
 ѣже сами на нихъ ѡбѡдатъ; Дѡбрѣ рече Бжтвенный
 и стѣй сщѣнночникъ Іпполѣтъ, ѡакѡ въ пришествѣе
 сквернаго антѣхриста, или въ время прѣтечезъ ѣгѡ
 снхъ, Арменина и Депахина и жидовина Венгерскаго,
 Цркви стѣмъ небрегомн бѡдѡ, ѡакѡ прѡстѣи храми:
 И пакѣ, Цркови стѣю покѡсѣтсѣ ѡсквернѣти. Се ѡбѡ
 нѣкъ сбѡтсѣ стѣгъ Іпполѣта слово: се нѣкъ арменинъ,
 ѣмѡже прозванѣе Астоменъ, и Депахинъ и Венгерскѣй
 ѡчатъ и заповѣдаютъ, да никтоже вхѡдитъ ко стѣю
 Цркови, и покѡшаютсѣ всѡкѡ влаганѣе въ ѡсѣа и въ
 мысли, да бѣ помышлѡли Цркови стѣю скверною. ѡ
 нечестникѣи, ѡ сквернѣи, какѡ не ѡбѡстсѣа, какѡ
 не ѡжасѡстсѣа такоѡа помышлѡюще, и пишѡрѣе, и
 ѡчаще; всегда ѡбѡ слово стѣгъ Іпполѣта чтѡще,
 почтѡ ѡбразѣстсѣа ѡ камень стѣмъ Цркѣе: и на стѣю
 своѡ мѣрѣ Бжтвеннѡю Цркови Хртѡвѡ такоѡа хѡленѣа,
 ѡакѡ бѡдѡ, ѡ ѡстѣзъ своихъ смѣинныхъ испѡстѣте; Но
 Цркови ѡбѡ стѣа на камени вѣрѡ Хртѡвы крѣпцѣ сто-
 итъ: И аще писанны въ ѡкровѣнѣи, сѣрѣчь ко Апѡка-
 лѡпѣскѣ, въ глаѣхъ бѣ, смѣи, стоимѣи прѣдъ жѣноѡ,
 ѡвлечѣнною въ солнце, хотѡщею родѣти, ѣже ѣтъ,

склѣтѣю Црковю, хотѣшею раждати стымз Вршениѣ
 вѣрны людеи: и тов рожденіе сѣ восхитисѣ к прѣоуб
 Бжїю. И сѣгда видѣ сѣмїи, ѣкѣ низверженз бысть, го-
 наше женѣ: жена же, сѣже сѣсть стѣла Црковѣ, сѣ-
 жа ѣ лица сѣмїина вѣ пѣстыню, сѣже сѣсть к терпѣніе
 ѣкоринз: И тогда испѣсти сѣмїи за женою ѣ ѣстз
 своиѣх водѣ многѣ, ѣкѣ рѣкѣ, да ю вѣ рѣцѣ по-
 топитз. Рѣка же сѣсть хѣленіе сѣхз слыхз еретикѣвз,
 Арменина и Депахина и Венгерскагѣ вышеписанныхз.
 И сѣе ѣше блѣгочестїи, и зѣвѣтно блѣмз блѣди, ѣкѣ
 сѣи ѣкѣни ѣстѣпници, и хѣланицы стѣла Цркѣе сѣтъ и
 глаголютѣ: Црковѣ же стѣла сѣз блѣшимз блѣгочестїемз,
 матїю Бжїю, ѣблеченна сѣсть вѣз солнце, сѣже сѣсть во
 стѣе ѣуаїе и вѣз прѣчала стѣла Писанїа, вѣз самѣмз
 Хртѣ Еписителѣ нашемз: И блѣше Хртѣомѣство вѣз до-
 бродѣтелѣхз да прѣдѣспѣваѣте, сѣхз же ѣстѣпникѣвз
 да ѣгонѣте ѣ себе, аще вѣз блѣмз пакѣ начнѣтъ при-
 ходити, и смѣцѣати: Держитѣса же стѣла Цркѣе,
 и ѣзрите иѣхз наипѣче погѣбель: и ѣчитѣли иѣхз сѣз ни-
 миже погѣнѣтъ. Нѣсз же да сохранитѣ Гдѣ Бгз, при-
 стѣи своѣи Цркѣи вѣз православиѣи вѣрѣ, сѣже вѣро-
 вѣати, и славити прѣчтѣное и великолѣпѣое иѣма сѣдинагѣ
 Бга, вѣз трїеѣхз ѣпѣстѣсѣхз покланѣмагѣ и славимагѣ,
 ѣца, и сѣна, и сѣтагѣ Дха: Млѣтами прѣстѣла,

пречтыа, преблагословенныа, славыа бл҃гцы нашеа Б҃цы, и
 присноды Мр҃и: и всѣхъ стѣхъ. Изъ же смирен-
 ныи Игнатїи, Митрополитѣ Сибирскїи и Тобольскїи, мола
 ст҃аго Б҃га ѿ насъ, еице слово запечатетьюа благослове-
 нїе: Благенїе Г҃не на насъ, Тогѡ бл҃гтїю и чаклаюби-
 вл҃з, всегда, нїгдѣ и прѣш, и во вѣки вѣкѡвѣз,
 аминь.

ВТОРОЕ ПОСЛАНИЕ.

СОДЕРЖАНІЕ.

Во второмъ посланіи Митрополитъ Игнатій опровергаетъ ложное мнѣніе раскольниковъ о трехперстномъ знаменіи крестномъ, которое они называютъ печатью антихриста, и примѣненіе къ своему времени и къ православной Церкви словъ св. мученика Ипполита о запус-тѣннѣи церковей, какъ признакъ пришествія антихриста. Противъ перваго мнѣнія о трехперстномъ знаменіи крестномъ онъ замѣчаетъ, что сіе знаменіе не только нигдѣ въ Писаніи не называется печатью антихриста, но со времени Христовыхъ Апостоловъ оно употребляется въ Церкви, для отгнанія всякаго дѣйствія дьявольскаго, какъ знаменіе животворящаго Креста и Пресвятой Троицы; что если три перста для раскольниковъ служатъ печатью антихриста, то они ими ничего не должны дѣлать; но,

для избѣжанія соблазна, должны отсѣчь ихъ, по заповѣди Спасителя (Матѳ. 5, 30); что знаменіе, которое, по словамъ св. Ипполита, антихристъ дастъ своимъ послѣдователямъ, и печать, которую они будутъ имѣть на себѣ, есть не сложеніе перстовъ и не Крестъ Христовъ, но, какъ видно изъ словъ самаго же св. Ипполита, нѣкоторое особенное новое знаменіе и особенная печать; что антихристъ будетъ гнать Крестъ Христовъ, и слѣд. не Христіанъ, которые почитаютъ Крестъ Христовъ и повсюду его изображаютъ, нужно называть послѣдователями антихриста, но тѣхъ, которые порицаютъ его, называя печатью антихриста. Противъ ложнаго примѣненія къ православной Церкви словъ св. мученика Ипполита о запустѣніи и поруганіи церквей, во время пришествія антихриста, Митрополитъ Игнатій говоритъ, что эти слова должны относиться не къ Церкви Божіей, постоянно совершающей всякое служеніе, но къ полуарменамъ, ученикамъ Астомена, которые не ходятъ во святыя церкви, не имѣютъ святыхъ таинствъ, живутъ развратно, сами себя предаютъ на сожженіе, и вмѣсто лицъ, называемыхъ священниками, употребляютъ простыхъ людей, самовольно присвоющихъ себѣ санъ священства. Послѣ сего онъ опять, какъ и въ первомъ посланіи, обращаетъ

ея къ своей паствѣ съ увѣщаніемъ твердо держаться ученія св. Церкви и хранить себя отъ прельщенія лжеучителей. При этомъ онъ напоминаетъ православнымъ мѣста Св. Писанія, въ которыхъ говорится о томъ, кто суть чада діавола и отступники отъ вѣры, объясняетъ слова св. Апостола Петра о ругателяхъ, ходящихъ по своимъ похотямъ, и слова св. Апостола Іоанна Богослова, въ Апокалипсисѣ, о звѣрѣ и лживомъ пророкѣ, и говоритъ, что все это явно относится къ лжеучителямъ, послѣдователямъ Астомена, котораго и самое имя показываетъ число антихриста (666). Наконецъ рассказываетъ о раскаяніи въ своихъ заблужденіяхъ самаго Астомена.

Ігнатій мѣтїю Бжїею митрополїтз Сибїрскїй и Тоболскїй: Во Сѣѣмз дѣѣ пречтѣнѣйшымз брѣтїамз и чадымз православнымз, сѣѣмз Цркви нашей Сибїрскїм: Прпѣнымз архїмандрїтѣм: Блгоговѣннѣйшымз и гдѣменшымз: Чтнѣымз іеромонахамз: Сщениѣмз протопопѣм, и іерѣшымз: И всемѣ причтѣм црковномѣ: И всемз православнѣм хрѣтіанѣм: Блго-

ДАТЬ ГДА БГА И СПСА НАШЕГВ ІНСА ХРТА,
И ЛЮБЫ БГА И ШЦА, И ПРИЧАСТІЕ СТЪГВ
ДХА ДА БУДЕТЪ СО ВСѢМИ КАМИ.

ПАКИ АРМЕНИНЪЗ ІСТОМЕНЪЗ И ЛЕПИХИНЪЗ БѢСАТСА:
ПАКИ ЖИДОВИНЪЗ ВЕНГЕРСКІЙ СМЪЩАВТСА: ПАКИ СНАГВ СКА-
АННАГВ СМІА ХУЛЕНІЕ, ІЖЕ СЛВГІ СГВ, ІСТОМЕНЪЗ, И
ЛЕПИХИНЪЗ, И ВЕНГЕРСКІЙ, НА СТЫА ЦРКВЕ ХРТОВЫ ПРДА-
НІЕ СКИЩУТЪ, ПРИКРЫВАЮЩЕ СВОЕ ШЕСТУПСТВО Ш СТЫА
ЦРКВЕ, И ГЛАГОЛЮТЪ: ІАКВ ІЩЕ КТО ТРЕМА ПЕРСТЫ ПРА-
ВЫА РЪКИ КРТНОЕ ЗНАМЕНІЕ НА СЕБѢ ПОЛАГАЕТЪ, ТОЙ,
РЕЧЕ, АНТИХРІСТОВЫ ЗНАМЕНІЕМЪ ПЕЧАТАЕТСА.

ВИДИТЕ, БЛГБЕННИИ ХРТІАНЕ, КАКОВОЮ ХУЛЪ АДСКІЙ
СМІИ ДІАВОЛЪ СО ШЕСТУПНИКАМИ СВОИМИ ЗМЫСЛИАЪ СЕТЬ:
И КАКВ ХОЩЕТЪ ПРАКОСЛАВІЕ, АКИ БЛГОСЛОВНОЮ ВИНЮ,
ПОТРЕБИТИ, И ДАННОЕ Ш САМУХЪ ХРТОВУХЪ ІПОСТУАЪ, И
БЖТВЕННУХЪ ШЧТАСІ ХРТОВУХЪ ВЪ ЦРКВИ СТОЙ, ДРЕВНЕЕ
ПРДАНІЕ СЪ НАЧАЛА ВѢРЫ, СЖЕ ЗНАМЕНОВАТИ КОМУЖДО НА
СЕБѢ ЖИВОТВОРАЩІИ КРТЪ ХРТОВЪ ТРЕМА ПЕРКЫМИ ПЕРСТЫ
ДЕСНЫА РЪКИ, ВО ШГНАНІЕ ВСАКАГВ СОПРОТИВНАГВ ДѢЙСТВА
ДІАВОЛА, К ПРОСВѢЩЕНІЕ ЖЕ ДУШИ И ТѢЛА, И ВЪ ЗАПЕЧА-
ТАНІЕ ПРАКОСЛАВІА ХРТОВА. ТІИ ЖЕ ШКАВНИИ ТАКОЮЮ
ХУЛОЮ И ШКОРИЗНОЮ ПРАКОСЛАВНУХЪ ХРТІАНЪЗ, ІАКВ СМЕР-
ТОНОСНЫМЪ ІАДОМЪ СМІИНЫМЪ НАДЫШУТЪ, ДАКЪ ХРТІ-

ѿне такъ има Престѣла Трѣцы, Сѣца, и Сѣна, и
 Сѣтаго Дѣла, вкѣпѣ со крѣтомъ Хрѣтокомъ на себѣ не
 изъображали. И се ихъ ѿкаланныхъ сатанинскихъ предо-
 тѣчъ ѿвнаа худла не точѣю на сложеніе перстѣ, но и
 на самого Бга в трѣхъ ѿпастасѣхъ ѿбраздемаго. Но к
 тебѣ ми слово, ѿкаланные ѿстѣпниче, гдѣ нашелъ еси
 в Писаніи, ѿкакъ иже три персты слагаетъ, и крѣтъ
 творитъ, то есть печать антихрѣста проклѣтаго; но
 ни гдѣ же сего писано покажеша, ниже слышано когда
 бысть. Но азъ, прославляа Сѣдѣю Трѣцѣ, хвалѣнїе твоѣ
 ѿблнчѣ. ѿкакъ аще сїи три персты похвалаа, называ-
 еши печатїю сквернаго антихрѣста, ѿкакъ егда слагаются
 три вкѣпѣ: то ѡбъ подоклетъ тебѣ, и ѡ своеа рѣ-
 ки те первыа три персты ѿбѣщи: понеже ты діаво-
 лскимъ ѡченїемъ из худла превращенъ, сицекаа изрыгнѣлъ
 еси. И теми тремя персты, и хже діаволъ ѿдѣлѣши,
 ѿкакъ сїи еретїцы Манїхен [творь сїю видимѣю лѣкабаго
 творенїемъ раздѣлѣаю], ничесѡже да творїши: ниже да пи-
 шеша, ниже да ѿсн, ниже да шїеша, ниже да правдеша, и
 ничтоже ими да творїши: и ѿкоже кыше рѣхъ, ѡ
 тебѣ да ѿсѣкѣтса, да не бѣдетъ тебѣ соблнз. Рече
 бо Гдѣ нашъ Іисъ Хрѣтосъ (ѿкоже писано есть во стѣомъ
 ѡвлнн:) Ище деснѣа твоа рѣка соблннѣетъ та, ѡсѣ-
 цы ю, и кѣрзи ѡ себе: ѡне бо ти есть да погнѣ-

НЕТЪ СѢИИЪ ѿ ѸДЪ ТКОИХЪ, А НЕ ВСЕ ТѢЛО ТКОЕ
 ВКЕРЖЕНО БѢДЕТЪ ВЪ ГЕЕННѸ (*). Зри, ѿкажи, и
 въ какоѡе сѣиноѡе діакольское вриндѡса сѣи, и созда-
 ніе ежѣе къ насъ, ѡбразъ Сѣиѡа Трѣи въ трѣехъ пер-
 стѣхъ изъображеннѣи, соблѡзнь кѡмѣнѡеши; Сѣи ко
 три перѡы персты, ѡбразѡ Сѣиѡа Трѣи истинное изъ-
 браженіе, а не антихрѣстоко: и сѣиъ чѡветѡеннымъ
 показаніемъ ко изъображеніи, испокѣдѡемъ ѡца, и
 сѣна, и сѣаго дѡха, Трѣѡ сѣиносѣиѡю и нераздѣлѡю:
 и вртъ Хрѣтокъ изъобразивше, и молимѡа глѡше:
 ѡче, и сѣне, и дѡше сѣиѡи, Трѣе сѣиѡа, ѡчисти
 множество согрѣшеній нашихъ. Но да не речеши,
 ѡкѡ пространнѣе ѡ сѣемъ не имѣемъ глати: слыши,
 чѡ писано естъ сѣиѡ Ипполѡтомъ ѡ начертаніи скѣрнаго
 антихрѣста: Пише ко въ книзѣ Торжѣственникѣ,
 московскѣи печати, на листѣ рѣз-мъ: даде гдѣ зна-
 меніе иже къ него вѣрѡющимъ, чтѣиый вртъ. и той
 [сѣе естъ антихрѣстъ] подобнѣе дастъ свое знаменіе. Зри
 и конѡи прилѣжнѡ, ѡкѡ антихрѣстоко знаменіе не сло-
 женіе перстѡ, и не вртъ Хрѣтокъ, сѣоже начерта-
 вѡетъ чѡкъ православнѣи трѣми перѡыми персты, но нѣкое
 имѡть быти начертаніемъ патнѡ, ѡкоже Ѹ насъ пат-

(*) Матѡ. 5, 30.

НАМЪТЪ КЪНѢИ, ИЛИ ИНЫИ КАКОУИИ СКОУТЪ: А КРѢТА
 ХРѢТОКА, И ХРѢТОКА ИМЕНЕ, ВЪ НЕГОУЖЕ ВСЕ ПРАВОСЛАВІЕ
 КЪРѢДЕТЪ, НИЖЕ СЛЫШАТИ КОУХОУЩЕТЪ. И ПОКЕАНЪТЪ КСА-
 КОМУ СЛАБИТИ СЕБЕ, ИАКЪ КОГА. И ПРОЧАА ТАМУ ПИ-
 САИНАА ЧУДШІИ СЪ ДОБРЫМЪ РАЗСЪВѢДЕНІЕМЪ ДѢЕТЕ.

И ПАКИ ТОУЖЕ СТЫИ ИПОЛУТЪ, КЪ ТОМУЖЕ СЛОВѢ
 ПИШЕТЪ, НА АИСТѢ РЛѢ-МЪ, НА УБОРОУТѢ: И ОУКЪ
 ПОКАРАЮЩИХЪ СЪ [СМѢ] ЗНАМЕНАЕТЪ ПЕЧАТІЮ СВОЮ. ВИЖАДЪ,
 ИАКЪ ВПРАКѢДѢ РЕКОУХЪ, ИАКЪ ЗНАМЕНДЕ, ЕЖЕ ЕСТЬ ЗА-
 ПАТНАЕТЪ: И ДЖЕ КРѢТА ХРѢТОКА КТОМУ НИКТОУЖЕ НА
 СЕБѢ НЕ ИМАТЬ ИЗЪВѢРАЖАТИ, ПРЕМШІИ НАЧЕРТАНИЕ СКЕЕР-
 НАГЪ БГОБОУРЦА, КМѢСТО ЖИКОУКРОУЩАГЪ ЗНАМЕНІА КРѢТА
 СПЕКОКА: И БДАЕТЪ РѢКА ЕГѢ СКАЗАНА. СІЕ ЖЕ ЕЖЕ РЕЧЕНО,
 РѢКА СКАЗАНА, ИСПОЛНИСА НА СОЖЖЕННЫХЪ БАШИМЪ
 СЛЫМЪ ДЧЕНІЕМЪ, ИХЪЖЕ СОЖГЛИ ЕСТЬ, СКАЗАВШЕ РѢКИ
 ИХЪ НАЗАДЪ: ИЖЕ КИДѢКШЕ СВОЮ СМЕРТЬ ПАГѢБОУ СЪГНЕН-
 НОУ, А КРѢТА СТАГЪ НА СЕБѢ ПРЕ СМЕРТІЮ НИКТОУЖЕ НЕ
 ИЗЪВѢРАЗИ, ПОНЕЖЕ БѢХЪ РѢЦѢ ИХЪ СКАЗАНИ. И СІЕ ДО-
 КАЕТЕСЪ ТЕБѢ КО ИЗКѢЩЕНІЕ, ИАКЪ МЫ ВСИ ПРАВОСЛАВНИИ
 КРѢТА ХРѢТОКЪ НА СЕБѢ ИЗЪВѢРАЖАЕМЪ, И ВЪ ЦРКѢКЪ
 БЖІЮ ХОДИМЪ, И КЪ ЦРКѢАХЪ И НА ЦРКѢАХЪ КРѢТЪ
 СПЕКОКЪ ПОСТАКАЕМЪ, И НА КСАКО МѢСТѢ КИДАШЕ,
 ПОКЛАНАЕМЪ СМѢ И ПОЧИТАЕ ЕГѢ, И МОЛИМЪ, И ПѢСНИИ
 ПРОСЛАКАЕМЪ, КОПИЮЩЕ: КРѢТѢ ТВОЕМЪ ПОКЛАНАЕМЪ,

.Блако, и стое коскрнїе Твое слакимъ. Сего ради и ты, иже на Црковь Бжїю, Матерь свою, худленїе изрыгаа, со снымъ врагомъ Бжїимъ, протїе-
 никомъ, сыномъ діаконмъ, есквернымъ, гла, анти-
 хрїстомъ, иже прїити имать предъ скончанїемъ свѣта,
 тшншиса и подвижаешиса, да бы никтоже ѿ чакъ къ
 црковь стѣю входназ, и да бы каше еретичество
 арменское не ѡбавилоса, и ниже приношенїа, ниже
 кадїло, ниже сладже Бгомъ достаклению къ цркви
 стѣи совершалъ. И ѿ семъ кашемъ ѡстѣпствѣ, ѡкв
 плачетъ Мти наша стѣа Црко Бжїа, тойже стѣимъ
 Іпполутъ предрече, къ томъже словѣ гла: Восплачѣт-
 жеса и Цркви Бжїа плачемъ велиимъ: Зане ни приноше-
 нїе, ниже кадїло совершается, ниже сладже Бгѣ
 згоднаа: священъ ко цркви, ѡкв ѡкопное хранилище,
 неберегомн бѣдѣ: и чтное Тѣло, и Кровь Хртѣва
 ко днѣхъ снѣхъ не имать ѡбїтиса, сладже згаснетъ,
 чтенїе Писанїи не зельшнтся: но тма бѣдетъ на
 чакцѣхъ. Внимаемъ симъ словесемъ стѣагъ Іпполута,
 ѡ комъ нынѣ плачетъ стѣа Црковь Бжїа: всѡкв зев
 ѿ ѡстѣпникахъ, нарицаемыхъ полдарменахъ, и лепи-
 хиныхъ, и венгерскаго жидовина зченникахъ: иже ѿ
 есквернагъ антихрїстова предотечн Істомена арменина
 мадчкшиса, и число имене антихрїстова исполнаирихъ:

Истоменъ ѿсѣ число имать члѣское, хѣс. Сице:
 Я, единъ. С, двѣстѣ. Т, триста. О, седь-
 мьдесятъ. И, четъредесятъ. Е, пать. И, патьде-
 сатъ: Всегѡ хѣс. Иже ѡ стѣмъ Цркви ѡстѡплѣнїа
 ѡчащихъ, и ни приношенїа, еже есть свѣщы, или
 поминанїа, или думїама въ Црковь не носящихъ: и
 слѡжбъ Бгѡгодныхъ въ ней, вечерни, и ѡтрени, и
 литургии Бгѡ годныхъ не слѡшающихъ: и прѣчагѡ
 Тѣла, и Хрѡке Гда Бга и Спса нашегѡ Ииса Хрѣта не
 причащающихся: и всакия слѡжбы седми таинствъ
 црковныхъ ѡгашающихъ: Глю же стѡгѡ крщенїа, стѡгѡ
 мѡропомѡзанїа, и причащенїа Бжтвенныхъ таинствъ
 Тѣла и Хрѡке Хрѣтовы, и сщениковъ прѡкославныхъ,
 покланїа же ко оцѣмъ дхѡвнымъ сщеникомъ, и вѣн-
 чанїа свпрѡжества мѡжа и жены, и послѣднѡгѡ еле-
 сщениа надъ болящимъ, ѡже всѡ творѡтса во Цркви
 стѡй, не брегѡщихъ, и Црковь стѡю пѡстѡ ѡста-
 вляющихъ, ѡкѡ окощное хранїаице: еже есть во
 ѡградѣ окощникѡмъ, ѡкѡ пѡстыи шалашъ: И чтенїа
 стѡхъ Писанїи, стѡгѡ Евлїа, или Япѡла, или стѡхъ,
 никакоже слышати въ нихъ зарѡвымъ разсѡжденїемъ:
 но все сѡлѣ и расѡлѣннѣ толкѡющихъ, и, ѡкоже
 ѡкланнїи Калкїни и дѡторы, всѡ црковнаа предѡнїа
 ѡметѡющихъ. ѡ семъ во стѡгѡ Ипполѡта слѡво, истин-
 Отд. III.

но на нѣхъ ѡкаанныхъ арменоподражателехъ астоменовыхъ,
и лепихиныхъ, и венгерскаго жидовина ученикахъ
исполняется: Цркви, рече, Бжїа небрегоми, и Пи-
санїа. Что же есть, небрегоми; самъ ѡкрыкаетъ
стыи Иполутъ гла: цркви Бжїа, ѡкоже прости хра-
ми, емлемы еддѣт, и развращенїа црковнаа
всюдъ еддѣт. И сїе глаголетъ ѡ есѣхъ еретї-
кахъ: Латїнѣ, и Валкїнѣхъ, и ѡ Люторѣхъ, еже
есть, нѣмцахъ: и ѡ сїи ѡкаанныхъ. и прѡчала
вса, ѡже тамо писаннаа, на сїхъ ѡкаанныхъ кон-
тинѣ исполняются.

И горши преждевѣвшихъ еретїковъ сїи полдармени,
ѡстѣпницы, Цркви Бжїи досаждаютъ худенїемъ и слы
своимъ растлѣнножитїемъ: колїко бо дѣвѣ, и женѣ,
и отрочатъ похитиша своимъ лѣстнымъ ученїемъ, и
екверникшеса с ними всѣкими плотскїими нечестотами,
погубиша а, и скоростной пагубѣ предаша, сирѣчь
ѡбезумише, и желателнѣ имъ смерть огнесожженїемъ
самоустрѡиша. Сїи бо ѡкаанныи ефесокатїи, ниже
законнѣ со блженїемъ подчаютъ женитиса и посагати:
но такѣ простѣ блднїи: И раждаемаа чада онї ѡка-
анныи, ѡкѣ бы прикрывающе свое ѡстѣство ѡ стыа
Цркве, сами простцы сѣще, и крестїти мнѣт,
ѡкѣ Валкїи повлчише вз корытѣ: и причащенїе

совершають. Ѡ ѡкалннн ! какъ сѣа дерзаете творити ,
 не сѣиѡ истинномѡ іерееѡ , законно и чинно поставленіе
 ѡ Архіереа правослабнагѡ имѡщемѡ ; Почтѡ не помы-
 шаете вз дрѣвнѣ Заветѣ Надаба и Авѣда , дерзнув-
 шихъ сѣенствовати ; не поставленны же имъ сѣиымъ ,
 послѣдова гнѣвъ Бжій , и возгорѣса ѡгнь ѡ Гда , и
 сожжени быша . Но да види констину , якѡ иже дрѣ-
 кле Гдѣ Бгъ , и ннѣкѣ тойже еди естъ , и такоюю
 же и камъ ѡкалннымъ , самопоставашымса попамъ ,
 казнъ сотвориасъ естъ , и такожде сожжени бываете
 ѡгнемъ временнымъ , предѣчнѡ же вѣчнымъ и без-
 конечнымъ . Добрѣ рече стый Иполутъ , ѡписѡа житіе
 баше , мнѡшихса , а не истиннѡ хрїстіанѡвѣз : Блѡ-
 доке , рече , и прелюбодѣйства , и клѣткы земаю ис-
 полнатъ : ѡтракы и чародѣлннѡ [сирѣкѣ ведѣнство и ба-
 снн , и еже не по правомѡ разумѡ толкованіе стѡ
 Писаній] до конца во мнѡшихса [касз] хрїстіанѣхъ вѣ-
 дѡтъ . Бы естѣ колы , прикрывшеса ѡбчею кожею ,
 иже мнитѣса нарицѡтиса пастыри : и ложнымъ свѣщен-
 ницы , притворѡище себѣ поповство , ложнѡ же нарица-
 ющеса , и всю лжѡ любаше , іерейства же ни слѣда
 имѡще . И сѣа ѡбѡ азъ , смиренннй Архіереи , камъ ,
 пасткѣ своей , Сибирскагѡ царствіа жителсмъ , ѡ
 Хртѣ братіамъ и чадѡмъ мой , гла , иже во стѡмъ

Бѹлїи реченный Бжїи глаголю : Блюди́тесѡ , да не
 прельщени бѣдете (*). Упасенїѡ же ради глаю вамъ :
 держитесѡ стѣмъ Цркви , ѡакъ Мѣре своеѡ любуемѡмъ
 чада : да не прельщени бѣдете сїхъ ѡстѣпныхъ еретї-
 ковъ самїинымъ шептанїемъ : но да ѡгоняете ихъ , и
 сокѣтованїѡ ихъ да не прїемлете , ѡакъ діавольскагѡ
 самїѡ ко бѹтѣ . Оуди́же и бгословцы Апли , и звѣствѣ-
 юще Гда Іиса Хста , скидѣтельство кїждо ихъ показа ,
 скверны и тлетворныхъ человекъ показанїе , и пропо-
 вѣдаша ѡвѣ тѣхъ неправеднаѡмъ дѣлїиѡ : Первыи Петръ ,
 камень Цркви и бѣры , сгоже ѡблажи Хстосъ Бгъ
 нашъ , Учталъ црковный и первыи Учнкъ , иже ключи
 црктїѡ имѣѡи , научи насъ гла : Сїе же кѣдите ,
 чада , ѡакъ кнїдѣтѣ в послѣднїѡ дни рѡгатеѡ ,
 по своѡ похотѣмъ ходяще (**). И въ васъ бѣ-
 дѣтѣ ложнїи Учїтели , иже кнесѣтѣ ереси по-
 гибельныѡ , и искѡпашагѡ ихъ влки ѡмета-
 ющесѡ , приводяще себѣ скорѡ гибель (***) .
 Видите , благословеннїи хртїане , иже ко стѣи
 Цркви пребывающїи , и томъ никакоже ѡдѣчающесѡ ,

(*) Лук. 21, 8.
 (**) 2 Петр. 3, 3.
 (***) 2 Петр. 2, 1.

Зрѣте ключарѣ црѣтка некагѡ предречѣнїе, не ѣкѣ ли
 събѣается на нѣкшнихъ полѡарменахъ, Лепихинѣ, и
 Венгерскомъ, и подобныхъ имъ, ересию погубелною ѡ-
 слѣпленныхъ астоменовыхъ ученикахъ: Ктѡ сѣтъ рѡ-
 гатели, и по своей воли, кромѣ црѣковнагѡ преданїа,
 ходящїи, аще не онѣ, врази Бжїи, полѡармени; и
 ктѡ сѣтъ ложнїи учителя; сирѣчь самисѡ постакиша во
 учителя, не имѣюще ниже малѡ причѣтнческагѡ до-
 стоинства, кромѣ сихъ: Иакѡньки Лепихина, и жи-
 докина Венгерскагѡ. Чтѡже есть еже речено: вне-
 сѣтъ ереси погубелнаѡ, и приводяще себѣ
 скорѡю погубель; Ересь погубели дѣлается на двѣ:
 сирѣчь на ѡмнѡю, еже есть вѣра (*): и на чѡвѣствен-
 нѡю; еже есть предающѡ тѣло къ смѣрть сожженїе,
 или ѡдавленїемъ, или ѡтопленїемъ, къ смѣрть непо-
 добнѡю нашемѡ естество, ѣкоже древле Ахїтофелъ и
 Іѡда, скорѡю себѣ смѣрть ѡдакою сотвориша: Или
 ѣкоже и сїи ѡкаанїи учатъ, велюще ученикомъ свои
 ѡстѡпати Православіа, и арменскѡю вѣрѡ держащїи
 сожигати себе: Сѡвхъ же и сожгоша. Сїе бо есть
 ѣбнѡ всякомѡ, ѣкѡ се есть ересь погубелнаѡ, и
 скорѡю погубель враговъ бжїихъ, ученїе лепихинцѡ,

(*) Разумѣется ложная вѣра. Примѣч. изд.

ИМЖЕ АДСКІЙ СМІИ ДІАКОЛЪ ВДОУНѸ, ТАКѠ И ТВОРѠ,
И ВСЕКОНЕЧНѠ ПОГИБѠЮТЪ, КЪПНѠ, ЖИКИ СЪЩЕ, ВЪЕР-
ЖЕНИ БЫША СЪ ДУШАМИ СВОИМИ КО ОГНЬ, И ВРЕМЕННЫЙ
И ВѢЧНЫЙ, ПРОИЗКОЛНѢ И САМОВАСТНѢ; И СО ІУДОЮ
ЧАСТЬ, САМОВЕНКШИМЪ СЕБЕ, НАСЛѢДОКАША.

Но да слышитъ каша, братіе, и чада мои лю-
бовь, что еще семѸ согласуетъ стый Іуаннъ Бгословъ,
возлюбленный ХртѸ, взыкал: Иже, рече, естъ чада
дѣвола (*): и нынѢ антїхрїсти мнози
быша (**). Но да не прелстѣтъ къ слѣдъ ихъ: Не
всѣкомѸ дѸхѸ вѣрѸйте, ѣкѠ мнози лжепро-
роцы къ мїрѸ внидоша (***). И се Ѹже и стый
сей Іуаннъ Бгословъ ѡбъзѣи намъ, что естъ чада Цркви
стыа, и что чада дѣвола. Иже ЦрковѢ Бжїю хѣлѣтъ,
и къ Цркви Бжїи не ходѣтъ, то естъ чада дѣвола:
и всѣхъ ихъ нарицѣетъ, снхъ ѡстѸпникѸ, антїхрїста-
ми: и не единаго, но многихъ: вси бо ѡстѸпныхъ
ересей Ѹчителі, по словесїи стагѠ Бгослова, естъ
антїхрїсти. Паки, подобно къ семѸ глаголетъ Бжест-
венный Аплз Іуда Іакѡвль, пишѣ соборное посланїе:

(*) 1 Иоан. 3, 10.

(**) 1 Иоан. 2, 18.

(***) 1 Иоан. 4, 1.

ВЫ же, возлюбленніи, поминайте глаголы прѣдреченныя ѿ Аплаз Гда нашегѡ Іиса Хртѡ, занѣ глахѡ вамъ: ѡакѡ въ послѣднѡмъ временѣ вѣдѡтъсѡ рѡгателѣ, по своиѡхъ похотехъ и нечестїиѡхъ ходѡщи: сїи сѡтъ [Истомена арменина, Лепїхина, и ѡтѡпника венгерскагѡ ученикї] ѡдѣлающїи себе ѡ едїности вѣры, и сѡтъ тѣлесни, аха не имѡщи (*).

Зрите, возлюбленніи, не ѡвѣ ли сїи, Истомен арменинъ, Лепїхинъ, и венгерскїи ѡбѡишасѡ, со слою своею сонницею рѡгающїи сѡю Цркѡи, вѣ вѣснованїи своемъ и по своей воли, ѡкоже комѡ похотѣлосѡ сѣть, такѡ сѣбѡ православною хртїанскою вѣрѡ и рѡгаютъ: и по своей воли, что хотѡ, все творѡтъ слою въ нечестїи своемъ, и в нечистотѡхъ своиѡхъ: и токѡмъ сего и прїемлютъ, кто бы православною вѣрѡ, ѡкоже мѡглъ, злослѡвилъ. Но да слышимъ, что сѡтъ Аплаз сїи Іуда, братъ Іаковль, насъ православнохъ подтверждѡмъ, глетъ: Вы же, рече, возлюбленніи, сѡю вамъ вѣрою назидѡюще себе, въ дѣлѣ сѡтомъ молѡщесѡ, сами себе влюбкѡи Бжїей соблюдайте, ждѡще мѡти Гда на-

(*) Іуд. 17. 18. 19.

шегѡ Іиса Хрѣта, въ жизнь вѣчную. И ѡвѣ
 ѡбѡ милѡйте разсѡждающе: ѡвѣхъ же страхѡ
 спасаите, ѡ ѡгнаѡ восхищающе: ѡблѡчайте же
 съ боѡзнѣю, ненавидѡще и ѡ плѡти ѡскверне-
 нѡю рѣзѡ (*). Видите, возлюбленнѣи, какѡ ѡбст-
 веннѡ ѡблѡчилиса сѣи ѡстѡпницы, полѡармени, лепи-
 хинцы и венгерцы, врази ежѣи и какѡ ихъ повелѣбае
 стѣи ѡпаз и милѡкати съ разсѡжденіемъ, сирѣ любовію
 повѣати, и страхѡмъ спасти ѡ ѡгнаѡ, восхищеніемъ
 не дающе имъ горѣти. И все то имъ ѡкалннмъ,
 ѡстѡпленіе и сожженіе, сотвориса ѡскверненіа плѡти,
 ѡкѡ жѣиз и дѣбъз имѣютъ безсрамнѡ, и безаконнмъ
 совокѡплѣнѣемъ: но тамѣшесѡ тогѡ, прикрываѡтсѡ
 личиною, ѡки бы правѡю вѣрѡ держатъ: не вѣдѡще,
 ѡкѡ истиннѡ арменска естъ, юже имъ сатана предаде,
 и вѣси написѡша, и ѡ ѡстомена арменина наѡчитисѡ
 повелѣша, и пагѡбѣ временнѡ ѡгненной, вѣчнѡ же
 въ геѣннѣ ѡгненной мѣсто имъ ѡготоваша, по рече-
 номъ ко ѡпокалѡвѣстѣ, ко глакѣ ѡ: И видѣхъ свѣ-
 рѡ и царѣ земнѣмъ, и вѡмъ ихъ собраны, со-
 творѣти вранѣ со сѣдѡщимъ на конѣ, и съ
 коинствы егѡ. И ѡтъ бы свѣрь, и сѣ нимъ лжи-

(*) Іуд. 20. 21. 22. 23.

БЫЙ ПРОРОКЪ: ЖИКА ВЪЕРЖЕНА БЫША СѢБА ВО ЁЗЕ-
РО ОГНЕННОЕ, ГОРЯЩЕЕ ЖЪ ПЕЛОМЪ: А ПРОЧІИ ВЪЕ-
ЕНН СЪТЬ МЕЧЕМЪ СЪДѢШАГЪ НА КОНИ, ИЗШЕДШИ
ИЗЪ СЪТЪ СГѢВЪ (*).

СѢ ВЪЕВЪ, БРАТІЕ, ПОЗНАХОМЪ ѿ СЪТАГЪ ПИСАНІА,
ІАКЪ СІИ - ЛЕПИХИЦЫ И ВЕНГЕРЦЫ ЧАДА СЪТЬ ДІАКОЛА,
И ОУЧЕНИКИ ІСТОМЕНА АРМЕНИНА, И ЧИСЛО ИМЕНЕ СГѢВЪ,
ЕЖЕ ЕСТЬ ХЪС, ІСТОМЕНЪ ВЪ СЕБѢ СОДѢРЖИ, ЕЖЕ ЕСТЬ
АНТИХРИСТОКО: И СЪ НИМЪ [АЩЕ НЕ ПОКАЮТСА] ПАГЪВЪ
ОГНЕННЮ НАСЛѢДУЮТЪ, И КРЕМЕННО И КЪЧНУ. ПО СЪИИ
ВЪЕВЪ СРЕТІКЪ ІСТОМЕНЪ ПОКАСА, И ПОДАДЕ ПИСАНІЕ СІЦЕ:
ІАКЪ АЪЗЪ, РЕЧЕ, ГРЕШНИИ ІВАНЪ ІСТОМЕНЪ, БЫИИ
ЧЕРНЕЦЪ ІУСЕНФЪ: РОДОМЪ ЕСМЪ АРМЕНИНЪ: ѿ СЪТЦА И
МАТЕРЕ, И ѿ ДѢДА И ПРАДѢДА, РОДОМЪ АРМЕНЪ, РОДИХСА.
И СГДА КЪ ПРОШЛУХЪ ГОДѢХЪ ПРИ ЦРѢ ГАРѢ И ВЕЛИКОМЪ
КЪЗѢ МІХАИЛѢ ФЕОДОРОВИЧѢ, ВСЕА РУССІИ САМОДѢРЖЦѢ:
ПРИСТѢПИХЪ АЪЗЪ СО СЪТЦЕМЪ МОИ, И СЪ МАТЕРІЮ, И СЪ
БРАТІАМИ, КЪ ПРАВОСЛАВНОИ РУССІЙСКОИ ХРІСТІАНСКОИ КЪ-
РѢ, СІЦЕ КО УТРОБѢ МАТЕРНИ СЪІІИ: И ПО ПРИВЕРІЕНІИ
КЪНДѢХЪ, ІАКЪ НАПЕЧАТАИ СЪТЬ НА МОСКВѢ, КО СЪНЕ-МЪ
ГОДѢ КО УСАЛТИРѢХЪ СО КОСАДЪДОКАНІЕМЪ, ѿ СЛОЖЕНІИ ПРА-
ВНА РЪКИ ДѢВЪ ПЕРСТѢХЪ, ПРОТИКЪ НАШЕГЪ АРМЕНСКАГЪ

(*) Апокал. 19, 19. 20. 21.

Ѹченіа . тогда ѿзз крѣпцѣ ѡ томъ поборѣхъ , называѣа
 истинно быти такобоє дѣѸ перствѣз сложеніе . И ѿкоже
 Гдѣ Бгъ восхотѣ ѡчистити ѡ сегѡ нашегѡ Арменскагѡ
 Ѹченіа , писаніе и присѣтствіемъ стѣйши Патріархѣз
 вселенскихъ : И быша при стѣйшемъ Никонѣ патріархѣ
 московско и всеа Русси , ѡ томъ многіа вопрозы и
 сокоры . И тогда ѡринѸша тѡе наше арменское Ѹченіе ,
 и возгласиша соборнѣ глающе сице : Ъкѡ преданіе прѣд-
 хомъ съ начала вѣры , ѡ стѣхъ Апостолѣз , и
 стѣхъ Ѹцѣз , и стѣхъ седми Соборѣз , творити
 знаменіе чѣнагѡ крѣта съ тремя первыми персты десныа
 рѣкѣи : И ѿще кто ѡ православныхъ хрѣтіанъ не творитъ
 крѣтъ таковъ , по преданію востѡчныа Цркви , ѣже дер-
 житъ съ начала вѣры даже до днесѣ , ѣсть еретикъ и
 подражател арменѣз : И сегѡ ради имамы егѡ ѡзла-
 чена ѡ Ѹцѣ , и Сна , и Отѣгѡ дѸха , и проклѡта .
 И за и звѣщеніе истины подписаша своимъ рѣкѣами . ѿзз
 же ѡкаанный арменинъ , Іванъ Ѹстоменъ , семѸ всемѸ
 противнхса , мѣа свою арменскѸю прѣлесть православною ,
 и ѡ Црквѣ и всегѡ ѡбращеніа православныхъ ѡринѸхса ,
 и начахъ бѣлію хѸдѡ глаголати на православныхъ , ѿко-
 же слышано быеть наше скѣрное Ѹченіе . И за тѸ моѸ
 кинѸ , послаша мене иъ Вазани въ сылакѸ , въ прош-
 ломъ во рѣи — мз годѸ : И бѣлено въ ЕнисейскѸ мене

арменина посадить в тюрьму землянью. И тогда, что аз
 иноканный арменинъ родомъ, даже до нынѣшняго по
 седми тысящамъ двѣстѣ перваго годѣ, всю тридцать
 почетверта года никтоже вѣдалъ; и про родъ свой ар-
 менскій въ нынѣшнемъ двѣстѣ первомъ годѣ, майа
 въ 21 денъ, азъ пресвѣщенномъ Ігнатію Митрополитѣ
 Сивирскомъ и Тобольскомъ возвѣсти, хотѣ утвердити
 сложеніе по арменски двои перствъ православнымъ: а
 сложеніе треперстное, еже слагаетъ православніи, во
 имя Отца, и Сина, и Святаго Духа, и творятъ на се-
 бѣ знаменіе честнаго крѣта, нарицаемаго арменскіи.
 И нынѣ азъ иноканный арменинъ, во всемъ выше-
 писанно киненіи и кинѣ свою приноса, свободну и
 чисту исповѣдаю, яко двоперстное сложеніе арменско
 есть, а треперстное сложеніе православно: И во всемъ
 противленіи ѿ мене бывшемъ, ѿ всѣхъ православныхъ
 хртіанъ прощеніа прошѣ. И позади подлиннаго исповѣ-
 данія пишеть: азъ иноканный арменинъ Іванъ Астоменъ,
 бывшій чернецъ Іосифъ, всѣ писанна въ семъ моемъ
 исповѣданіи, тако исповѣдаю, и кинѣ приноса прощеніа
 прошѣ: а подписалъ моею рукою.

Назъ же православныхъ хртіанъ да сохранитъ Гды
 Бгы во стой православнѣи вѣркѣ, юже пріахомъ ѿ
 стыхъ Апостолъ, и стыхъ Отцъ, и проповѣданіи

ДЕРЖИТЪ СѢАА ЦРКОВЬ, ДАЖЕ КОМУЖДО ПРЕКЪТИ НАМЪ
 КЪ НЕЙ ДО СКОУЧАНІА ЖИЗНИ СЕА, И ДАЖЕ ДО ВТОРАГѠ И
 СТРАШНАГѠ ПРИШЕСТВІА ХРІТОКА. СМЪЖЕ БЪДИ СЛАБА, СО
 БЕЗНАЧАЛНЫМЪ СГѠ СЪЦЕМЪ, И СО ПРЕСЪТЪМЪ И
 БАГІМЪ И ЖИВОТВОРАЩІМЪ СГѠ ДЪХОМЪ,
 НИѢ И ПРѠМЪ, И БО ВЪКНИ
 ВЪКѠВЪЗ АМІНЬ.

ТРЕТІЄ ПОСЛАНІЄ.

СОДЕРЖАНІЕ.

Третіє посланіє Митрополита Игнатія со-держитъ въ себѣ довольно подробную исторію раскола вообще, а также и нѣкоторыхъ ере-сей, бывшихъ въ Россіи до появленія раско-ла. Главная цѣль его впрочемъ таже самая, съ какою написаны и два первыя посланія,— опроверженіе заблужденій Сибирскихъ расколь-никовъ. Такъ какъ расколъ въ Сибири рас-пространился отъ расколоучителей, первона-чально появившихся въ Москвѣ, а заблужде-нія Московскихъ расколоучителей имѣли связь съ прежними заблужденіями, бывшими въ Россіи: то Митрополитъ Игнатій, желая по-казать происхожденіе раскола въ Сибири, раз-сказываетъ и о заблужденіяхъ, бывшихъ прежде появленія раскола, и о происхожденіи и распространеніи его въ различныхъ мѣс-тахъ Россіи.

Отд. III.

3**

Послание начинается опровержениемъ мнѣнія раскольниковъ о двуперстномъ знаменіи крестномъ. Опровергая это мнѣніе, Митрополитъ Игнатій говоритъ, что если крестное знаменіе, образуемое сложеніемъ перстовъ, должно служить образомъ Пресвятыя Троицы, то мы должны слагать для него три перста, великій, указательный и средній, которые равны между собою и находятся одинъ подлѣ другаго, и потому могутъ изображать собою нераздѣльность и равное Божественное достоинство всѣхъ Лицъ Пресвятыя Троицы, а не тѣ три перста, которые слагаютъ заблуждающіе, т. е. великій и два послѣднихъ, которые меньше перваго и удалены отъ него, а потому Божественныя Лица, изображаемыя ими, представляются раздѣленными и не въ равномъ достоинствѣ. На возраженіе расколуучителей, что они слагаютъ персты для крестнаго знаменія такъ, какъ ихъ видятъ сложенными на иконахъ Спасителя, св. Николая чудотворца и другихъ Святителей, онъ замѣчаетъ, что крестное знаменіе, употребляемое при молитвѣ, надобно отличать отъ крестнаго знаменія, употребляемаго Архіереями и священниками при благословеніи народа; а на помянутыхъ иконахъ и изображено сіе послѣднее перстосложеніе. Продолжая свои разсужденія о заблуж-

деніяхъ раскольниковъ относительно крестнаго знаменія и другихъ предметовъ, Игнатій показываетъ, какъ они, удаляясь отъ истиннаго ученія св. Церкви, впадаютъ въ различныя заблужденія и уподобляются еретикамъ древнихъ временъ, Аріанамъ, Несторіанамъ, Македоніанамъ, Мессаліанамъ, Адамитамъ и другимъ. При семъ онъ рассказываетъ и о собственныхъ ихъ учителяхъ Феодотъ Тарскомъ, Антонъ Чупаловъ и Іосифъ Астоменъ.

Разсмотрѣвъ современные заблужденія, Митрополитъ Игнатій обращается ко временамъ прошедшимъ и хочетъ показать, когда и откуда появились заблужденія въ Россіи. Впрочемъ, на заблужденіяхъ, предшествовавшихъ расколу, онъ останавливается не долго. Сказавъ въ немногихъ словахъ о Кіевскомъ еретикѣ, котораго обличалъ Митрополитъ Петръ, и о Митрополитѣ Исидорѣ, который на Флорентійскомъ соборѣ хотѣлъ привести Россію къ Римской вѣрѣ, онъ останавливаетъ свое вниманіе только на ереси жидовствующихъ, приводитъ подробное сказаніе о сей ереси преподобнаго Іосифа Волоколамскаго и излагаетъ содержаніе его одиннадцати словъ противъ жидовствующихъ. Послѣ сего слѣдуетъ исторія раскола. Расколъ, который Игнатій во всѣхъ своихъ посланіяхъ называетъ арменскою и полу-арменскою ересью, онъ производитъ перво-

начально, какъ мы сказали прежде, отъ Армянъ, которые появились въ Россіи въ царствованіе Іоанна Васильевича Грознаго, распространили свое ученіе о двуперстномъ крестномъ знаменіи и внесли его въ Стоглавъ, измѣнивъ по своему слова о крестномъ знаменіи въ писаніи блаженнаго Феодорита. Такъ, говоритъ Игнатій, появилось первоначально въ Россіи мнѣніе о двуперстномъ знаменіи, которое въ послѣдствіи еще болѣе распространили отступники отъ истиннаго ученія Церкви протопопъ Аввакумъ, Лазарь, Никита пустосвятъ, діаконъ Феодоръ и Григорій Нероновъ. Здѣсь Игнатій рассказываетъ, какъ это мнѣніе внесено было ими расколоучителями въ *Кирилову книгу*, въ предисловіе *Псалтири съ возслѣдованіемъ*, въ книгу *о правой вѣрѣ*, въ *Псалтирь учебную* и въ самый *Катихизисъ*, которыя были напечатаны при Патріархѣ Іосифѣ и распространились повсюду. Особенно же распространенію раскола содѣйствовалъ одинъ чернецъ Канитонъ, который, доставши упомянутыя испорченныя книги и поселившись въ уединенномъ мѣстѣ, началъ учить, что креститься должно двумя перстами, что молитву Іисусову надобно произносить сокращенно и что поклоняться слѣдуетъ только иконамъ стараго письма, каковому его ученію многіе, обольстившись его внѣшнею постническою жиз-

нію, и послѣдовали. Далѣе Митрополитъ Игнатій говоритъ о пришествіи въ Москву вселенскихъ Патріарховъ, которые, замѣтивъ неисправное изображеніе крестнаго знаменія, заставили Патріарха Никона обратить вниманіе на это нововведеніе. При семъ онъ подробно рассказываетъ о бесѣдѣ Патріарха Никона со вселенскими Патріархами, объ испытаніи армянскихъ купцовъ, признавшихся, что двуперстное знаменіе есть знаменіе армянское, и что православные Греческіе Христіане употребляютъ трехперстное знаменіе, о соборномъ осужденіи этого заблужденія, о противленіи расколѣучителей, которые были осуждены и сосланы въ ссылку. Сказавъ о происхожденіи раскола, Игнатій говоритъ далѣе о распространеніи его въ различныхъ мѣстахъ и особенно въ Сибири отъ двухъ сосланныхъ сюда расколѣучителей, протопопа Аввакума и чернеца Юсифа Астомена, которые повсюду распространили вышеупомянутыя испорченныя книги, а вмѣстѣ съ ними и свои заблужденія, рассказываетъ о погѣ Дометіанѣ, который проповѣдывалъ въ Тюмени о пришествіи антихриста, о послѣдователяхъ чернеца Капитона, поселившихся въ предѣлахъ Костромскихъ и Вяземскихъ, о происхожденіи секты Подрѣшетниковъ, о сектѣ Самосожигателей, жившихъ въ селахъ

Нижегородской губерніи, Княгининъ и Мурашкинъ, о сектѣ ученика Дометіанова Василя Шапошникова. При семъ Игнатій излагаетъ и опровергаетъ и самыя заблужденія, существовавшія въ этихъ сектахъ. Потомъ, переходя къ главному расколу въ Москвѣ, онъ рассказываетъ о возмущеніи Московскихъ раскольниковъ, о челобитной, поданной ими Царю Алексѣю Михайловичу, и объ осужденіи ихъ заблужденій на соборѣ,—также о бунтѣ въ Соловецкомъ монастырѣ, произведенномъ учениками Аввакума и Лазаря. Здѣсь Игнатій рассказываетъ, между прочимъ, о своемъ трехлѣтнемъ пребываніи въ монастырѣ послѣ укрощенія раскольническаго бунта, объ очищеніи и благолѣпномъ украшеніи монастыря особенно щедротами посѣтившаго его Петра Великаго, и о чудесахъ и исцѣленіяхъ, бывшихъ отъ мощей преподобныхъ Зосимы и Савватія по изгнаніи раскольниковъ, какъ доказательствѣ милости и благоволенія Божія къ покорнымъ Церкви инокамъ обители, о возмущеніи въ Стрѣлецкой слободѣ, которое произвелъ расколоучитель Никита пустосвятъ, и объ осужденіи его на соборѣ въ грановитой палатѣ. Послѣ всего этого онъ снова говоритъ о томъ расколоучителѣ, противъ послѣдователей котораго направлены его посланія,—объ Іосифѣ Астоменѣ, о

обличеніи его заблужденій предшествовавшимъ ему Митрополитомъ Сибирскимъ Павломъ, о своемъ собственномъ преніи съ нимъ и наконецъ о раскаяніи его въ своихъ заблужденіяхъ. Въ заключеніе посланія онъ еще разъ выставляетъ на видъ ложность ученія рескольниковъ и убѣждаетъ свою паству удаляться отъ него и твердо держаться истиннаго ученія святой Церкви.

Сіе посланіе въ подлинникѣ раздѣлено на главы и къ нему приложено описаніе содержанія каждой главы.

О П И С А Н І Е

ЧТО ѠКРЕПЛЯЕТСЯ КЪ ПОСЛАНІИ СѢМЪ:

Величїе на Арменское двоперстное сложеніе	А.
Бѣсѣмъ ересѣмъ подѣвни нынѣшнїа еретїки	Б.
Еретїки колхкѣмъ послѣдуютъ	Г.
Ѡ Тарскомъ и Ѡ Чупалѣ егѡѡстѣпникахъ	А.
Что страшно къ Аитѣргїи чародѣемъ	Б.
Ѡ Арменинѣ Іѡсифѣ Астоменѣ	С.
Колїко крема къ Россїи не бысть ереси	З.
Ересь Нокородекихъ еретїкѡвъ когда бѣше	И.

Отд. III.

На ересь жидовскую прѣгнаго Іоанфа Колоцкаго	
коліко было словесъ	а.
Ѡ стоглавѣ	і.
Ѡ еретикахъ, Явбакумѣ е прочими	аі.
Ѡ приметаи еретичества в книги	бі.
Ѡ числѣ книгъ, колико бышло в печати съ	
прилогомъ Арменскимъ	гі.
Ѡ Іоанфѣ Патріархѣ	аі.
Ѡ Капитонѣ Колесниковскомъ	бі.
Ѡ Полсарменѣхъ Капитонскихъ	сі.
Ѡ мѣткахъ Іисовыхъ	зі.
Ѡ Вселенскихъ Патріарсѣхъ, кз Москвѣ пришедшихъ. иі.	
Ѡ стѣйшемъ Нікониѣ патріархѣ	аі.
Ѡ копосѣ Арменовъ	к.
Ѡ зазорѣ Вселенскихъ ко стѣйшемъ Нікониѣ	ка.
Ѡ тцательствѣ стѣйшаго Нікони на истребленіе	
Арменоподражателей	кв.
Ѡ востаніи еретиковъ, распротопопа Явбакума	
съ прочими	кг.
Ѡ заточеніи еретиковъ кз различнымъ странъ	кд.
Паки Ѡ Арменинѣ Іоанфѣ Истоменѣ	ке.
Ѡ Тюменскомъ еретикѣ дOMETIaнѣ погѣ	кз.
Ѡ еретикахъ Подрѣшетникахъ	кз.
Ѡ Мѣрашкинскихъ сгорѣвшихъ повѣсть	кн.

Ѡ колхкѡкательномз ѡретикѣ Арменоподражателѣ. к.д.
 Ѡ вѣгеткѣ чародѣа ѡретика Арменоподражателѣ
 съ прочими к Палеостровскій мнѣрь л.
 Ѡ собравшиха на сожженіе ѡ пресклатаго Доме-
 тіана Тивменскаго лл.
 Въ кое время сожгася съ Дометіаномз Армено-
 подражателемз. лб.
 Ѡ вѣскѣ Томскомз ѡретикѣ лг.
 Ѡ нѣкоей женѣ рода Сокобниныхъ, ѡ вдовѣ
 Морозовской лд.
 Ѡ челобитной ѡретикѡвз Арменоподражателей . лѣ.
 Ѡ трехъ Патріарсѣхъ Трѣхъ поборницѣхъ . . . лѝ.
 Ѡ лестномз покаяніи Никиты пѣстоската . . . лџ.
 Ѡ Арменоподражателѣхъ, прибѣгшихъ въ Соло-
 вецкій мнѣрь лп.
 Ѡ избавленіи Соловецкаго мнѣря Ѡ Арменопо-
 дражателей лр.
 Повѣсть ѡ чудесіи прпѣныхъ Звсімы и Савкатиѣ. м.
 Ивленіе прпѣныхъ Звсімы и Савкатиѣ и сказаніе
 ихъ ѡ ѡбителѣ ма.
 Сказаніе ѡ приходѣ молебномз въ Соловки вели-
 каго гдѣа Црѣ мб.
 Ѡ молиткѣ великаго гдѣа Црѣ и ѡ жалованіи
 ѡгѡ въ мнѣрь мг.

- Ѡ ДЕКАТЪДЕСЯТОМЪ ГОДѢ И Ѡ КОЗМѢЩЕНІИ НА
ЦРКОВЬ БЖІЮ АРМЕНОПОДРАЖАТЕЛЮ ПОПА НИКИТЫ ПѢ-
СТОСКАТА МД.
- Ѡ СОБОРѢ НА ЕРЕТИКА НИКИТѢ ПѢСТОСКАТА, КЪ
ГРАНОКИТОЙ ЦРКОВИ ПАЛАТѢ МѢ.
- Ѡ РЕКНОСТИ НА СОБОРѢ АНАНАСІА, АРХІЕПІСКОПА ХОЛ-
МОГОРСКАГО, НА ПѢСТОСКАТА МС.
- Ѡ ПѢСТОСКАТОВѢ ЕККЕНОКАНІИ И Ѡ ПАГУБѢ ЕГѠ МЗ.
- Ѡ АРМЕНИИ КЪ ІОАННѢ, КАКѠ ВЗЯТЪ КЪСТЬ ИЗЪ СНИ-
СЕЙСКА МН.
- Ѡ ѠБЛИЧЕНІИ АСТОМЕНА И Ѡ РОДѢ ЕГѠ АРМЕНСКОМЪ МЛ.
- Ѡ ЕРЕСИ АРМЕНСКОЙ НА КОЧЕЛОКЪЧЕНІЕ ГДНЕ Н.
- Ѡ ПРѢНІИ АРХІЕРЕЙСКОМЪ СО АРМЕНИНО АСТОМЕНОМЪ. НА.
- Ѡ ПОДОБИИ ПРѢЖНІА ПОВОГОРОДЕКІА ЕРЕСИ СЪ НЫ-
НѢШНЕЮ АРМЕНСКОЮ НК.
- Ѡ ПРОКЛЯТОМЪ АПИХИНѢ И Ѡ ЖИДѢ ВЕНГЕРСКОМЪ. НГ.
- Ѡ РАСКОЛѢ ЕРЕТИКѠВЪЗ АПИХИНА И ВЕНГЕРСКАГО
МЕЖДѢ СОБОЮ НД.
- Ѡ ПРАКОСЛАКІИ СТАГѠ МЕЛЕТІА ПАТРІАРХА НѢ.
- Ѡ СЛОВЕСЪЗ СТАГѠ ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО ПРАКОВЧЕНІЕ. НЗ.

Ігна́тій ма́тію Бж́ією митрополі́тѣни-
 бирскі́й и Тобо́лскі́й: Во стѣмъ дѣѣ
 пречтѣ́йшымъ бра́тіямъ и ча́дѣмъ пра-
 восла́внымъ, стѣмъ Цр́кве на́шей Сиби́р-
 скі́й: Прпѣ́нымъ а́рхімандрі́тѣмъ: Блго-
 говѣ́йнымъ и гв́менѣмъ: Чтѣ́нымъ іеро-
 мона́хѣмъ: Сщѣ́ннымъ протопо́пѣмъ, и іере́-
 ѣмъ: И ксе́мъ причѣ́ цр́ко́вномъ: И
 ксе́мъ правосла́вны́мъ Хр́ті́анѣмъ: Блго-
 да́тъ Гда́ Бга́ и Сща́ на́шегѣ Іиса́ Хр́та́,
 и лю́бы Бга́ и Сща́, и прича́стіе стѣ́гѣ
 а́ха да бѣдетъ со ксе́ми ка́ми.

И́зъ же мнѣхъ, полѣарменства лицемѣри, предре- И
 ченными пре́жде сегѣ на на́шѣ величїтєльными посланїи, и
 ѡ истинѣ́ ѡказанїи ѡблѣ́ени быти, и поко́йствѣющыа
 прочее раскла́кати, ѡ на́ше смыслиша же и глаго́лаша
 слѣ́ ѡ стѣи Цр́кви: тїи же, не кѣмъ ка́кѣ, ни же
 та́кѣ срамля́ются: но іакѣ скни́а и пси́ к сво́ихъ бле-
 котинахъ сво́ей тинѣ́ каллю́щесѣ, паче́ и́звѣрѣ́таютъ
 себѣ́ примышлѣ́нїа кз нечестїе. И докля́ше жеѣ ѡ предре-
 ченныхъ имъ свѣ́дѣти, а́ще не быша бє́лми чѣ́вства
 погубѣли, іакѣ истинѣ́ свѣ́дѣтельствѣ́ющей, не быти
 и́номѣ кз пѣрстѣ́хъ ѡбразованїю, ѡбразѣ стѣа́ Трї́цы,

Оца, и Сна, и Сѣаго Дѣа, развѣ перьыми тремѣ
 великими перьсты. Тѣи же нечестивѣи Армени и Ученицы
 ихъ Полдармени, предлагають великѣи перьстѣ единѣ, и
 два послѣднѣа, глаголюще въ тѣхъ перьстѣхъ, велико-
 среднемъ и указательномъ, паки единаго ѿ Троицы Сна
 Бжѣа тиатса ѡбразовати, въ два лица раздѣльнѣхъ: по-
 неже перьсты ѡбразованѣе, знаменуетъ ѡбразованѣе лицъ.
 Зрите, благословеннѣи Хрѣтолюбцы и чада стѣа Цркве,
 престѣпникѣвъ сѣ Полдарменѣхъ ерьсѣ, какождю досадѣ
 творятъ Трѣипостасномѣ Бжествѣ, изѡбразующе Сѣдѣю
 Трѣцѣ не кѣ равнѣ перьстѣхъ: но къ великомъ и боль-
 шемъ, и кѣ послѣднимъ и малымъ. Но елма, ѣакоже
 кощеса ѡстѣпнѣи ѿ своегѣо арменскагѣо баснозданѣа,
 извѣтѣють ѡбычнѣо предреченнымъ глаголы: Ыкѣ мы,
 рече, ѡбразѣемъ Сѣдѣю Трѣцѣ, и Бжѣтѣо и человекѣество
 Сна Бжѣа. Добрѣ ѣвѣ исповѣданѣе, ѣкѣ глаголютъ,
 стѣа Троицы, и Бжѣтѣа и члѣчества Хрѣтова, кознодѣй-
 ственна же ѣми: Принееи паки прикоспрѣемши ѣмъ
 предреченныхъ посланѣи: вѣрнымъ ѣвѣ воспоманѣмъ,
 сѣа же ѡкажемъ, и кождѣо сѣхъ ниже вѣдати Хрѣтан-
 стѣа ѡнюдъ. Ыще бо быша вѣдали, не быша себе
 заключили въ нынѣшнихъ жидѣвъ [венгерскагѣо гла
 лжечернѣа Аркамка, и Полдарменѣхъ, Ыкѣньки Дѣпѣхина
 Ученикѣвъ] не вѣрѣе: Но вопрошающе бы надчѣанса ѿ

пророка: ѿкъ стѣ Црковѣ твоѣ, дѣкна въ
 прѣвѣдѣ (*): И, до́мѣ твоѣмѣ подобѣетъ
 стѣнна Гѣи въ до́лготѣ днѣй (**), и прѣчла,
 ѿже гѣетъ Самъ Хрѣ́стосъ ѿ Цркви стѣи: хра́мъ мо́й,
 хра́мъ ма́ткы: въ же твѣоритѣ е́го кѣр-
 те́ рабо́йникѣмъ (***) . И па́ки, вопро́сили бы
 стѣго Я́ннѣсѣа Па́трѣарха Я́лѣксандрѣйскаго, и то́й бы
 ѿмъ козгѣлаъ ко своѣй бгослѣвѣи: Е́динъ ѿцъ, не
 трѣи ѿцы: е́динъ бгъ, не трѣи бгы: е́динъ дхъ
 стѣи, не трѣи дѣи стѣи: И къ се́й стѣи Трѣцѣ, ни-
 что́же пе́рвѣе ѿли послѣднее, ничто́же бо́лѣе ѿли ме́нѣе:
 но цѣлаъ трѣи ѿпѣстѣи, соприносѣишы сѣтъ себѣ и ра́вны.
 си́це оу́къ да по все́мѣ, ѿкоже предрече́са, Трѣца ко
 Е́диницѣ, и Е́диница къ Трѣцѣ почитѣетса. хотѣи дѣво
 спасти́са, та́къ ѿ стѣи Трѣцѣ да мѣдрствѣетъ. Сѣмъ
 дѣво ѿше и самодо́вольна ко дѣказу на на: ѿбачѣ е́лама
 не раздѣмѣюще стѣхъ ѿпѣстѣлаъ и бгослѣвѣхъ ѿцъ,
 ѿтвѣрждающеи́хъ е́влѣкѣю проповѣдаъ ѿ стѣи е́диносѣи-
 шѣи и живѣотворѣи́шѣи и нераздѣланѣи Трѣцѣ, ка́къ не
 мно́гажды погѣбенѣти досто́ини сѣтъ, ѿкъ тогѣжде ѿ
 Прѣстѣи Трѣцѣ раздѣла не блѣдѣтъ; Но е́гда дѣво слы-

(*) Псал. 64, 6.

(**) Псал. 92, 5.

(***) Матѣ. 21, 13.

ШАТЪ ѿ прѣкославленныхъ , ѿ акѡ въз пѣрвыхъ трѣхъ пѣрствѣ ,
 въз великомъ , и въз великосреднемъ , и въз великоказате-
 лномъ , образъ есть трѣхъ въпостасій , поемы
 Бѣгоначальныхъ единого естества , неизмѣнный зракъ
 блага Чоловѣца Бѣга : въспѣ со животнонымъ изъобра-
 жениемъ чинаго крѣта , въскомъ Хртїанинѡ прѣведнѡ на
 себѣ полагати : прѡчимъ же двѣ малыя пѣрсты послѣднѣя ,
 приклонены къ длани имѣти : ѡбразованїа же ѿ стѣхъ
 Писанїи , что бы знаменовали , не ѡбрътѣется : до-
 мысантиса же приличествуетъ : понеже великосреднїй
 пѣрствъ ѡбразуетъ Сна Бжїа , насъ ради члкъ и нашего
 ради спсѣнїа , ѿкоже поетса во стѡмъ Сѡмволѣ , со-
 шешаго съ нѣсъ , и възплотнѣшагоса ѿ Дѡха Сѡта , и
 Дрїи Дѡвы , и възчлшаса , распѣтаго же за ны при Пон-
 тїйствѣмъ Пїлатѣ , и страдавша и погребена : и възкрѣ-
 шаго къ третїи дѣнь по Писанїемъ , и възшедшаго на
 нѣса , и сѣдѣща ѡдеснѡ Сѡца , и пакн грядѣшаго со
 славою сѡднѣти живымъ и мѣртымъ : егѡже црѣкїю не
 бѡдетъ конца . И сегѡ ради . Снѡмъ послѣднѣя знаме-
 нуетъ долѣ падшее члчество , въз престѡплѣнїе прѣсѡца
 Ядѡма , дѡшекиѣ и тѣлеснѣ . И внигда внидѣвъ Звжди-
 тель гнѣлема члка , рѡкама егѡже созда , преклонѣ не-
 бесѣ сѡднѣтъ : сегѡ же ѿ Дѡвы чѣмъ всего ѡсѡществуетъ :
 констинѡ възплотнѣа ѿ чѣхъ кровей вѡ : и слово

плѠть бѣсть , и вселѣса въ ны : воспрѣимъ дѣшъ ѡм-
 нѣю же и словеснѣю , нашымъ дѣшамъ соестѣственнѣ ,
 и ѡкоже поетъ стѣй Косма ѣпкопъ , соученикъ стѣго
 Іоанна Дамаскина : Царствѣиъ высотою нѣсъ , мѣрдѣемъ
 совершѣе ѣже ѡ насъ , ѡ безнѣкѣстныа ѡтроковицы :
 некеѣственъ сѣй прѣжде , но послѣжде главо ѡдѣе-
 лѣкше плѠтию , да падшаго къ себѣ возведетъ первоздѣн-
 наго . Тѣи же ѡкалннѣи Полвармени , ѡкв констиннѣ
 прѣслѣшакшѣи стѣхъ АпѠстолувъ и пѣстырей и вели-
 кнхъ БѣгелѠквхъ , своѣ арменоподражѣтельное ѡ стѣи
 Трѣцѣ мѣдрствоканѣе прѣлагѡютъ , и показѣютъ три пѣр-
 сты [и хъ же никакоже трѣхъ козможно , ѡ прочнхъ
 дѣхъ пѣрствхъ ѡдѣлѣкхъ , показѣти] : великѣи , сѣрѣчѣ ,
 колышѣи пѣркѣи пѣрствъ : и двѣ малыхъ , сѣрѣсть , по-
 слѣднѣхъ пригнѣкше къ колыцѣ : и глаголю ѡбразовѣти
 стѣю Трѣцѣ . но которѣи пѣрствъ , которѣю Бѣжѣеннѣю
 ѡпѠстѣсъ и зѣбразѣнѣи , сказаѣти не мѠгутъ . Понѣже
 ѡ ѣретѣчества хѣлаще на стѣю Трѣцѣ , не къ равнѣхъ
 и далѣче ѡстоѣннѣхъ ѡ великагѣ пѣрствѣ сѣ малыми пѣр-
 сты сѣе творѣтъ : такъ бо Армѣни наѣченѣе къша
 ѡ проклѣтагѣ ѣресеначѣлника Ярѣа : ѡдѣлаѣюще сѣна ѡча
 сопрѣоеѣства и тѣарѣ нарицаѣюще , и меньша Бѣга ѡца
 кредословѣище . Дѣха же стѣго пакѣ хѣлаще таково и зѣе-
 раженѣемъ , по наѣченѣю проклѣтагѣ Македѣнѣа . всѣ-

кѡ бо ѡмне ѡни и не возмогутъ, таѡщеса ереси своеѡ
 ѡкрыти. но Иракослакиѡ наше ѡбличитъ ихъ таѡщисѡ
 ѡдъ. всѡ бо большимъ перьвымъ перьстомъ ѡбразуютъ
 Бга ѡца, и сѡе бѡго, и свѡло прилично. Но смотри
 кѡ каковѡе бездѡмѡе ѡкаминни еретѡцы сведѡшасѡ: егда бо
 Бна Бжѡим и Бтаго Дха изѡбразити кѡ перьстѡхъ до-
 стѡнтъ, бѡгѡе ѡкрысѡ ересь ихъ проклѡтаѡ: чрезъ ѡка-
 затеанный бо и великосреднѡй перьсты прескочивше, бѡгѡе
 той великѡй, сѡрѡкъчъ большѡй, перьстъ, съ четьвертымъ и
 пятымъ соединѡютъ. И такѡ ѡмне хотѡмѡе или не хо-
 тѡмѡе, Бна Бжѡим кѡ четьвертомъ, Дха же Бтаго кѡ пя-
 томъ перьстѡ изѡбразити вѡдѡтъ. ѡ хѡлы нестерпи-
 мыѡ! ѡ бѡдѡтка геѡенны ѡгненныѡ достѡйнагѡ! какѡ
 проклѡтити еретѡцы, напомише смѡртнагѡ ѡдѡ послѡша-
 ющи хъ ѡченикѡвѡхъ слѡбы своеѡ, се и кѡ перьстѡхъ хѡлы
 на Бтѡю ѡдиноѡщинѡю и сопрѡноѡщинѡю и равнопрѡтоѡнѡю
 Трѡцѡ ѡбѡвѡлѡютъ: и съ собою кѡ дово дно не вѡда-
 ющи хъ ереси ихъ, такокимъ сложенѡемъ неравенства,
 низкѡдѡтъ и бо ѡгнь неѡгасимѡй вѡметѡютъ: пѡче же
 и кѡ настоѡиремъ сѡмъ вѡцѡкъ, и чѡкѡственномъ ѡгне-
 сожженѡю сѡми себе и ѡченикѡвѡхъ ереси своеѡ предаѡтъ.
 И сѡе ѡбѡ такѡ ѡни еретѡцы ѡ Бтѡки Трѡцѡ проповѡ-
 дѡютъ, истинны же рѡци вѡредослѡбѡ, но сложивше
 ѡбо и такѡ той великѡй перьстѡ со дѡбѡма малымъ перь-

сты, ꙗкѡ бы ѡбразѡиими Трѣѡ Свѣтѡю : но не полагаю ихъ на себѣ, еже естъ на главѣ, и на чре-
вѣ, и на правомъ раэмѣ, и на лѣвомъ : но точію
рѡкою своею машѡтъ, къ симъ же четьремъ краемъ
стагѡ крѣта не прикасаются, но точію ѡббѡдатъ ꙗкоже
рекою махѡуще : крѣтъ же стѣи и зѡбразѡю ѡбойми
персты, великоказателнымъ и великоереднымъ, и
заключатѣ глаголетъ въ тою ѡбою перстѡ, ꙗки сѣа
Бжїа Бжтѡ и члчество : ко ѡказателномъ ѡбѡ
Бжтѡ, и ѡдѣлише ѡ Бжестѡа къ великоереднѣмъ
человѣчество . Се ѡже ѡкалннн въ сѡмый погнѡбелнн хѡ-
мъ рѡвъ вринѡлнса естѣ : сїе вѡше еретичество зрѡ и зѡ
пренеподннх ѡда Нестѡрїи проклѡтъи, вѡкшїи епископъ
Вонстантїна града, ѡтѣшааетъ : ꙗкѡ имате себѣ мѡ-
цѣ вѣчнои совберѡиущнса, послѡшавше ескѡрнагѡ егѡ
ѡченїа : Той ко ѡкалннн сїа ѡчаше, и на двѣ сѣа,
сѣа Бжїа раздѣлаше : единаго ѡбѡ быти, иже ѡ сѡца
рождаеннаго Глока [е҃гоже Армени къ великоказателномъ
и зѡбразѡютъ], дрѡгаго же, иже ѡ Мрїи рѡждашогѡ, чѡка
[е҃гоже Армени ѡдѣлише ѡ стѣа Трѡцы, и ѡ вѡпо-
стаен Бжестѡа, сѣа Бжїа къ великоереднемъ перстѣ
и зѡбразѡютъ члчество] и по любѡи совокѡпльшасѡ Глобѡ,
и тезоименна томѡ сѣа именѡема : Тѣмже ни Бжѡ, но
Хрїсторѡдннѡ Престѡю дѣѡ Мрїю, рѡждашю Того Гда на-

шого и Бга Ииса Христа, именоваше. Тогда ради бысть
 третий святой вселенский Соборъ, в цркви благочестиваго
 цря Теодосіа малаго, во Ффеск, въ лето хсци:
 бже сошедшихъ стыхъ оцъ число двесте. Старей-
 шинны же бхъ Соборъ: Вриалъ Папа Александрийскій,
 пражий мкстѡ Келестіна Папы Римскаго: и Увеналій
 Патриархъ Іерусалимскій: и Мелнионъ епкпъ Ффескій.
 И ѡбрѣтше того Нестѡрія прѣвѣвшаго въ таковоу хс-
 леніи, изъ сана извергоша, ѡакъ жидѡвскаа смыслаща,
 въ члѡкѡ кѣрѡвшаго: а Престѡю Дѡ Мрію, вѣсноу
 истинноу Бцѡ показаша. и ѡ Немъ безъ сѣмене коплоу-
 шагося Гда нашего Ииса Христа, Она Бжїа и Бга ис-
 тинна проповѣдаша. Но пакѡ еце крѣпнѣша еретикъ,
 показѡ и гла: мы рече крѣтѡмъ персты слагаше,
 ѡакоже видѡмъ Гда Бга и Спса нашегѡ Ииса Христа напи-
 санию на ікѡнѣ рѡкѡ, такоже и стыхъ Бжїихъ стѡ-
 телѡй, Ніколаа чѡдотѡрца, и прочїи: И не точию
 снхъ, но сѣтъ ѡбрѣтаютѡ ікѡны Престѡа Бцѡ, и
 стыхъ Мѡченицъ тако персты пражыа рѡкѡ слагѡемы.
 Сегѡ ради тако, рече, достѡнтъ всѣмъ Хртїанѡмъ,
 десныа рѡкѡ персты слагати и креститѡся. Но к семѡ
 ѡдѡбны ѡвѣты камъ ѡдадї. Ѣ проклѡтїи Армени и По-
 лсармени, почтѡ не разсмотрїсте сегѡ истинноу; ѡакъ
 есть нѣкое посредеѡ тако слагѡемыхъ перстѡвъ дес-

ныя рѣки крестіища, ѣже єсть благословіища: и
 ино разумѣніе десныя же рѣки слабаемыхъ перстыхъ
 крестіища. Егда бо креститиса члвкомъ десною рѣкою,
 тогда три персты великіа к началѣ слабаются, по
 образѣ стѣа Трѣцы, Оца, и Сна, и стѣагу Дѣа:
 два же послѣдніа персты, четвѣртый гла и пѣтый,
 пригнѣнны к длани быкаю: и якоже быше рекоухъ, ни-
 же толкованіа ѿ сны єсть. Такъ бо и блаженный Тео-
 доритъ бо истинно (*) єгѡ писаніи глѣтъ: такъ по-
 добѣтъ креститиса, и блавити, три персты равны
 имѣти, по образѣ стѣа Трѣцы, два же имѣти на-
 клонены, а не простѣрты. Егда же кого крестити, ѣже
 єсть блавити: тогда уже не три персты слабаи къ
 началѣ глѣтъ стѣе Писаніе. Зане бо сложеніи перстѣхъ
 крестіища, ѣже єсть благословіища, рѣки, уже не
 Трѣчыхъ Ѳпостасей къ перстѣхъ изъображеніе быкаѣтъ,
 но єдинаго ѿ Трѣцы, Бжїа Сна єдинороднаго, Га
 нашего Ииса Хрѣта, Бжтвенное єгѡ има перстами,
 якоже нѣкоими літерами, изъобразѣемое, ѣже єсть:
 ІѢ, ХѢ.

(*) Писаніе сіе, какъ показали точнѣйшія изслѣ-
 дованія, и все не принадлежитъ блаж. Теодориту.
 Смолр. «Истинно древняя и истинно правосл. Хри-
 стова Церковь». Излож. Высокопроевъ. Митрополита
 Григорія. ч. 2. стр. 122—126. Примъч. изд.

И тогда два перста слагаются: второй, "же
 "есть указательный: и третий, "же "есть великосред-
 ний. Указательный "бв простъ стоицъ, средній же
 пригнѣнъ: и указательный "бо показѣтъ, І: средній
 же показѣтъ, Ѡ: и такъ выкаѣтъ имя ІѠ. Перкый
 же перстъ и четвертый совокѣплѣемы, знаменѣютъ,
 Х: и малый послѣдній, Ѡ: "же явлѣется ккѣпѣ,
 ХѠ. Такъ бо ѡ семъ пишѣтъ бжѣственныи Паісіи,
 Патріархъ Константинопольскій. "есть же и въ Номока-
 нѣнѣ правило ѡ сѣ благословѣніи: "акъ въ началѣ два
 персты имѣти, "акъ ѡ Хрѣта Бга преданное тоѣ сла-
 гати подчае: "же не креститъ ["же "есть не благослов-
 лѣтъ] двѣма персты, "акъ Хрѣтосъ: да бѣде прок-
 лѣтъ. Но еретіцы глаголеміи Полѣармени и тоѣ правило
 въ писанныхъ сконхъ тетрадкахъ превратиша: и
 кмѣствѣ дѣйствителнаго глагола, сочиниша страдател-
 ныи, "же "есть приложиша къ семѣ реченію: "же ре-
 ци, "же не креститъ, и рекоша: "же не креститса
 двѣма персты, "акъ и Хрѣтосъ: да бѣдетъ прок-
 лѣтъ. И такъ надъ своіи полѣарменскійи крѣнѣша ко стѣе прави-
 ло, и сотвориша слоѣ раздѣлѣніе, "ки бы и Хрѣтосъ
 таковымъ слаганіемъ перстъ Ѡа себе крѣталъ "есть и
 креститса поклѣно: "же и помыслити безмѣстно
 "есть ѡ такобомъ ихъ нечестіи. Хрѣтосъ бо Ѡпсѣ нашъ,

ѿже на ны рѣкописаніе, на крѣтѣ пригвозданѣхъ, раз-
 драалъ есть: [ѿкоже поетъ пѣснопѣвецъ стѣи Іоаннъ
 Дамаскинъ] а не рѣкою своею самъ себе крестилъ есть:
 Но пречѣстѣи своеѣи Имене, таково сложеніе перстѣхъ,
 насъ благословлетъ: и крестити члвкъ, ѿже есть благо-
 словлати, архіереемъ и іереемъ повелѣваетъ. Тоꙋ
 бо ради и въ правилѣ сѣно речено: иже не креститъ
 двѣма персты. И сѣгда ѿбо себѣ самому всакому члвкъ,
 рѣкою своею крѣтитиса повелѣваетъ, тогда ѿже не два
 персты, но три персты въ началѣ слагаетъ, по образу
 стѣи единосущныи Троицы. Паки же противникъ глаго-
 летъ: писано есть блаженнымъ Теодоритомъ, какъ
 крѣтитиса, такъ и благословити. и сего ради подобаетъ
 двѣма персты благословлати. Но ѿбо мы и къ сему тво-
 ему вопросу ѿдади подобный отвѣтъ: ѿкъ ѿже речено
 благословити, не ѿ томъ блаженіи глетъ стѣе Писаніе,
 ѿже бы такомъ ѿкъ іерею такъ священнодѣйствовать
 всакому члвкъ, двѣма персты благословлати: но речено
 есть единственнѣи благословити: сирѣчь, потреба бышей,
 единомъ хрѣстианинѣ бышѣ, а не свѣщѣи сѣнникѣ: то
 достоин всакому члвкъ троицныхъ слаганіемъ перстѣхъ, ѿко-
 же самому крѣтитиса, такожде тѣмже сложеніемъ
 тріеухъ перстѣхъ, брашно и питіе свое благословити.
 Члвкъ же никому, простѣи свѣщѣи, такимъ сложеніи-

ЕМЪ , ТРАПѢЗЪ БѢГОСЛОКАТИ НЕ ПОДОБАЕТЪ , ТОГѠ КО РА-
ДИ И РЕЧЕНО ЕДИНСТВЕННУ ТВОРИТИ БѢГОСЛОКЕНІЕ , А НЕ
МНОГИХЪ БѢГОСЛОКАТИ . И Ѡ СЕМЪ ТЕМЪ ДОЛЖЕТЪ КО УВѢ-
ЩЕНІЕ , ЧТО ЕСТЬ БѢГОСЛОКАТИ , И ЧТО ЕСТЬ БѢГОСЛО-
КАТИ .

Б Но что к сѣмъ глаголющихъ ; сѣи ко
единому помрачѣвшѣмъ , к прѣчи самоуметнѣ ересѣмъ вме-
таются : Ижесть ко ересь иже сѣи проклѣти Полубарме-
не не держатъ . Въ раздѣленіи неравенства въпостѣей
Сѣмъ Трѣмъ , еже изъображати и съ послѣдними персты :
сѣтъ проклѣти Ирѣане : въ маломъ пакѣ перстѣ изъ-
ображюще Сѣмъ Дѣла , и темъ сѣмъ мѣнша Бѣмъ Сѣмъ
творѣще : сѣтъ проклѣти Македонѣане : изъображюще
же пакѣ Сѣмъ Бѣжѣмъ въ раздѣленныхъ лицахъ , Бѣжѣмъ
и чѣстѣмъ , въ велиководзѣтельномъ и въ великосред-
немъ : и темъ Сѣмъ Бѣжѣмъ на дѣмъ въпостѣи , сѣмъ
лица , раздѣляюще : сѣтъ проклѣти Несторѣане : распѣс-
ное же и небѣгослокенное сожитѣ и хъ , пакъ не имѣютъ
бѣгослокеніѣмъ сѣмъ прѣжескаго , но такъ съ прилѣчимѣмъ
вѣдѣще : сѣтъ еретѣмъ проклѣти глаголемѣи Адамѣти :
въ сквернѣ же той рѣжѣмъ и хъ дѣти , и мѣнѣмъ
ѣмъ канѣи сокомъ сѣми , не іерѣи сѣмъ , крѣстѣмъ и хъ :
сѣтъ проклѣти Аѣторѣи : Но мѣнѣмъ же имѣи причѣ-
стѣи , пакъ же реѣи сквернѣ , пакъ да надѣлѣтѣ прѣ-

вѣдетъ, ѿвсѣлюю мѣкѣ примѣшевающе [такоже по-
вѣда аже чернецъ и хъ Івѣниче Нодскій, нѣкоемъ ѿлеу-
дертію имене, прѣкослакиѣ сѣиѣ, прозваніемъ же ѿ-
роулатникоу]: и по томѣ сѣть проклатіи йрмени:
ѿни бо мѣкѣ ѿвсѣлюю, сз саломъ мѣшающе, даахѣ
кмѣстѣ причастіа: Не поставлени же сѣще ко сѣиenni-
ки, и мѣтѣ раждающимъ женамъ творѣтъ, и мла-
дѣнцѣмъ крестити мнѣтъ, и причастіе своеѣ ереси имъ
подаютъ, и испокѣдыкаютъ, и постригаютъ, и ѿпѣ-
каютъ надъ мертвыми: сѣть проклатіи аже чители,
сирѣчь ложно нарицающеса прескѣтерами, ѿ нихъ же
глетъ самъ гдѣ бгъ нашъ Іисъ Хрѣосъ: Внемлите
себѣ ѿ лживыхъ прорѣкъ, иже прихѣ-
даѣтъ къ вамъ ко ѿдѣждахъ ѿвчихъ,
кнѣтръ же сѣть волцы хищни: ѿ плѣдъ
и хъ познаете ихъ (*). Искственнѣ же пакы
проклатіи еретіцы Аюторѣ и Валкини сѣть: ѿни бо
ѿкалнни, не имѣюще іерейскаго поставленія, тво-
рѣтъ всѣ іерейскаа. Конечнѣю же своѣ погібель сла-
ваще, и крещеніе ѿгненное учащии, и себѣ и уче-
никоуѣмъ своихъ чѣкственнымъ ѿгнемъ сожигающии:
сѣть пакы еретіцы проклатіи Мессалианѣ. Но что ѿбѣ

(*) Матѣ. 7, 15. 16.

ЛЮГОУ ѿ ПИСАТИ НА НА, ѿ КЪ ВОКЕМЪ ВСАЧЕКИ ЕСТЬ ПРОКЛА-
 ТІИ СРЕТНИИ, ѿ ѿ СТЫА ТРЦЫ ѿСТЪПНИЦЫ, ѿ СКЕБНАГУ
 БОГОРЦА АНТИХРИСТА ПРЕДЪЧИ: ЗАНЕ ДЪВЪ ОНИ СКЕБНИИ,
 КЪ ЦРКОВЬ ПРАВОСЛАВІА КЪ НАМЪ ХРТИАНУМЪ, НИКОМУ ДЪЧЕ-
 НИКУМЪ СВОИМЪ НЕ ПОВЕЛѢВАЮТЪ ВХОДИТИ: И ПО ТОМУ
 ЕСТЬ ПРЕДЪЧИ АНТИХРИСТОВЫ: ТОЙ БО ПРОКЛАТЫЙ АНТИ-
 ХРИСТЪ, КЪ ПОПЪЩЕНОЕ СМЪ ВРЕМЯ, ВЕДУХЪ ѿЛЮЧИТЪ ѿ
 СТЫА ХРТОВЫ ЦРКВЕ, ѿ НИКОМУЖЕ ВХОДИТИ ПОВЕЛѢАТЪ:
 СОВЕРШЕННУЖЕ ЦРКВѢ СТЫХЪ РАЗОРТИ, НЕ БЪДЕТЪ СМЪ
 ПОПЪЩЕНО: НО ТОЧІЮ ГЛАГОЛАТИ БЪДЕТЪ ХУДЬНАА, ѿ ПО-
 КЪБИТЕА СЛОВЕСЫ ѿСКЕБНИТИ ЦРКОВЬ, ДА БЫ НИКТОЖЕ ѿ
 ЧЛКА ВХОДИЛЪ КЪ НЮ: ИАКОЖЕ ѿ НИГЪ ПРЕДЪЧИ ЕГО ПРО-
 КЛАТИИ ПОЛЪАРМЕНИ ТВОРАТЪ, ѿ ЦРКОВЬ СТЫЮ ХУЛѢАТЪ: НО
 ХУЛА ИХЪ ДА БЪДЕТЪ НА ГЛАБѢ ИХЪ: МЫ БО ПОВѢМЪ ѿ
 ГЛАМЪ СЪ ПРРКОМЪ ДЪДОМЪ: ЕТА ЦРКОВЬ ТКОА,
 ДИКНА В ПРАВДѢ (*): И, ДОМУ ТКОЕМЪ ПО-
 ДОБАЕТЪ СТЫНА ГДИ КЪ ДОЛГОТУ ДНИИ: И,
 КИИДѢ КЪ ДОМУ ТВОИ, ПОКЛОНИСА КО ХРА-
 МЪ СТОМУ ТКОЕМЪ, ѿ ПРОЧАА (**). СИЦЕ ДЪО
 СЛАВИТЕА ѿ НАСЪ СТАА БЖІА ЦРКОВЬ, ѿ КЪ НЕИ ПРОСЛАВ-

(*) Псал. 64, 6.

(**) Псал. 92, 5 и Псал. 5, 8.

лѣтеса Сѣла Трѣца, Сѣцз, и Снз, и Сѣый Ахз,
ко Единому Бжтѣкѣ, и сопносѣиѣи рѣвности.

Но чесоу ли ради еи проклѣтии ново-
ѣклѣиша еретѣицы, и хже глаю Полдариѣни, творѣ, и
Ересь свою гниаѣ сѣиѣмъ Заравою творѣще; развѣ сегѣ
ради, понеже ѡстѣпиша ѡ Сѣымъ Трѣцы, и послѣдо-
ваша ѡклѣаннымъ колѣкѣмъ и чародѣемъ, еже есть
чернокнижникомъ. Понеже ти проклѣтии, ѡрекшеса
Сѣымъ Трѣцы, Сѣца, и Сна, и Сѣагѣмъ Аха, и Престѣмъ
Бѣцы, и ѡ всѣхъ стѣхъ, и послѣжиша тѣари паче
Творца: ѡклѣанномъ Сномъ діаволъ сатанѣ и вѣсо-
кѣмъ егѣ: и поклонѣшася тѣмномъ идѣмъ егѣ, въ
тѣмномъ мѣстѣ: то какѣмъ оубо имъ едетъ, не хо-
тѣщимъ ѡстѣпити своегѣ падѣнѣа, и близѣости, и
блѣдѣи сатанины, не боѣтиса вѣхода црѣковнагѣ; за-
неже даша ѡвѣщанѣе, еже тоѣ творѣти, ѣкѣмъ не
ходити въ Црѣковѣ стѣю, да имъ сатана вѣсѣмъ ско-
имъ велитъ послѣжити, на ихъ прошѣнѣа: ѣакоже
ѡ семъ изъвлѣно есть въ нѣшнѣмъ времени. Юже по-
вѣсть вѣшей любѣи предложѣи.

Въ Заѣишней Зѣмъ странѣ, ко градѣ Тоболѣкѣ, тѣла-
тельствомъ ѡ блѣгочѣстѣи градодежца, по ѡказѣ великихъ
гѣрѣй посланнагѣ, блѣжнѣагѣ ѡ црѣкѣхъ срѣднѣихъ, воево-
дѣмъ жѣстѣа тѣзонмениѣагѣ, познани вѣша и вѣщѣи ко градѣ,
Отд. III.

ꙗкѡ чародѣи сѣтъ, и взыскаша же домы ихъ, и
 ѡбрѣтоша чародѣйственнаѧ писанїѧ, еже естъ ѡри-
 цѣтсанаѧ и егѡѡстѣпнаѧ: ихъ же не подобаетъ не точїю
 ѡписокати, но ниже помышлати, ради хулы и мно-
 гїѧ скверности ѡнѣхъ ѡстѣпства. Мѡчимымъ же
 кѡшнимъ чародѣѣ ѡнымъ, Березовцѣ тол-
 мачѣ Ѳеткѣ Тарскомѣ, и Тоболанинѣ Антѡшкѣ
 Чупалокѣ, вопрошахъ ихъ: изъ которыхъ зѣв
 лѣтѣхъ такокомѣ ѡстѣпленїю набыкоша, и ѡ
 когѡ; и чегѡ ради ѡ Гда Бга ѡстѣпнали сѣтъ; и
 ѡще кѡша когда на исповѣди ѡ ѡца дхѡвнагѡ; Той же
 егѡѡстѣпникъ ѡкаанный чародѣй Ѳетка Тарскїй ѡтѣ-
 щавъ: ꙗкѡ двѣдесѣть, рече, лѣтъ семѣ, внегда
 Гда Бга изъ Трѣцѣ славилагѡ ѡрекохса, и згождахъ са-
 танѣ, изъ Цркви стѣю не вхождѡ, просѡ и ѡждаѡ
 всѡкїѧ помѡщи себѣ ѡвални и приговорѡми, на блѡдъ
 и на заговорѡ ѡ стрѣлѡы, и на локснїѧ свѣрсеи, и
 к ѡскакости ѡ члкъ, да почитаютъ и боѡтса мене:
 и на татѣхъ, мѣртѡвѡгѡ свѣы колшкенїѣ, и мнїже егѡ
 сатана прелѡшѡше. И изъ тѣхъ зѣв к лѣтъ никакоже ни
 какой стѣни ѡ Цркве стѣѡ не сподобѡхса, и ѡ ѡца
 дхѡвнагѡ на исповѣди не кѡвахъ: токѡмъ прѣжде двѡ-
 десѣти лѣтъ кѡхъ, рече, ѡ ѡца дхѡвнагѡ на исповѣди,
 во градѣ Березовѣ, ѡ сцѣнника Антѡнїѧ именовъ.

Паки же вопрошахъ его сѣдѣи: чего ради не входилъ еси въ црковь Бжю, а Хрстіанинъ нарицался еси, и что ти бысть, яко побѣгъ еси ѿ лица Бжїа; ѿвѣщавъ же онъ: такъ ми Бга мѣчащаго мѣ рѣками нашими, послѣдїи же хотѣша мѣ мѣчити въ гееннѣ огненнѣй: яко азъ притворихся быти яко Хрстіанинъ, а уже ѿрекохся всего тѣнства Хрстіанскаго, и дабы не познали мене ѿметника сѣща и егѡпротивника, глаголахъ хлѣ на стѣю Црковь, нарицаю всѣ аки нововведеннаѣ во стѣи Цркви: и пѣнїа, и чтенїа, и Трцы стѣа въ персыхъ трехъ перстѣхъ девнѣа рѣки изъобраземыа ѡбразъ, имже сложенїемъ знаменуютъ на себѣ православнои крѣтѣ Хрѣта Спса, называхъ похлѣла знаменїемъ печати антихрїстоу: самъ же рече онъ на показъ яко бы Хрстіанинъ, крестился двѣма персты, истинно же рещи яко не хотѣхъ положить ѡбразъ стѣа Трцы на себѣ во знаменїе крѣта Хрѣтова, понеже ѿрекохся ѿ лица Бжїа.

Сїа же смѣ изъглаголавшъ, паки вопросиша его сѣдѣи: почтоже въ црковь не входилъ еси; глагола онъ егѡѡстѣпникъ: зазрѣнїа ѡбъ ради ѿ людей, въ великїи нѣкогда празникъ стѣа Цркви, приходяхъ во цркви, во црковь же не вхождахъ: но въ трапѣзѣ при двѣрѣхъ западныхъ за всѣми члки Хртіаны стомахъ,

да́же до возгла́са дѣако́нскагѡ и ѱере́йскагѡ ко стѡй Дѣтѹргѣн : вѡнмѣ : стѡа́м стѡа́мъ . Ѡ тогѡ ѹ́бо гла́са , ѡ́къ стра́шнагѡ и нестерпи́магѡ грѡма , пораже́нъ и ѹ́страше́ быва́а , кз предста́щимъ возгла́голю члѡ́къ и́зкѣтосло́бїе , ѡ́къ нѡжда́ рече́ кз до́мѣ моѡ́мъ келїю и́мѡю , и сегѡ́ радн ѡ́хожда́ . И та́къ ѡ́стѹпетво́ свое́ и́звнносло́внѡкъ , ѡ́хождаше́ : не мо́жаше́ бо ѡ́нъи́ бгѡѡ́мѣтннѡкъ сто́ати ко ѡ́но вре́мѡ по́истиннѣ́ , ѡ́къ ко ѡ́номъ вре́мени ко стѡ́и глаго́лз Дѣтѹргѣн , са́мое стѡ́е вѡскрѣ́нїе Хрѣ́токо возгла́ша́ется : и за ны́ пожре́ннъи́ и́гнецъ Бжїи́ , взѣмла́и грѣ́хи всегѡ́ мїра , снз Бжїи́ Гдѣ́ нашъ Иисъ Хрѣ́тосъ подъ вїдомъ хлѣ́ба и вїна́ раздробля́ется и разда́ляется , всегда́ и́до́мый , и нико́гда́ же и́ждавѡ́мый , и да́ется в снѣ́дъ вѣ́рнымъ , и со стра́хомъ Бжїи́мъ и сѣ́ теплою вѣ́рою прнѣтѹпа́ющимъ . и то́гда́ вси правосла́внїи Хрѣ́танѣ́ просѣ́вряются и ѡ́ска́щяются дѡ́шами и тѣ́лесы . И ка́къ ѹ́бо не ѹ́страши́тисѡ бгѡѡ́стѹпннѡ́къ ѡ́номъ , и не бо́итисѡ ѡ́негѡ́ вре́мене ; ѡ́коже́ глетъ бжтвѣ́ннъи́ Іѡ́аннъ Златѡ́вѣстнѣ́ , ко вто́ромъ сло́вѣ ѡ́ сїенѣ́тѣ́ : Не бо́ члѡ́къ , ни а́ггъа́з , ни а́рха́ггъа́з , ни и́на́а ка́а соза́ннаа́ сїла : но стѡ́амъ Пара́клїтъ́ сїе́ ѹ́стаки послѣ́дованїе́ : и сїе́ пре́быка́ющимъ ко плѡ́ти а́ггъаскнмъ ѹ́кѣща́ мечтатисѡ́ сдѡ́женїе́ . тѣ́мже́ подо́блетъ́ стѡ́ителю́ ѡ́коже́ на самѣ́хъ сто́мцѡ́хъ

нѣсѣхъ, междѹ силами снѣми, такъ быти чистѹ.
 Страшна ѹбо и сѣлѹ грозна ѡже прежде благодати:
 сирѣчь законцы, цѣквицы, каменїе ѣже на персѣхъ,
 и ѡже на полидѣ, митра, кударъ, подїръ, пе-
 талъ заатъ, стаа скатыхъ, многаа внѣтренихъ
 тишина и молчанїе: Но ѡще кто ѡже сѹть благодати
 истазалъ бы, сѣлѹ мала сѹща, ѡкрѣплетъ страш-
 нѣйшаа и грознѣйшаа снѡа: и ѡ законѣ Павломъ
 реченное, и заѣ поистиннѣ съкшесѡ: ѡкъ не
 прославлено бысть прославленное къ ча-
 сти сѣй, ради преимѹщїа славы (*). Егда ко
 ѹбѣдиши Гаа закалаема, и стїтелеа стоаща надъ жертвою и
 молїцѡса и всѣ снѡю чтною ѡчервленїицихѡ Прокїю:
 еда ли сїе съ человекн быти себѣ непїрдеши, и на
 земли стоати; но не дѣе ли на нѣса преселѡшисѡ и
 всѡкъ плотскѹ мысль ѡвергаа, нагою дѹшею, и зломъ
 чистымъ ѡбзирѡеши небесныя вещи: Оле чдесе!
 Оле чакѡлюбїа Бжїа! Иже горѣ со ѡцѣмъ сѣдѡй,
 къ часъ снъ всѣхъ содержимъ выкаетъ рѣками, и
 даетъ себѣ хотѡщымъ и ѡбати и ѡблѡбызати. Тко-
 рѡтъ же сїе вси ѡчѣкѡдѣ, ѡберстыма снѡима: еда ли
 текѣ ѣже пренебрецисѡ снѡмъ достѡйна ѡкляютсѡ; или

(*) 2 Кор. 3, 10.

сицевымъ быти, ꙗкоже возмоуши комѹ возгордѣтиа,
 и востати противѹ имъ; Хощеши ли и ѿ другаго чѹ-
 десѣ сщениодѣйствѣа сего видѣти преизѡщество; пропиши
 ми Илю сщесѣмъ, и безчисленный народъ ѡбстоѡщій,
 и жертвѹ на каменехъ лежащю: и всѣхъ ѹбо прочихъ
 в безмолвіи и мнозѣ молчаніи: самого же токму
 Пророка молѡшася. Таже кнезѡмъ пламени съ несы на
 жертвѹ метѡемъ: чѹдесна сіѡ и есакаго ѹжаса испол-
 нена. Пренди ѹбо ѿ снѣхъ на ннѣ совершаемаа, и
 не чѹдесна ѹзриши токму, но и есакии ѹжасъ прекосхо-
 дяща: стоитъ бо стѣль не снѣгъ съ несе сводаи, но
 дѣха стѣго, и мольбѹ намнозѣ твори, не да лампада
 камъ свѣше спѣстишася потреби подлежаща: но
 да Блгть, нашедши на жертвѹ снѣю, всѣхъ воспалитъ
 дѣшы, и сребра свѣтлѣйши ѿ покажетъ ражжена.
 Сице ѹбо стѣи Іѡаннъ Златоустый ѡ страшной сей
 Тайнѣ восписѹе: Какъ мѡгутъ бгѡуметницы тогѡ
 времени не ѹжасѡтиа, страхъ оубѡ и трѣпетъ нападѣтъ
 на снѣа невидимѡ тогда, егда прѡкославнымъ
 Хртїаномъ Бжїѡ Блгодать дѣха стѣго приходѣтъ: наипаче
 же егда стѣи Тайнамъ Хртѡвымъ мы причащаемъ:
 намъ ѹбо причащеніе въ просвѣщеніе: ѡстѹпникъ
 шымъ же стѣа Трцы, и ѡбленіе стѣхъ Таинъ
 Хртѡвѣ, не токму въ страхъ и трѣпетъ, но и еса-

кѣи Ѹжасъ прекошхадѣиѣи . Зрите окаяннии Армени и Подармени , которыхъ Учителии себѣ имѣете : сѣкого Ѹбу , ꙗкоже въ первыхъ моихъ словесѣхъ писахъ , имѣете Учителя , Арменина рекомаго Истоменъ , и совчениковъ егѡ : сѣбѣхъ же единого Ѹбу жидокѣина рекомаго Венгерскаго : втораго же проклѣтаго Де-пѣина . Въ симъ же кашегѡ же мдарствованїа Учителии бѡшестѣпникѡвъ , Фетки , рекомагѡ Тарскагѡ : и стайнника егѡ Антошки , рекомаго Чупала . Тако-бѣи во проклѣтїи и подобїи симъ , вѣсѣ ѡ Цркве стѣла ѡвратили и ѡвращаютьъ , а иныхъ ѡвративше и со-жигаютъ : и нынѣ подвижзаетса ѡвращати ѡ стѣла Цркве вѣредѡмныхъ .

Но всекѣдѣиѣи Бгъ , въ Триѣ славыи , не претер-
пѣ на мнѡга времена семѡ ѡстѣпстѣ быти , и не презрѣ сѣсѣзъ и воздыханїа раковъ скоихъ , молящихса есмѡ дѣнь и ношь , ꙗкѡ да ѡженѣтъ ѡ стада своегѡ вѣскаго крага и сопостата : ѡбѣви къ заѣшней Сибир-ской странѣ : перкое въ прешѣшемъ хѣса мѣ времени , сѣнаго чернца Іѡанфа , ꙗже въ мѣрскомъ житїи бѣ Іѡаннъ : есмѡже ꙗкственное число имѣющѡ въ прозѣанїи , хѣс : ꙗже естѣ Истоменъ . ѡбразѡ и родомъ Арменинъ : ꙗже въ то время нашимъ архїерей-скѣи словомъ и ѡбличѣнъ бѣвъ , и ꙗкнѣ предъ всѣми по

многому словопрѣніи исповѣда себе ѡвѣстивши Арменина
 быти ; и постыдился каашеса ѡ такоуѣмъ еретическѣ
 своемъ всенароднѣ . Въ прешедшемъ же хзѣгъ мз вѣ-
 мени , ѡбличи Гдѣ Бгъ снхъ кышепомандтыхъ ерети-
 ковъ и егѡѡстѣпникѡ : Феткѡ рекомаго Тарскаго и
 ученика егѡ Интошкѡ Чѡпала . И сн сѣтъ начало и
 корень всакагѡ ѡстѣпства . И ѡ снхъ намъ познати
 достѡнтъ , въ какоуѣмъ ѡстѣпствѣ пребывають вси тн ,
 иже удаляются ѡ стѣмъ Цркве , и ѡ нзѡбраженіа
 стѣмъ Трцы тремя перьвыми персты деснымъ рѣки . Во-
 истиннѣ ѡвѡ снхъ моуцнѡ нареши , ѡкѡ самыѣ са-
 таниныѣ ѡгодникѡвъ и еѣсовскиѣхъ слѡжителѣй , Тар-
 скагѡ глаѡ и Чѡпала еретиковъ , адскій гнѡй и смер-
 дашии трѡпъ : и вси ѡстѣпницы ѡ стѣмъ Цркве кра-
 зи сѣтъ Бжн , а еѣсѡмъ дрѡзи . Икоже глетъ ѡ
 мнхъ стѣи Вѡсѣлѡзъ Архїепкпъ Ілѣандрїйскїи , въ сло-
 вѣ ѡ исхѡдѣ дѡши и ѡ вторѡмъ пришествїи Хртѡвѣ :
 Иже , рече , Цркве и Причастїа себе удаливше , кра-
 зи Бжн кывають , и демонѡвѣ дрѡзи : да посраматса
 ереси безвожныхъ еретиковъ : да покрѡветса рѡдъ не-
 вѣрныхъ : да погнѣнетъ сонмъ идѡвѡвъ : да заградят-
 са нечестивыѣ ѡста егѡѡмѣстникѣ еѣверѣвъ . Сїмъ ѡвѡ
 стѣи сей ѡвѣстивши ѡ снхъ ѡстѣпникѡ ѡкѡ прѡрочески
 напнса : Се зримъ еретиковъ въ настоуицнхъ вѣременѣхъ

Учашѣи ѿдалатисѧ и ѿ Цркви и ѿ Причастїа: и по семѹ стѧгоу Кѹрїала словеси, безъ всякаго сомнѣнїа ѿбѣлени, ѡкоу сѹть и глаголютсѧ еретїцы. По докоану ѹбо ѿ сихъ показахомъ, принеси, да речемъ, ѡкдѹ ѹбо начасѧ плекелъ сей во пшеницѣ стада Хрѹбока въ Русїи: да ѡкрые и сїе, Бга въ Трѣхъ славиаго позваши къ помощи, дающаго немскѹшимъ слово и разѹмъ слова, великимъ мѡткамъ споспѣшествѹющимъ.

Внегда ѹбо посетилъ ны естъ востокъ свѣше, и ѡзарѣи свѣтомъ просвѣщенїа стѣмъ единосѹщныи и неразѣльными Трѣи, Оца, и Сна, и стѧгоу дѹха, единаго Бжтва: и породисѧ стѣмъ крещенїемъ всѧ великорусїйская земля, въ первомъ нашемъ благоверномъ и стѡмъ великомъ князѣ и Црѣ Владимѣрѣ, нареченномъ во стѡ крещенїи Василїи: въ лѣто хсѹчс: И ѿ тогоу времени не бѡше противника, ниже еретїка, ѡкоже повѣствѹютъ лѣтописцы, даже до лѣта хсѹвси. И въ та лѣта ѡбисѧ иѣкїи Сентъ еретїкъ: егоже ѡвеличилъ естъ стѣмъ великїи Архїерей Петръ Митрополитъ Кїевскїи, и всѧ Русїи чѹдотворецъ: и ѡбличивъ проклѡ его, и анадеметъ предавъ.

И пакѣ ѿ ересей покоишесѧ Русїа до лѣта хсѹцла. И въ та времена, поповденїемъ Бжїи, ѡбисѧ пакѣ еретїкъ проклѡтый, ѡнѣмъ гла Ісїдѡръ: иже и Мит-

рополію Московскѣю восхитивъ, и ѿде на Флоренскій
Совѣръ, и хотѣ всѣхъ къ Римскѣю ересь ввергнути.
Егоже благоверный князь великій Василій Васильевичъ всеа
Россіи, ѿ Бога наставляемъ ѿвличы: Тойже скаан-
ный Исидоръ, познавъ себе еретика сѣща, тайно въ
Римъ ѿбѣже.

И По сихъ же временѣхъ, въ лѣто ~~х~~сѣцѣ е,
восташа къ Нокѣ градѣ еретичь жидовѣ: Исхаріа име-
немъ, съ поборники своими, съ попомъ Ілезіемъ, и
съ прочими нѣкоими ѿ токарыщевъ. На нихъ же жидовъ
еретиковъ ѿвличитель бысть преподобный ѿцъ Іосифъ,
игѣменъ колока Ламскагъ: и многаа словеса ѿ Бжтвен-
ныхъ Писаній на нѣ ѿвличительнаа написа. Ѿ вшествіи
же ихъ въ стадо Хрѣтово, къ Россійскѣю зѣмлю, сице
повѣдаеть: Бысть, рече, въ тѣ времена нѣкто жи-
докинъ, именемъ Схаріа: И сей бѣше діаволовъ со-
сѣдъ, и изуче какомоу злодѣйству изверженію, ча-
родѣйству же и чернокнижію, свѣдозаконію же и
астрологій: живый во градѣ Кіевѣ, знаеа сый тогда
сѣщемъ князю нарицаемъ Мѣхалъ, Хрѣтіанинъ сѣмъ и
Хрѣтіанскаа мѣдрствующъ, снѣ Ілезіандровъ, правнѣ-
къ же Ѿлгердовъ: Сей же князь Мѣхалъ, въ лѣто
~~х~~сѣцѣ е, пріиде къ великій Новгородъ, во дни княже-
ній великагъ княза Іоанна Васильевича: И е нимъ пріи-

де к великій Новъградъ жи́добенъ Схарїа : И той пре́жде прелести́ по́па Дїонїса , и́ въ жи́добенство́ бвѣде . Дїонїсѣ же прїведе́ къ немѹ́ по́па Ілеѣїа : И той та́коже ѿстѹпникъ бѣсть непоро́чнымъ и́стиннымъ Хрїстіанскїмъ вѣ́ры . Потомъ же прїдо́ша и́з Литвы́ и́нии жи́добе : и́мже и́мена : Усифъ , Смо́йло , Скаравей , Ми́сей , Ханѣшъ . То́лько же Ілеѣїи́ и́ Дїонїсѣ потщанїа́ положи́ша ѿ жи́добенской вѣ́ры , ѿкѡ́ всегда́ с̄ ними́ пїти́ же и́ ѣсти́ , и́ ѹчитиса́ жи́добенствѹ́ : И не то́кможе́ сами́ , но́ и́ жены́ свои́ и́ дѣти́ наѹчи́ша жи́добенствѹ́ : Ко́схотѣ́ша же́ и́ ѡверѣ́затиса́ въ жи́добенскую́ вѣ́ру , и́ не покелѣ́ша и́мъ жи́добе , глаголю́ще : а́ще ѹвѣ́датъ́ сїа́ Хрїтіанѣ́ , и́ ко́схотатъ́ кидѣ́ти : и́ бѣ́дете ѡ́бличени́ : Но́ держите́ та́инно жи́добенство́ , ѿ́сквенно́ же Хрїтіанство́ . Премѣ́ни́ша же́ и́ма Ілеѣїю́ , наре́кше и́ма́ смѹ́ Іврамъ : же́нѹ́ же́ с̄гѡ́ нареко́ша Сара . Потомъ же Ілеѣїи́ наѹчи́ мно́гихъ жи́добенствѹ́ : сї́ме и́ зѡ́та сво́его Іва́шка Маѣ́мова , и́ о́тца с̄гѡ́ по́па Маѣ́ма : И мно́гихъ ѿ́ по́повъ , и́ ѿ́ діаконѡ́въ , и́ ѿ́ просты́хъ лю́дсей .

Дїонїсѣ же́ по́пъ та́коже мно́гихъ наѹчи́ жи́добенствокати́ : Потомъ же́ и́ протопо́па Гаврїїла Софї́йскаго жи́добенствокати́ наѹчи́ . Наѹчи́ша же́ и́ Грїа́ю ключа́ря : Грїа́ же́ ключа́рь наѹчи́ Григо́рія Тѣ́шина жи́добенствѹ́ :

С҃Г҃ѸЖЕ С҃Т҃ЕЦ҃Ъ БѢШЕ КЪ НОКѢ ГРАДѢ ВЕЛИКѸ ВЛАСТЬ ИМѢА.
 ПОТОМУЖЕ МНОГѸХ НАВЧѢША : И СЕ БѸТЬ ИМЕНА ИХЪ :
 ПОПА Григоріа , сына с҃г҃Ѹ Самѣѡна , Гридію діака Бо-
 рисогаѣвскагѡ , Давреша , Мишѡка собакаѸ , Васюка
 СѸхока діонусова зѡта , да попа Феодора , да попа
 Васіліа ПокровскѸх , да попа Іакука Яплекагѡ , да
 Юрка Семенова сына Долгагѡ , да Якіа да Степана
 КрылошанѸ , да попа Іѡанна Воскресенскагѡ , да Евдо-
 кіма амалишѸ , да діакона Макара , да діака СамѸхѸ ,
 да попа Наѡма : и иныхъ многѸх .

И толика сотвориша везакѡнїа , ѡакѡ ни дрѣвнїи
 с҃р҃етцѸ : Ѹ кто достоннѸ да восплачетса томъ бѣдѸ ;
 кїи азѸкѸ изглаголетъ содѣаннаа ; кїи слѸхъ кротѸѸ
 прїиметъ такоѸ повѣсть ; Бжтвенное бо Хр҃тово пре-
 вѣчно ржтво еже ѿ С҃ца , ложно нарекоша :
 И кочиченїю с҃г҃Ѹ , еже нашегѡ ради сп҃сенїа ,
 порѸгаишася глаголюще : ѡакѡ Бг҃ъ С҃цъ вседер-
 житель не имать с҃на , ни с҃таго д҃ха , єдиносѡщи-
 нѸхъ и сопрѡталѸхъ себѣ : и ѡакѡ нѣсть с҃тыа Тр҃цы . Я
 еже книги глаутъ , ѡакѡ Бг҃ъ С҃цъ вседержитель имать с҃лово ,
 и д҃хъ : то єсть с҃лово произносное , и д҃хъ на воздѸ-
 сѣ разикѡмїса : Я с҃гоже Писанїа наричѸтъ Хр҃та с҃на
 Бжїа , Той с҃р҃е не родиася єсть : с҃гда же родиася ,
 тогда наречетса с҃нъ бжїи не по сѸществу , но по благо-

ДАТИ, ѿкоже Моуѣсей и Давидъ, и прочіи пророцы: И
 е҃гоже глаголетъ Хр҃тїане Хр҃та Б҃га: Той прѣстъ чл҃къ е҃сть,
 а не Б҃гъ: и распятъ бысть ѿ Иудей, и неслѣ ко
 грѣбѣ. Сегѡ ради (рекоша) подобаетъ нынѣ законъ
 Моуѣеевъ держати. Е҃ще же глаголюще и сїе: е҃да не
 можаше Б҃гъ спасти Идѡма ѿ а҃да, и е҃дирхъ сѣ нимъ;
 и е҃да не имѣаше Неныхъ Силы, и Пророки, и Прѣники,
 е҃же послати и исполнити хотѣнїе свое; но бѣмъ сииде,
 ѿкоже нестѣжатель и нищъ, и кочлнса и пострада, и
 сїмъ прехитри діакола: Не подобаетъ бѣв Б҃гъ такъ
 творити. И мно҃гѡмъ хваленїемъ и униженїемъ глаголахъ
 на Б҃жтвеннѡмъ Цр҃ковѣ, и на всечтнѡмъ ікѡнѡмъ, глаго-
 люще: ѿкоже не подобаетъ покланѣтисѡ рѣкотворенїю:
 И ѿкоже не подобаетъ писати на е҃тѡмъ ікѡнахъ Сѣдѡ Тр҃цѣ:
 Авраамъ бо (глаголюще) Б҃га видѣ бо де҃лама аг҃лама, а
 не Тр҃цѣ. И Б҃жтвеннѡмъ ікѡнамъ, и чтнѡмъ кр҃тѣмъ воз-
 бранѣюще покланѣтисѡ: И сѡвы бз нечнстѡмъ мѣста и
 сквернѡмъ метѡхъ: Иныя же сѡвы кѡсающе ѿкоже бѣс-
 нїи пси: иныя же сокѡшающе, иныя же ко сѡгнѣ
 клетѡюще, и глаголахъ: Порѡблемѡ ікѡнамъ сїмъ,
 ѿкоже жидѡе Хр҃тѣмъ порѡгашасѡ, ѿ сквернїи азѡцы!
 ѿ мѣрзекѡмъ и гнилѡмъ зѡста, е҃лицы бѣоухѡннѡмъ сѡнъ
 испѡстиша гласъ! Тогда же прнспѣкшѡ конїѣмъ и седмыа
 тысащн лѣтъ ѿ сотворенїа всегѡ мїра, е҃ретїцы же

глаголахъ : ꙗко седмь тысящъ лѣтъ скончашася , и
 пахаліа прейде , а втораго Хрѣтова пришествіа нѣсть :
 и Писаніа ѿчрская естъ лѣжна : подобаетъ сиѣхъ сог-
 нѣмъ сожещи . И не токмо ѿчрская Писаніа хвалитъ ,
 но и ꙗпская , глаголахъ бо : чегѡ ради нѣсть вто-
 раго пришествіа Хрѣтова , а уже время емо быти ;
 ꙗпѣ же бо написаша , ꙗко Хрѣтосъ родиса въ послѣднѣмъ
 лѣтѣ , и уже тысяща и патьсотъ лѣтъ прейде по Хрѣтовѣ
 ржтвѣ , а втораго пришествіа нѣсть : и ꙗпская Пи-
 саніа лѣжна естъ . Емѣ же и стѣмъ ѿфрема писаніа
 хвалитъ , глаголахъ : ꙗко лѣжна естъ писаніа егѡ ,
 писалъ бо естъ : ꙗко се уже Гдѣ нашъ Іисъ Хрѣтосъ ,
 градѣтъ сдѣлати живымъ и мѣртымъ , и се конецъ при-
 спѣ . И послѣ сегѡ писаніа , тысяща лѣтъ прейде , а
 втораго пришествіа нѣсть . И не токмо стѣмъ ѿфрема
 писаніа ѡкоряюще , но и всѣ бжтвенна Писаніа ѡте-
 чрская ѡкоряхъ : И не токмо писаніа , но и самы
 той ѡбразъ иноческій , и жителство монашеское ѡко-
 ряютъ глаголахъ : ꙗко иноцы же бо ѡстѣпнша ѡ прѡро-
 ческихъ , и евлескихъ , и ꙗпскихъ ѡченій : и самосмыш-
 леніемъ и самоѡченіемъ и зѡверѣтоша себѣ житіе ; и
 ѡстакаше заповѣдь бжю , держатъ преданіа челоѡкъ-
 чрская .

Инии же глаголютъ: ѿкъ ѿше бы было иноческое жительство Бгѡвѡдно, былъ бы ѡвѡ и ѡмз Хртѡс, и Бжткеннии ѡпан ко иноческому ѡбразѣ: ниѣ же киди Хртѡ написана, такожде и стѡхъ ѡпѡстѡлз въ мѡрско ѡбразѣ, а не ко иноческому. Инии же глаголахѡ: ѿкъ не ѡ ѡггѡл свѡта предѡнз бытъ Пахѡмѡ ѡбразъ иноческѡй, ѣже ѣсть схѡма: ѡше бы ѡггѡл Бжѡй, свѣтѡлз бы ѡбѡлса: но понѣже чернз ѡбѡлса, сѡ ѣсть знаменѡе кѣсѡвскагѡ дѣйствѡ. Инии же разрацаиѡтъ словеса стѡгѡ ѡпанѡ Павѡла, ѡже къ Тѡмѡлѡу пишѡтъ глагола: Дѡхъ же ѡбѡствѡннѣ глѡтъ, ѿкъ въ послѡнѡмъ времена ѡстѡпатъ нѣцыи ѡ кѣры, вѡелюше дѡхѡвѡмъ аѣствѡчѡмъ, и ѡченѡемъ кѣсѡвскѡмъ, въ лицѡмъ кѣрѡи ажѡ словѣсникъ, сожжѡннѡхъ своѡи сокѣстѡи, козѡбранѡиѡи женѡтѡса, и ѡдалѡтѡса ѡ крашѡнз, ѡже Бгѡ сътворѡи къ сѡнѡдѡнѡе со блѡгодарѡнѡемъ кѣрѡнѡмъ, и познѡкъшѡмъ истѡнѡу (*). ѡрѡтѡиѡи же глаголютъ, ѿкъ сѡѡ рѡказ ѣтъ стѡй ѡпанѡ Павѡлз ѡ иноцѣхъ: тѡи ко козѡбранѡиѡи женѡтѡса, и крашѡнз ѡшѡлѡтѡса. ѡ инѡже писѡно ѣтъ:

(*) 1 Тимо. 4, 1—3.

Проклатъ камазъ, иже не возстанитъ съемои ко Іѳанъ .
 И не токмо до сегѡ престаша скверніи и нечистѣи, но
 пиѣме и ѡбладѡищемъ, и бо стѣи великіи постъ, и
 бо кса стѣи посты, и кз средѡ и кз патокъ мѡга
 ѡдѡице, и блдѡмъ сквернѡищемъ: и кз Бжтвеннымъ
 цркви вхѡдѡице, и стѣи дѣтвргію совершѡице . Какъ
 не ѡднѡищемъ неизгланномъ Ти Глобе долготерпѣнію; ка-
 кѡ неизреченнымъ Твоемъ блгости изречемъ гдбнидѣ;
 дѡвѣиша ко ижемъ скверніи тѣи ѡзыцы, великое тѣе и
 ѡдѡице прокѣшакати, и самѡ тѣю дѡвѣицѡ похѡи-
 ти, и великаго Прѣтчѡ Іѡанна, и стѣхъ Апѡстѡвъ,
 и мѡчкѡвъ, и сѣренны стѣицеаей, и прѣвнѡхъ и Бгѡ-
 носнѡхъ ѡцѡ нашѣ . Толѡка и такоѡ сотвориша, са-
 таннѣз перѡвенецъ Ілѡдѣи и дѡиѡвѡвъ, в великомъ Но-
 вѡградѣ .

Въ лѣто же хсѣпѣи-ѡ рѡидѣ кнѣзь великій Іѡаннѣ
 Васильевичѣ кз великій Новѡградъ, и тогда кзѡ
 Ілѡдѣа поѡа на Москѡвѣ, на прѡтопопѣтѡ, кз цркви
 Прѣчтѡи Успеніѡ, и дѡиѡвѡ поѡа ко Архѡглѡ Мѡхѡи-
 лѡ . Но ктѡ безъ слѡзъ имать ѡспѡкѣдати, ѡлѡка и
 какоѡ сотвориша сѣи скверніи пси, ко своимъ поѡи-
 ники; Но приѡстѣи кѡ на Москѡвѣ, кз великомъ
 ѡномъ и многѡчѡномъ градѣ, сѣице не смѣице проѡи-
 ти ничѡже неподѡбно: но тѡмѡдѡ, ѡкоже смѣице кз

сквѣжнѣ: члкъмъ же ꙗвляющея склѣги и крѣтцы, праведни и воздѣржницы: тайно же скѣпше скѣма скверное, и многѣ души погубиша, и въ жидѣвство ѡбѣдоша: ꙗкоже и ꙗкѣмъ ѡбѣжати и ѡбѣзатисѣ въ жидѣвскѣю вѣрѣ, ѡ нихже есть Іванко черныи, ꙗкоже и менемъ такоже и дѣлы, и стайнникъ сѣвъ Ігнатій Звѣковъ.

Въ лѣто же хсѣчг-е поставленъ бысть архієпископъ великому Новѣградѣ и Псковѣ, сѣвѣный Геннадій: и положенъ бысть ꙗкѣ свѣтильникъ на свѣщницѣ Бжїимъ сѣдомъ, и ꙗкѣ лѣвъ пѣренъ бысть на благодѣетвенныа сретѣки: ѡстремисѣ ко ꙗкѣ ѡ чаши, Бжтѣвныхъ Писаній, и ꙗкѣ ѡ высокнхъ и краснхъ гѣрѣхъ, Прѣоческїи и ꙗплекнхъ ѡченїи: иже погы скоими растерзѣа тѣхъ скверныа ѡтрѣвы, напившыасѣ ꙗда жидѣвскагѣ: сѣбѣ же соими сокрѣшѣа и растерзѣа, и ѡ камень разенѣа. Онїи же ѡстремшасѣ на вѣганїе, и прїидоша на Москѣ, готѣвъ имѣше себѣ помощь, ꙗлѣїа протопопа и дїонїса попа, ѡже многнхъ прелстївшїи и прїѡбѣрѣтшнхъ въ помощь скверныа жидѣвскїа вѣры. ѡ чернцѣвъ же и ꙗкогого не рекѣ архїмандрїта, но сквернїтелѣ, радѣврасѣ калѣ шадѣомѣ, и менемъ Звѣимѣ, ꙗкоже пѣркаго сретѣка Звѣимѣ чернаго, такѣ и сего ѡкалннаго Звѣимѣ. По-

ТѢМЖЕ ПРИКЛЮКОША КЪ СВОЕЙ ЕРЕСИ ЧЕРНИЦА ЗАХАРА: ПО-
 ТѢМЖЕ ѿ ДВОРА ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ, ФЕОДОРЪ НѢРИЦЫНА:
 ДА ДІАКѢВЪЗ КРЕСТОКЪ, ИСТОМУ И СВЕРЧКА: ѿ КЪЩЕВЪЗ
 ЖЕ СЪМЕѢНА КЛЕНОВА. ФЕОДОРЪ ЖЕ НѢРИЦЫНЪ, И
 ИСТОМА, И СВЕРЧЕКЪ, И СЪМЕѢНЪЗ КЛЕНОВЪЗ, МНОГИ
 НАДЪЧИША ЖИДѢВСТВОВАТИ. ТОЛИКО ДВЪЗНОКЕНІЕ ТОГДА
 ИМѢАХУ КЪ ДЕРЖАВНОМУ ПРОТОПОНЪЗ ЯЛЕѢИИ И ФЕОДОРЪ
 НѢРИЦЫНЪЗ, ЯКѢ НИКТОЖЕ ИНЪЗ: СЕБѢЗДОЗАКОНІЮ БО ПРИ-
 ЛЕЖАХУ, И МНОГИМЪЗ КАСНОСЛОВІЕМЪЗ, И АСТРОЛОГІИ, И
 ЧАРОДѢЙСТВУ, И ЧЕРНОКНИЖІЮ. СЕГѢ РАДИ МНѢЗНИ КЪ НИМЪЗ
 УКЛОНИШАСА, И ПОГРЪЗОША БО ГЛЪБИНѢ ѿЕТЪПЛЕНІА.
 СНАХОДИ БО ПРЕСКЪЕРНЫИ САТАНА, И ѿВРѢТЕ МНОГИХЪЗ,
 ИМЪЩИХЪ ЗЕМЛЮ СЕРДЕЧНЮ ВЪЗРАНОДЪ И ѸМАГЧЕНУ СЛАСТЬ-
 МИ ЖИТІЙСКИМИ: ТЩЕСЛАБІЕМЪЗ, И СРЕБРОМѢІЕМЪЗ, И
 СЛАСТОЛІЕІЕМЪЗ, И НЕПРАВДОЮ: И ПОСѢА Е НИХЪ СКЕЕР-
 НЫА СВОА ПЛѢСЛЪ, СКЕЕРНОДѢЙСТВЕННЫХЪ СѢМЪХЪ ЕХЪДИННО
 ВЪСАДІЕ, ДЕРЗНѢВШИХЪ НА МИЛОСТНЕАГО И СЛАДНАГО МИ
 БЛАГУ. Ѹ ЗЕМЛЕ, Ѹ СОЛНЦЕ, КАКѢ ТЕРПИШИ; И
 БДННЫА СКЕЕРНИИ ѿСТАКИША ХЪЛЫ И ПОРЪГАНІА, СЪЖЕ НЕ
 ИЗЛІАША МЕРЪЗКИМИ СВОИМИ ЛЪЗЫКИ, ПА БДННОРОДНАГО
 СНА БЖІА, И НА ПРЪЧТЪИ БГѢѸ МЪТРЪ, И НА ВСА СЪТІА.

СІА ЖЕ БЫША КЪ ЛѢТА ГЕРОНТІА МИТРОПОЛІТА: СЪМЪ
 ѸБЕѸ БѢЛШЕ ХРЪТІАНСКАА МЪДРЕТЪДА, ѿ ПРОЧНЪЗ ЖЕ НИ
 МААѸ ПОПЕЧЕСА, ПОГИБАЮЩИМЪЗ — ОУКѢ МИѢ — ХРЪТѢѸМЪЗ

Ѡбщамъ еретическимъ ученіемъ, или грѣбостію содер-
 жимъ, или не радѣше ѡ сѣхъ, или боашесѧ держак-
 нагѡ . По малѣ же, Геронтію престававшѡса в' лѣто
 4514-е, минѡшѡ же малѡ времени, Истома діакъ
 станиникъ діаколокъ, ѡдокъ пѣсѡ, ученикъ Ілвѣевъ,
 растерзаетсѧ ѡднѡю Бжїа гнѣва : скверное ѡбъ сѣмъ
 сѣрдѣе, иже седми лѡкавыхъ дѡхѡвѡхъ жинише, согни, в'
 чреко сѣмъ прогни . И призѡа къ сѣбѣ нѣкоего врача :
 Ѡнъ же видѣвъ сказа сѣмѡ, ѡкѡ Бжтѣенный гнѣ
 сѣтъ, и нелицѣбно члѣскимъ врачеванїемъ . И такѡ
 многѡ мѡчимъ, и зкверже сквернѡю своѡ дѡшѡ . Не по
 мнозѣ же и ѡкаанный Ѡнъ сатанинъ соедѡзъ, и діакѡ-
 лѡкъ кѣпръ, пришедый ѡ лѡга и ѡзоваый кїноградъ
 Хртѡвъ, Ілвѣїн протопопъ, и зкверже своѡ сквернѡю дѡ-
 шѡ къ рѡцѣ сатанѣ : постиже ко на него Бжїи сѡдѡзъ,
 и ѡдержимъ еѣ колѣзнію лютѡю, и пораженъ бысть мѡ-
 чѣмъ Бжїа сѡдѡ . Прѣжде же ѡмѣртѣѡ сѣмъ, сконмъ
 колхѡкованїѣ подѡде державнаго, да поставитѡ на вели-
 комъ прѡтолѣ стльскомъ сквернагѡ соедѡ сатанинѡ,
 сѣмъ же Ѡнъ напои ѡдѡ жидѡвскагѡ, Звѣимѡ глаголю
 сквернаго . Бже по малѣ и бысть, в' лѣто 4514-е,
 мѡца септѣмвриѡ къ 25 дѣнь . Малѡ же времени минѡшѡ
 шѡ, прѡсвѣщенный Ірхїєпкопъ великагѡ Новаграда и
 Пскока, сѣвѣнный Геннадїй, присылаетъ къ державно-

мѣ, и кз Митрополитѣ Звѣсімѣ, [еще бо не вѣдомо
 баше емѣ блаженное скверныа души егѡ], и при-
 носатца мнѡгаа истиннаа скндѣтельство на новгород-
 скихз еретикѡвз, елици башѣ кз Новѣградѣ и ели-
 цы на Москвѣ пренебѡша, ѡ хѡлѣ и ѡ порѡганіи
 Бжтвенныхз ікѡнз и чтихъ и животвораиныхз крѣвз.
 Тогда же, повелѣніемз державнаго, собравшася епкпи:
 Архіепкпз Ростовскій Тѣхѡнз: и епкпз Ніфонтз
 Сѡждальскій: Сѡмѡнз Рязанскій: Васіанз Тферскій:
 Прѡхорз Сарскій: Філодей Пермскій, и архимандри-
 ты и игѡмены: и весь ѡсѡбанный соборз Русскіа
 Митрополіи: тогѡже хѡщача-го мѣта, сѡтѡврѣа кз
 зѣ день. И прїидѡша к Митрополитѣ Звѣсімѣ, еще
 не вѣдѡше извѣстико, ѡакѡ той есть началникз и учи-
 тель еретикѡвз: Звѣсіа же творашеся Хртіанскаа
 мѡдрствѡа, повелѣ проклинати еретіки: новгород-
 скаго протопопа Гакрііа [ѡмерз бо баше, душию
 мертвыи протопопз Ілеѣій], и попа Діонѡса Архагг-
 скаго, и попа Маѣіа Ікѡновскаго, и попа Васіліа
 Шокровскаго, и діакона Макара Ніколаевскаго, и діака
 Гридію Борнеоглѣвскаго, и Васка зѡта Діонѡсова, и
 Самѡхъ діака Ніколаевскаго, и всѣхз еретикѡвз, ели-
 цы таажде мѡдрствѡютз. Иніи же послани быша ѡ
 державнаго к великій Новѣградз, ко Архіепкпѣ Ген-

НАДІЮ: СЪНЗ ЖЕ ЗА ЧЕТЫРЕДЕСЯТЬ ПОПРИНЦЪ ПОВЕЛѢВАЮТЪ
 ВСАЖДАТИ ИХЪ НА КОНА ВЪ СѢДАА БЫЧНЫМЪ, И СЪАЖДА
 ИХЪ ПОВЕЛѢ ОБРАЩАТИ ПРЕДО НАЗАДЪ, И ХРЕБТОМЪ
 ПОВЕЛѢ ОБРАЩАТИ ИХЪ КО ГЛАВА КЪОНСКИМЪ, ЯКЪ ДА
 ЗРАТЪ НА ЗАПАДЪ, ВО УГОТОВАННЫЙ ИМЪ ОГНЬ: НА ГЛА-
 БЫ ЖЕ ИХЪ ПОВЕЛѢ ВОЗЛОЖИТИ ШЛЕМЫ ВЕРЕСТАНЫ ОСТРЫ,
 ЯКЪ БѢСОВСКИА: РЛѢВЦЫ ЖЕ МОЧАЛНЫМЪ: ВѢНЦЫ ЖЕ
 СОЛОМАНЫ СЪ СѢНОМЪ СМѢШЕНЫ: МИШЕНЫ ЖЕ ПИСАНЫ НА
 ШЛЕМѢХЪ ЧЕРНИЛОМЪ: „СЕ ЕСТЬ САТАНИНО КОНИСТВО.“ И
 ПОВЕЛѢ ВОДИТИ ПО ГРАДЪ, И СТРЕЛЯЮЩИМЪ ИХЪ ПЛЮВАТИ
 НА НИХЪ, И ГЛАГОЛАТИ: СЕ КРАЗИ БЖІИ И ХРІСТІАН-
 СТИИ ХДЛНИЦЫ. ПОТОМЪ ЖЕ ПОВЕЛѢ ПОЖЕЩИ ШЛЕМЫ ИХЪ
 НА ГЛАБАХЪ ИХЪ. СІА СОТКОРИ ДОБРЫИ СЪНЗ ПАСТЫРЬ,
 ХОТЯ УСТРАШИТИ НЕЧЕСТИВЫМЪ И БЕЗБОЖНЫМЪ ЕРЕТИКИ. НЕ
 ТОКМУ СІМЪ ИО И ПРЪЧНЫМЪ, УЖАСА И СТРАХА НЕПОА-
 НЕНЪ ПОЗОРЪ: ЯКЪ ДА НА НИХЪ ЗРАЩЕ ДЦѢЛОМЪДАТЕСА.
 ИНИИ ЖЕ ЕРЕТИЦЫ ОБЕЖДАЮТСА О ДЕРЖАВНАГЪ ВЪ
 ЗАТОЧЕНІИ И ИЗГНАНІИ. ДІОНУСІИ ЖЕ ПОПЪ, ПО ПРОКЛАТИИ И
 ЗАТОЧЕНІИ, ПРЕДАНЪ БЫТЬ ВСЕЛШЕМЪСА ВЪ НЕГЪ БѢСЪ
 ХДЛНОМЪ: И ПРЕКЪСТЬ МѢСЯЧНОЕ ВРЕМЯ, КОЗЛОГЛАДЪ
 СКВЕРНЫЙ, ГЛАСЫ СЕВѢРСКИМИ, И СКОТИИ; И ВСАКИХЪ
 ПТИЦЪ И ГАДЪ. И ТАКЪ СЛѢ ИЗВЕРЖЕ СКВЕРНЮ И
 ЕРЕТИЧЕСКУЮ СВОЮ ДЪШЪ. ТАКОЖЕ И ЗАХАРЪ ЧЕРНЕЦЪ, ПО-
 ДОБЕНЪ ТОМЪ МЪДРЕТЪАИ, ПОГИБЕ. ИНИИ ЖЕ МНОЗИ

Ученицы Илѣѣа протопопа, и Дѣсныа попа, си едѣ:
 Феодоръ Нѣрицынъ діакъ великаго кнѣза, и Свѣрчѣкъ,
 съ ними же Іванко Маѣмокъ, и Сумѣонъ Клеѣокъ, и
 прочіи е ними, иже въ тайнѣ державѣ ереси мнѣгн,
 десатословіемъ на жидѣство учаще, и савдѣвскѣю,
 и мессаліанскѣю ересь держаще, и мнѣгаа развраще-
 ніа творѣше. И иже кнѣзѣмъ бл҃гоудѣльнѣмъ,
 и Писаніа Бжтвеннаа кѣдѣши, тѣ еше въ
 жидѣство не смѣхѣ приходить: но нѣкѣа гл҃авнѣз-
 ны Бжтвенныхъ Писаній кѣтхавъ закѣта и нѣбавъ
 не правѣ сказѣюще, и къ своей ереси прехитрающе:
 и есенословіа нѣкаа, и свѣздозакѣніа учахѣ: и по
 свѣздамъ смотрѣти, и стрѣити рожденіе и житіе чл҃в-
 екое: Писаніе же Бжтвенное презирати (учахѣ), яко
 же ничтѣ еше, и непотрѣбно чл҃кѣмъ. Простѣйшихъ
 же на жидѣство учахѣ: аще бо кто и не ѡтѣпн въ
 жидѣство: но мнѣзи научишаа ѡ нихъ Писаніа
 Бжтвеннаа ѡкарати, и на торжищихъ и въ домѣхъ ѡ
 вѣрѣ люкопрѣніа творѣхѣ, и сомнѣніа имѣхѣ. И
 толико бысть смѣщеніе во Хрѣтіанѣхъ, якоаго никогда
 же бысть, ѡнелѣже снѣце бл҃гочестіа начатѣ сіати въ
 Русіи. Иноческіи же чинъ иже въ мнѣрѣхъ, и иже
 въ пѣстыни пребывающіи, такожде и ѡ мнѣрскіхъ чело-
 вѣкъ, и бл҃городныхъ и Хрѣтолюбивыхъ мнѣзи сгража-

хѹса сердца, и многѣа скорен и печали дѹшы имѹще
 исполнены: и не могѹще терпѣти пагубныа и бѹхѹла-
 ныа ебри, со слезами горкими Бѣга молахѹ, да ѹпра-
 нитъ пагубнѹю сѹнѹ жидѹвскѹю зѣмлѹ, и согрѣетъ срѣца
 пѣматѣю Единѹсѣиныхъ Трѣицъ, и ѡзарѣ истинѹ, и
 возсѣлетъ солнце бѣгочестѣа: и ѣкоже мѹчно комѹ,
 такѹ подвизѣтѣся ѡ томъ, еже искоренити пагубныа
 плѣксы жидѹвскѣа сквернымъ плѣбелосѣателемъ: и сѹи
 ѹбо ѡбличѣша тѣхъ ѡстѹплѣнѣе, и сквернаа дѣла, и
 не престѹхѹ ѡбличающе, и всѣмъ побѣждающе тѣ ер-
 тетическо и сквернаа дѣла. Сѹни же къ державномѹ
 приходѹтъ, и на тѣа клебѣщѹтъ: и дѣѣе непокиннии
 заточѣнемъ ѡсѹждаютѣя ѡ державнаго: и скѹрен
 мнѹги, и ѹзы и темницы, и разграбленѣе имѣнѣемъ
 прѣемлютъ. Сѹи же спострадаютъ тѣмъ, дѣѣе не ѣз-
 гнаѣемъ, но писанѣе ѹтѣшителнымъ, и тѣлесныхъ
 потребъ скѹдость ѹтѣрающе тѣхъ. Ещѣ же и прѹтѣ-
 кѹ еретическихъ глаголѹз, и сопрѹтѣкно и ѡбличѣтелно
 ѡбѣщанѣе ѡ Бѣжтвенныхъ Писанѣи собирающе посылѹхѹ,
 еретикѹмъ сопротивляющеся.

И таковыа радѣе бѣдѣи [глаголетъ самъ ѡ себѣ
 прѣпѣный Іѹсѣфъ Волоколамскѣи] и дѣзъ мало нѣчто со-
 брахъ ѡ Бѣжтвенныхъ Писанѣи, сопрѹтѣкно и ѡбличѣ-
 чительно еретическѣи словесемъ. Потрѣдѣе же прѣпѣный

Ѡцѣ сей и сочинѣ на тѣмъ еретикѣ три патерѣицы, всѣ-
каго истиннаго свидѣтельства достѣйнаа словеса.

а Въ первомъ же словѣ имать сказаніе Ѡ Бжтвен-
ныхъ Писаній: ѡакъ Бгъ Ѡцѣ вседержитель имать
Сна, и Сѣаго Дха, еднносѣсны и сопрѣолны себѣ:
и ѡакъ Сѣаа и животворѣщаа и всемогѣщаа Трѣца, ещѣ
въ началѣ Ѡ патрїархвхъ, и Ѡ прѣоквхъ, и Ѡ всѣхъ
Бжественныхъ Писаній свидѣтельства имать.

к Въ второмъ же словѣ — сказаніе Ѡ Бжественныхъ
Писаній: ѡакъ той естъ Хртосъ, Бгъ, иже родѣса
въ виллѣемѣ Іудействѣ Ѡ дѣвы Мрїи, во дни Ирѣда
царѣ Іудейскаго: и ѡакъ нашего ради спсѣніа претерпѣ
колѣно распатїе: и вострѣсе изъ мѣртвхъ: и вознесѣса
на нѣба: и пакѣ имать прїити, сѣдѣти живымъ и
мѣртвымъ.

г Въ третїемъ же словѣ глаголетъ: ѡакъ законъ
Моусѣевъ данъ бысть до Хртѣа пришествїа: жѣртвы
же испѣрка не хотѣше Бгъ: но аще и похѣти по нѣж-
дѣ, но не вездѣ: но ко единому Іерлїмѣ, и иже
въ немъ едїнымъ цркви. и пришедшѣ же влѣцѣ Хртѣ,
законъ Моусѣевъ прѣста, и жѣртвы и ѡбръзанїе ѡпраз-
днїшаа.

д Въ четвѣртомъ же словѣ свидѣтельствуетъ Ѡ
Бжтвенныхъ Писаній: ѡакъ возможна сѣтъ Бгѣ всѣа, и

никтоже Божественной Свое власти противиться можетъ :
 но габенною мрости и чклоубеи своею , нашею ради
 впееню , такъ блгонзболи Самз кочлчитиса , и по-
 страдаи , и ко адз спити , и воскресити изъ мерт-
 выхъ , и извести Адама изъ ада , и сщнхъ съ нимъ :
 и такъ Бжтвенною премростю прехитри дѣабола , и спа-
 сеь весь мѣръ , и донинѣ спасаетъ .

Въ патомъ же словѣ имать показаніе : ѡакъ Ик- 6
 раамъ видѣ Сѣдѣо Трѣцѣ : и ѡакъ подобаетъ пи-
 сати на всечтнхъ икѡнахъ Сѣдѣо и животворѣищю
 Трѣцѣ .

Въ шестомъ же словѣ ѡблаетъ : ѡакъ и въ вет- 5
 хомъ законѣ покланѣхъса , иже ѡ рѣкз члческихъ сот-
 кореннымъ кѣрсамъ , иже Гдѣ Бгъз повелѣлъ естъ ко
 славу свою сотворити : нынѣ же паче подобаетъ покла-
 нѣтиса иже ѡ рѣк члческихъ соткореннымъ кѣрсамъ ,
 ирѣчь стѣ икѡнамъ , и чтномѣ и животворѣищемѣ крѣзъ ,
 и прѡчимъ Бжтвеннымъ и ѡсщеннымъ кѣрсе , иже
 повелѣ Гдѣ Бгъз нашъ Исъ Хрѣтосъ въ славу свою тко-
 рити .

Въ словѣ же седмомъ свндѣтельствуетъ ѡ Бжт- 3
 венныхъ Иисаній : какъ и которыа ради кинъ подо-
 баетъ Хрѣтѣаномъ покланѣтиса и почитати Бжтвенныа
 икѡны , и чтныи и животворѣищїи крѣзъ Хрѣтосъ , и

сѣоѣ ѿвѣіе , и пречѣна Бжїа Таїны , и ѿсѣрѣнна
соебды , кз нїхже Бжтѣснаа Таїнствка сокершаются , и
чѣна стѣх мѡщї , и Бжестѣснаа цркви : сїе же
и какѡ подобае покланѣтїса дрѡгз дрѡгѡ : и какѡ подо-
баетз покланѣтїса и слѡжити црю , или кнѡзю : и ка-
кѡ подобаетз Гдѡ Бгѡ нынѣ покланѣтїса , и томѡ
ѿдїномѡ слѡжити .

и Во ѡсломѡз же слѡкѣ глетз : ѡкѡ стѣх ѡцрѣк
писанїа истинна сѡтѣ : понеже согласна сѡтѣ Пррѡческимз
и Апльскимз писанїемз .

а Паки же глетз кз слѡкѣ декаѡтѡ : ѡкѡ стѣх
Апѡстѡлз писанїа истинна сѡтѣ , понеже ѡ стѡгѡ Аха
речѣна быша .

ї Кз слѡкѣ же десѡтомз глетз : ѡкѡ стѡгѡ ѿфрѣма
писанїа истинна , и подѡбна сѡтѣ пррѡческомѡ , и ѿвѣ-
скомѡ , и апльскомѡ писанїю .

аї Кз перѡкомз-надекаѣ слѡкѣ ѡблїчѣетз ксѣхз ѿре-
тїкѡвкз , хѡлїрихз монашескїй чїн , и преданїе стѣхз
Аплз , и стѣ ѡцз ѡ монашескѡ жительствѣ : и прѡчаа
четѣре кесѣдѡслѡвїа ѿгѡ ѡблїчїтельнаа , такожде на
различнаа ѡны ѿррѣн .

ї По томз же слѣйше ѡ ѿретїкѡвкз разѡраїенїемз
крѣмени , кѡстѡша таїнственнѡ проклѡтїи Армени : и
такѡ крѡдшеса к Прѡкослѡвїе наше , ѿгда кз лѣта

БЛГОВѢРНАГО ЦРѢИ КЕЛЧКАГО КНѢЗА ІУАННА ПАСІАЛЕКИЧА,
 ВСЕА РУССІИ САМОДѢРЖЦА, И ПРИКНЕСШЕ СЛОБНЫА СБОЕА
 БРЕНІ СЛОБМРАДНОЕ УЧЕНІЕ, И ВВЕРГОША Ё КЗ РЕКОМЫИ
 СТОГЛАКЗ: НО ВПРАВДѢ РЕЧЕНО СТОГЛАКЗ, ІАКЪ ДИКІАЧНИЩЕ
 ИТКОЕ ИМѢЩЕЕ МИОГІИ ГЛАВЫ. ОЗ ПРОЧИМИ ЖЕ ПОТРЕБ-
 НЫМИ, ПРИКСТАША И НЕПОТРЕБНОЕ: БЛЖЕННАГО ФЕОДОРІ-
 ТА СКАЗАНІЕ О ТРЕХЪ ПЕРВЫХЪ ПЕРСТѢХЪ ДЕСНЫА
 РУКИ: ТІИ ЖЕ ПРОКАЛТІИ ПРИЛОЖИША СЛОЕ ТОЛКОВАНІЕ,
 СТРОКѢ ЕДИНѢ, И ВСЕ ИСПОРДѢАШЕ, ГЛАГОЛЮЩЕ: „СИ-
 РѢЧЬ, ВЕЛИКІИ ПЕРСТЪ, ДА ДВА ПОСЛѢДНІА“. ІАКИ БЫ
 О ТѢ ПЕРСТѢХЪ ПИСАЛЪ СТЫИ ФЕОДОРІТЪ: НО АЖА ИХЪ
 МЕСТВЕННА, ОБЕЛЧАЕТЪ КО ИСТИННОЕ СТЫГО ФЕОДОРІТА
 СЛОЕО: ІАКЪ ТОГѢ ПРИЛОЖЕНІА КЗ ПИСАНІИ ЕГѢ, ЕЖЕ:
 „СИРѢЧЬ ВЕЛИКІИ ПЕРСТЪ, ДА ДВА ПОСЛѢДНІА“, НЕ ОБРѢТАЕТ-
 СЯ: НО ТОКАМУ ГЛЕТЪ: КАКЪ КРЕСТИТИСЯ И БЛГОСЛОВИТИ,
 СИЦЕ: ТРИ ПЕРСТЫ РАВНЫ ИМѢТИ, ПО ОБРАЗѢ СТЫА
 ТРОЦЫ: БГЪ СЦЪ, БГЪ СНЪ, БГЪ СТЫИ ДХЪ: ОБАЧЕ
 НЕ ТРИ БЪИ, НО ЕДИНЪ БГЪ. ТАКЪ ТѢМЪ ТРЕМЪ ПЕР-
 СТАМЪ УКАЗЪ. ДВА ЖЕ ИМѢТИ НАКЛОНЕНА, А НЕ ПРОСТѢРТА.
 И КО ИСТИННОМУ ПИСАНІИ ФЕОДОРІТОВОМУ НИЧТОЖЕ О
 СИХЪ ДѢХЪ ПЕРСТѢХЪ НАПИСАНО. А БРЕНІКИ ИРМЕННИ ПОКА-
 ЗЫЮТЪ ДВА ПЕРСТА, УКАЗАТЕЛЬНЫЙ И ВЕЛИКОСРЕДНІИ: АКИ
 БЫ ТАИНОТКО КЗ ТѢХЪ ДѢ ПЕРСТАХЪ, БЖЕТКА КО ЕДИ-
 НОМУ, КО ДРУГО ЖЕ ЧЛВЧЕСТВА. И СЕ ОБАИИИИ ЕДИННОГО

Она Бжїа кз дѣѣ ѡпостаси раздѣляюще не стыдѣтса :
 понеже персты образъ ѡпостасїи єсть , естество же
 рекѡ едино : а кз снѣ Бжїи православної Бгословїи
 ѡповѣдѡю два естества , ѡпостась же ѡ по вочленїи
 єдинѡ : ѡ сего ради ѡакѡ не ѡповѣдѡютъ православноѣ ,
 но раздѣляютъ на дѣѣ ѡпостаси , сирѣчь лица : еретїцы
 єсть , ѡкоже ѡ вѣше рекохъ , проклатїи Нестѡрїанѣ . Но
 тогда ѡще ѡ вринѡша таковоѡ слѡвѡ ѡдъ кз писанїи реко-
 магѡ ѡтоглака : но православноѡ кз древноѣмъ преданїи
 стѣхъ ѡпѡз ѡ стѣхъ ѡцѣ кз начала вѣры себе соблюдѡша :
 ѡкоже кз Трѡцѣ вѣрѡвали єсть , кз Трѡцѣ крѣтїлса , єже
 єсть , во ѡмѡ ѡца , ѡна , ѡ ѡтагѡ дѣха : трѡицею перетъ
 Трѡцѣ проповѣдаша : ѡ крѣтѣ ѡснѡтелекѣ на себе
 ѡзѡбражахѡ безъ вѣсакагѡ сѡмнѣнїа , даже до
 ѡзданїа печатныхъ книгъ , єже єсть до лѣта
 *398-гѡ .

ѢѢ Во ѡно же время пакѡ дѡволозъ начатъ кѡзни своѡ
 разсѣпати . Ѣ ѡкнѡсѡ кз та лѣта слѡи челоѡвѣцы :
 ѡклатннѡ ѡвѡкѡмъ прѡтопѡпъ : ѡзарѣ ѡвѡдалскїи пѡпъ
 Ѣкнѡта пѡпъ , нарицаемый ѡвѡстоскѡтъ : ѡѡдїуръ дѡ-
 конъ : Грѡгѡрїи Нерѡнокъ [сѡи ѡще ѡ соѡѡернїкѣ кѡ-
 ше кз приѡзѣ еретїческѡ , ѡбаче покѡлѡса] , кз ѡмѡи
 же ѡ простїи некѣждѡ : ѡже поѡвѡрѡнїемъ Бжїиѡмъ кѡ-
 ше ѡ дѡхонїкѣ прѡтопѡпъ ѡвѡфанъ ѡнїѡфатїе . Ѣ сѡѡ

ЗЛАА СОННИЦА , ВЕЛІЕ БО СНО КРЕММЪ ИМѢЛХЪ ДЕРЖИ-
ВЕНІЕ КЪ САМОДѢРЖЦЕМЪ : И ПРИКЪЛЪША СЛОбЫ СВОЕА ,
АРМЕНСКАГЪ ЖЕ УЧЕНІА ПРЕДАНІЕ , ЕЖЕ БЫ НАПЕЧА-
ТАТИ :

Первое въ предслокіи ко слѣдованныхъ Шалтирѣхъ , ВІ
испорубавше и приписавше по еретическѣ писаніе блжен-
наго Феодорита , что глаба же своего не воспоминаша ,
ѣакъ бы мнѣлось имъ въ подкрѣпленіе : и напечатана ,
въ такобымъ слымъ приложеніемъ въ сложеніи перстѣ по-
арменски , Шалтирѣи книгъ тысящъ и двѣстѣ : и раз-
идошася тѣмъ Шалтири во всякъ градъ и мѣсто всея
Россіи , и въ Сибирскую страну . Въ таже времена
печатный дворъ бѣше къдомъ въ приказѣ цѣрка дворца ,
правительстведель нѣкѣимъ княземъ , пореклъ Львовымъ .
Стѣпѣишій же патріархъ Московскій Іосифъ , мѣжъ пре-
старѣлый , все сѣно исправленіе книгъ возложи на
говѣтѣ къшепомандыхъ протопоповъ и поповъ , и
ничтоже въ сѣмъ печашеся , въкришася деи сѣмъ . По-
томъ же свѣчѣса издавати , изъ печатнымъ архангели ,
книгъ Евриала Іеранмскаго : и пакѣи въ той книгѣ
сѣное слово , еже въ предслокіи Шалтири напечатанное ;
положиша и заѣ , въ посредезъ книги , въ прилагател-
ныхъ словесѣхъ присовокупѣша : по премѣдрымъ Бгъ ,
запинаай мѣдрымъ свѣта сего въ коварствѣ ихъ , в

сѣи же книзѣ ѡбачи и словѣ ихъ прелестьнѣю: и сѣи
 ѡбъ хотѣша своѣй ѣреси имѣти ѡ тѣхъ писаній ѡт-
 вержденіе, и сѣи на нихъ ѡбачиша истиннаѣ ѡбаче-
 ніа. Котора же сѣи; стѣгѡ Мелетіа патріарха Ан-
 тіохійскагѡ: второе, прѣніе Панагіѡта со Арменіномъ
 Нзімітомъ. Сѣи ѡбъ Мелетіиъ изъ трехъ перстѣ испо-
 кѣдѣтъ сѣи Трицѣ, ѣже мы крестіиша: Панагі-
 ѡтъ же ѡбачаѣтъ сѣи проклѣтыхъ, иже хотѣтъ
 ѡбоими персты, сирѣчь дѣма персты креститиша сло-
 жнѣше подарменскѣ: чрезъ великіи палецъ, и тѣмъ
 палецѣмъ внѣшней странѣ себѣ крѣпціи: и кмѣстѡ ѣже
 бы изъ крѣтѣ ѡбачиша, соблѣаютея сѣи: понеже дѣ
 перста полагаютъ, аки бы крѣтѣ творѣше, а великимъ
 перстомъ ѡ себѣ ѡрѣкѣютъ: и ѡ томъ пространнѣ изъ
 той книзѣ Панагіѡ Нзіміта ѡбачаѣтъ, сѣи нимже и
 сѣи, иже хотѣтъ крѣтѣ на себѣ изъображати ѡбоими
 персты, ѣже сѣи дѣма, и послѣди великимъ па-
 цѣмъ внѣшней странѣ. И такокихъ книгъ стѣгѡ Ву-
 ріаа Іерусалимскагѡ сѣи прикладными словесы, изъ нихъ
 нѣкѣа сѣи Црккѣи и помѣрныа, кромѣ сѣи арме-
 ноподражательнагѡ преданіа, ѡ сложеніи перстѣхъ, ѣже
 сѣи, стѣгѡ Феодрѣта, сѣиже истинное (*) писа-

(*) См. примѣч. на стр. нз.

нїе йрмєни и сказїша, приложенїемъ слагов ѡ трєхъ перстѣхъ — великаго глаю и двѣ малыхъ перстѣхъ — толкованїа, аки бы ѡ трѣхъ блаженный Феодорїтъ написалъ, — и зѣде и зъ печати паки тысяща двѣстѣ книгъ. Но нѣсть такъ, нѣсть ни едди, еже бы стѣмъ Феодорїтъ такова мѣдретковати: мы бо имѣемъ скатагѣ Феодорїта ѡ семъ истинное писанїе, есть же и до нынѣ на Москвѣ въ Чудовѣ монастырѣ, во книгѣ Уставѣ въ полдестъ писменнѣмъ, тогѣ блаженнаго Феодорїта ѡ сложенїи перстѣхъ писанїе безъ толкованїа арменскаго: „сирѣчь, великій палецъ, да двѣ послѣднїа“. Но ꙗкоже сосѣдъ исполненный меда, аще бы кто ѡ слотворецъ вложилъ въ него масла берестокаго, еже есть дегтю, все бы ко сномъ сосѣдъ въ гореть и законїе претворилъ: такъ и заѣретицы сотвориша словесемъ блаженнаго Феодорїта, вкѣрши слаое толкованїе: „сирѣчь, великій перстъ, да двѣ послѣднїа“. Тое же приложение ѡ еретикъ, всю истинъ разума ѡ писанїа егѣ погубило есть. И таковыхъ книгъ, ꙗкоже выше и зѣви хъ, тысящѣ двѣстѣ издаша, и во всѣхъ градъ и мѣсто разсѣлашася. Тогда ещѣ паки приложиса сматенїе ко стѣи Цркви. Посемъ же инаа книга стѣа издакашеся на Москвѣ въ печати, именована ѡ правѣи вѣрѣ. И паки проклатїи снїи по-

Отд. III.

таиннии Арменни, протопопы и попы Кышепоманѣтїи присовѣтоваша, да и к той книзѣ пакн кз посредїи бложатса сонла и сказитса наа толкованїа, под имене блженнагѡ Феодорїта, икоже и кз предслови Псалтирїи, такожде и кз книзѣ Квріала Іерусалимскагѡ кз прикладныхъ словесѣхъ: сице и кз сей книзѣ тыже скоегѡ сморцанїа хвалы привѣлаша: и ѡ семъ читающемѡ сонъ книгѡ вѣдомо. И такокихъ книгъ, со сонмъ еретическїи арменоподражателствомъ, и зыде и з печатнагѡ двора пакн цѣлое издаанїе, тыща двѣстѣ книгъ. По сей же книзѣ и дабахъса Псалтири к подесть, нарицаемыа ученыа [учахъса бо дѣти по таковыи книгѡ Бжественныи Писанїи чтенїю]: и к предслови и к си книгѡ пакн ти же скланнии, сонла составленнаа ими словеса арменоподражательнагѡ знаменоканїа бложїша, и и даша са и з печанагѡ двора пакн хде книгъ.

И такѡ сонма книги разнесены быша, глаголю же: Псалтири со возелѣдованїемъ, книга под именемъ Квріала Іерусалимскагѡ, книга ѡ правой вѣрѣ, книга Псалтирь учекнаа. И симъ же ере и даша индю книгѡ кз четверть листа, Натїхвїсз именемъю: и тамѡ тое же ское арменское мдаробанїе ѡ знаменоканїи крѣта Христова не к равныхъ перстѣхъ бложїша, и и з печати и даша тыщѡ двѣстѣ книгъ.

И бысть въѣхъ въѣхъ хъ книгъ. И всю Россію ꙗкоу
 такъ арменскій снъ смрадъ надхнѣ и зарази: ꙗкоу
 едины точию сѣлѣ престарѣлыя люди тогѣ арменска-
 го ученія не пріѣша, и егда спасошася: и не бинмаху
 прелести нововводнаго сего арменоподражательнаго дво-
 перстнаго сложенія: но трончнаго въ перстѣхъ сложе-
 нія крѣпцѣ держашася. Новѣи же и секретѣ, сирѣчь
 младѣи, начаша на снѣхъ книгахъ въ хвѣтѣ арменско веле-
 мѣдретковати.

И ѡбъ и ѡсѣенный чинъ, и прекосходное достоин- Ѧ
 стко, гла же стѣишій патріархъ Іовсифъ, и ꙗкоу
 при немъ издавахася тыя книги изъ печати, такъ пер-
 сты скою два слагаша. Мѣжъ престарѣлый: не вѣдый
 же, ꙗкоу принесеніе сѣ еретическо арменско баше. И
 егда послѣднюю снѣ книгу, ѡалтирь глау ученю, из-
 даша, съ приложеніемъ снѣмъ арменскимъ, въскорѣ
 ѡмре. Повѣстѣется же, ꙗкоу ѡ грызѣніа видѣрен-
 наго скончася. Бресе же она арменоподражательска
 (сирѣчь двоперстнаго сложенія) сѣлѣ въскорѣшася,
 и многихъ, ꙗкоже рекохъ, попали, иперва ѡбъ мыслен-
 нѣ, сирѣчь помыслъ ѡ сѣмъ Трѣмъ ѡведе, второе же
 словъ раздѣніа въведе, еже единого снѣ бжѣ на двѣ
 вѣпостаси, въ двѣ перстѣхъ раздѣлнѣ и раздѣчнѣ бжѣткѣ

ѿ члвчества, и челоѿчество ѿ Бжтѿка, иже про-
клатый Песторій, мѿдрствовати.

ѸѸъ таже времена, егда таковыа кнѣги, съ та-
ковымъ злыи повоководнымъ арменскимъ сложенїемъ допер-
стымакъ издашася: коста чернецъ нѣкій, мнайса пѿ-
стынникъ быти, именемъ Напѿтѿонъ. Бѣ же рожденї-
емъ поселанинъ, дворцовагъ села Даниловскагъ, пре-
дѣла же Костромскагъ житель. Сей же чернецъ по-
стригемъ нѣгдае близъ домѿ своего, иакъ баше збогъ
сый, и не имаше чинамъ къ мѣрѣ питатися: ѿшедъ
вдалѣ ѿ села Даниловскагъ, къ мѣсто нарицаемое Ко-
лесниково, и тамъ начатъ жити по ѿбразѿ пѿстынно-
жителѿй. Баше же Бжественныхъ Писанїй некъжда, и
ниже слова единагъ знааше читати въ кнѣгахъ. Видѣ-
ше же егѿ нѣцыи ѿ поселяи имшвы постнически жител-
ствующа, прїидоша и сожнѣхѿ емѿ, имѣюще егѿ
иакъ наставника себе. И исперва же крѣпче нѣдѣла-
са воздержанми: да ни въ прѣдникъ Ржтѿа Гда Бга и
Ѹпса нашего Іиса Хртѿа хотѣше сыра и масла и рыбы
вкѣшати: ниже на стѣю Пасхѿ: ниже въ день стѣхъ
верховныхъ Апѿл Петра и Павла: ниже въ день прѣзан-
ства Ѹспенїа Престѣла Бцы разрѣшаше когда: разкѣ
точїю ѿ сѣменъ и игодинїа, и прочихъ растѣщихъ ѿ
земли. На стѣю же Пасхѿ по ѿбычаю Хртїанскомѿ,

ни яницъ ѡбгаренныхъ, сирѣчь красныхъ, восхотѣ бра-
 тѣи предлагати, аще и великоторжественное прѣдника
 Пасхи въ сѣмъ красномъ яницѣ ѡбразуетса. Знаменуетс
 бо янице всю тварь: твердь, сирѣчь скорлупа, знаме-
 нуетс нево: еблокъ знаменуетс коздохъ сей, егоже
 кодохъаемъ: желтокъ всю землю, и въ ней море: кѣ же
 янице цѣло свѣще украшено краснѣйшимъ видѣнїемъ, си-
 рѣчь ѡбгарено, явлаетс, якъ Хрѣтовою кровїю нево и зем-
 ля и весь мїръ ѡчеркениса и украсиса: самъ бо
 Хрѣтосъ нарицаетс себе причинителю кокошию, еже ѡ
 стагѡ вѣмѣста дѡки во баговѣстїи, глагола ко іерїямъ:
 колькраты восхотѣхъ обратити чада
 твоѡ, якоже собирае кокошъ птенцы
 своѡ подъ крилѣ, и не восхотѣсте (*).
 И таковаго Хрѣтіанскаго ѡ Хрѣтѣ веселїа не восхотѣ
 творити, и яницъ братїи взаи прѣмѣнати: но кмѣстѡ
 тогѡ подаде имъ червленаго горькаго цыбула, сирѣ
 лѡковицы, и кмѣстѡ яницъ въ прѣмѣнѣ Хрѣтіанскїа
 люккѣ имѣти. И сїе ѡбъ начало ереси ѡ разкратныхъ
 дѡши егѡ нача явлатиса. Потѡмъ же діаволъ прѣлсти
 егѡ гордостнымъ помысломъ, мнѡше бо себе дже ке-
 анка подвижника, и совершеннаго постника, и начатъ

(*) Мате. 23, 37. Лук. 13, 34.

погордевати ѿсїенны чинѡ. Егда бо когда видѣхъ бы
сїенника, малу себе к пици подѣстикша, и оупик-
шася до веселїа: тогда ко сномъ сїенникѡ, аще и
православенъ еси, потомъ к багословенїю не прихо-
даше, аще и трезва еси видаше. И такъ мало по
малу твораше еси діакла ѡтѣспити ѡ Цркве.
Паки же повелѣхъ емя некоемъ зографѡ, да
напишетъ емя образъ, иже глетца: „Предста црница
ѡдеснѡ тебе, въ ризахъ позлащеныхъ ѡдѣяна и
предкрашена“. Иконописецъ же написавъ подобїе стѣла
икѡны, якоже пишется, спсїтелекъ образъ на прѡлаѣ,
яко великїи архїереи, Престѣла же Бцы образъ въ
цркихъ ѡдѣяниихъ и въ вѣнцѣ, яко Црца несе и
земли, и прѡчал подобїа образа того. Видѣхъ же
той Вапїтїонъ Престѣлю Бцѡ написанъ въ цркихъ
ѡдеждахъ, начатъ яко неждѣ съи похвалти иконо-
писца габѡла: почтѡ написалъ еси такъ Престѣлю Бцѡ
яко црцѡ; на Престѡй же Бцѣ баграницы цркїа
не бытъ никогдаже: и тогѡ радн и не поклонаше-
ся ѡкланншй Вапїтїонъ образѡ томѡ стѡмѡ. Всемъ
же же ѡберѣтъ еси діакѡ въ прѡтикленїе на стѣлю
Цркѡвъ гѡтѡва еси, вложи емя мысль: егда бы
видѣхъ Престѣлю Бцѡ на икѡнкѣ написаннѡ, аще и
подписанїе имѣющѡ: Мти Бжїа, на рѡцѣ же мѡнца

прекѣнаго Гда Бга и Спса нашего Ииса Хрта не написана: тогда и той икони не поклоняшеса. Видѣвъ же дѣволъ готова егò сѣща ко прѣятію козней егò, вложи емò помыслъ, якъ не подокаетъ новописаннымъ иконамъ поклонятиса, аще бы Спса Хрта, или Престыа Бцы, или стѣхъ: но точѣю каково вѣтъхатъ письма и старавъ и зачадѣлагов, аки бы иъ дрѣкле писаны. И егда въ домъ гдѣ вхождаше, аще видѣше икону новописанну, и сіающу новописаніемъ: тогда никакоже не поклоняшеса той стои иконѣ. Хртіане же видѣвше егò врага Бжїа въ житїи жесточество, мнѣхъ егò свѣта сѣща.

Егда же стажалъ бѣаше вышеписанныа четыре кни҃ги, съ Патїхусіомъ: аѣе дѣволъ совершениу воспрѣятъ егò себѣ ко свѣласть, и начатъ ѿ тогò арменскатъ сложенїа и самъ креститиса, и ѿ слышанїа чтенїа и люди учити: и мнѣзи юнѣйшии послѣдокаша емò. И се ѡбъвашей любкѣ азъ возвѣсти, каково баше сквернаго тогò и проклаѣтаго Капитѣна Колесниковскаго начало, и какокаа ефеноканїа ко сномъ дѣволскомъ соудѣ бѣхъ: да ѡвѣсте ѡкѣдѣ начало еретикѣвъ раскольникѣвъ, и капитѣнѣвъ, и да не послѣдите такокаго злаго соудѣа ученникѣмъ, еже есть полдарменѣмъ: еже ко нарицатиса Хртїаны, то съ на-

ми ѡбщѣніе мнѣтся имѣти : а ѣже креститица двѣи-
цею перстѣвъ , а не трѣицею , потомѡ сѣтъ Армени , и
сего ради ни Хрѣтіане , ни Армени , тогѡ ради крѣвѡ
нарекѡтца ѡ Хрѣтіанѡ полѡвѣрцы , ѡ Арменѡ полѡарме-
ни . Иакоже и стѣи Анастѣи патріархѡ Аѣлександрійскѣи ,
кѡ слѡвѣ на Аріанѡ , нарицаетѡ такоѡхѡ полѡаріанѡ :
заѣ же противѡ тогѡ полѡармени : тажде ко и дѣи-
ствѡютѡ и творѡтѡ , иакоже и Аріанѡ . Еже ко кѡ мѡтѣкѡ
Іисѡкой Сна Бжїа испѡвѣдати , сїе и Аріанѡ мѡдр-
ствѡютѡ : а ѣже православнїи ко Іисѡкѣ мѡтѣкѡ испѡ-
вѣдѡютѡ Сна Бжїа Бжтѡ , тогѡ ѡбѡзвѡетца и хѡ
ѣресь , не хотѡтѡ ко глаголати : Гди Іисѡ Хрѣтѡ Бже
наше , помладїи насѡ .

ЗІ И православнїи ѡбѡ сѡбѣ мѡтѡ прїемаю : иакѡ ко
ѣдинной Сна Бжїа сыновствѡ испѡвѣдѡютѡ , ко второй
же тогѡжде Сна Бжїа и Бга велѡчѡютѡ . Но преждеде-
ченнѡхѡ пакѡ имѣмса . Егда ко разнесѡшасѡ ѡ когѡждѡ
до ко всѡ дѡмы , и грады , и страны сѡныа книги ,
сѡ прикладѡмѡ ѣретїческагѡ арменскагѡ мѡдрѡванїа , двѡ-
перстнагѡ глаѡ сложенїа : тогѡ козакїжесѡ прѡсѣлаша
ѡбра на Церѡковь Бжїю , и начѡша мнѡзи ѣрѣси быти ,
и кїиждѡ блѡше ѡ нїхѡ своѡмѡ новѡкѡмышленнѡмѡ ѣрѣси на-
чалнїкѡ : всї же сїи держѡхѡсѡ крѣпцѣ арменѡпѡдража-
тельства . И тогѡ бысть имѡ ѡтетѡпити ѡ стѣиа Црѡкѡе ,

и́звѣстѣюше ко ѡблича́ющимъ ѧ, и глаго́лющимъ :
 да престѧнѡтъ ереси арменоподража́тельства : тѣи же
 ѡка́ннии ѧкѡ словѣснѣи пси, не хотѧхѡ послѧшати :
 но горѣ и долѡ ѡбраниахѡ вси, свидѣ́тельство своемѡ
 протикленію, тѡмъ пѧтеры книги, кз нѣхже привѣста-
 ша еретѣи́цы словеса ѡ двопѣрстномъ сложеніи : три же
 пѣрста — ѡбразъ свѣтъ Трѣцѣ, нача́ша свѣланѣ хвалити,
 и́зморца́вше хвалѣніа мѡтнѡю ко́дѡ ѧкѡ рѣкѡ. Но по-
 мо́же земля, ѧкоже глетъ свѣтъ Іѡаннъ Бгословъ, ко
 ѡткровеніи своему, ѡ женѣ ѡной предѣбной, ѡ кле-
 чѣннѣи кз солнце, и лѡна под ногама
 еѧ (*), гонимой ѡ сміа, и еѧгающей ѡ воды пото-
 пленіа. Та́кѡ и заѣ Цркви своеи Хрѣ́тосъ Бгъ подаде
 по́мощь.

Прише́дшимъ ѡбо ѡ земли дальнѣи, ѡ Константі- ИІ
 нопо́ля патріа́рхѡ кѡрз Пана́сію : ѡ Іерліма стѧгѡ гра-
 да, кѡрз Пана́сію ксестѣ́ишемѡ патріа́рхѡ : ѡ Бжѣ́иго
 гра́да Антіохіи, патріа́рхѡ ксестѣ́ишемѡ кѡрз Мака́рію, и
 прѡчимъ Гре́ческимъ архіере́шмъ, кз црѣтѣвующи́и гра́дѡ
 Москѡ, ко днѣхъ блговѣрнагѡ и Хрѣ́толюбивагѡ вели-
 кагѡ гдѧ Црѧ и великагѡ кнзѧ Паве́ла Міха́йло-

(*) Апок. 12, 1.

внча, всѣмъ великіа, и малыа, и велиа Русіи
самодержца.

Ѡ Пришедшымъ имъ ко всестѣйшемъ гдѣмъ кѣрзъ Ні-
квонѣ архіепкопѣ црѣвѣющаго града Москвы, и всѣмъ
Русіи, и всѣхъ сѣверныхъ странъ патріархѣ: и по
многой бесѣдѣ ѡ всѣхъ Цркве стѣмъ чинѣхъ же и
ѡставленіи, видѣтз сего всестѣйшаго гдѣна Ніквона,
крѣтное знаменіе на себѣ положша двоперстнымъ сложені-
емъ [понеже, ѡкоже быше рѣхъ, и великаа до-
стоинства, вси ѡ мала и до велика, ѡ тѣхъ книгъ,
начаша двоицею перстевъ на себѣ стѣмъ крѣтз иъобра-
жати], ѡбїе ѡднѣшаса, и рѣша сѣмъ: мы слыша-
хомъ во страна нашихъ ѡ архіпастврствѣ твоѣмъ,
ѡкѡ во всѣмъ сѣи со стою Греческою Црковію, и съ на-
ми четверопртольнымъ вселенскимъ патріархи соглашенъ,
и ѡ Хртѣ братски сослужителенъ и соединенъ: ннѣ же
видимъ тѣ, не вѣмы ѡкѡдѣ набыкша, десныа рѣки
дѡ перста слагѡуща, и сѣми крѣтз ѡспителѡ Хртѣ Бга
на себѣ иъобразѡуща, а не стою троицею крестѡшаса.
Ѡже бо двѣма персты креститисѡ, сѣе ѣсть преданіе
треклатыхъ Арменовъ. Всестѣйшій же гдѣнъ Ніквонъ
патріархъ слышавъ сѣе ѡ нихъ, сѣланѣ ѡскорексѡ, и
рече имъ: какѡ вы глаголете на мѡ гордынею и ѡничи-
женіемъ; азъ бо имѣю ѡ насъ къ Русіи ѡ томъ сло-

жѣніи печатныхъ книгъ . Вселенстѣи же патріарси ѿбѣ-
 щаша ѿмѣ глаголюще : колико время тѣмъ книгъ
 имѣтъ , въ нихъ же бы были ѡ сложеніи перстѣ такова
 мѣдрствованіа ; Всестѣйшій же Никонъ глагола имъ :
 тѣмъ же книгамъ , въ нихъ же таково ѡ двоперстномъ
 сложеніи сказаніе , издѣшася въ печати прежде сѣхъ
 десяти лѣтъ [вѣ же тогда , егда бесѣда сѣмъ ѿ патріар-
 хамъ баше , лѣто по седми тысячѣмъ сто шестьдесятъ
 второе] . Рѣша же ѿмѣ вселенстѣи патріарси : Ѹ днк-
 стко ! какъ въ десяти лѣтѣхъ врата ада на Цер-
 ковь Всероссійскую ѿверзѣшася ; и арменскимъ ядомъ
 хойметъ діаволъ во стѣи Церкви сматеніе сотворити :
 се же седмьсотъ лѣтъ Россія съ нами въ правосла-
 номъ Трицѣ стѣмъ изображеніи въ знаменоканіи Хрѣтова
 крѣта баше согласна , въ десять же лѣтъ проклѣтѣи
 Арменіи порѣгавшеся наѣчиша . Глаголаша же пакѣ к
 немъ : нѣсть ли заѣ въ Россіи родъ арменскаго , или
 въ прѣѣжжихъ кѣпцѣхъ ; стѣйшій же Никонъ повелѣ
 лѣе съ гостина двора прикести кѣпцѣкъ арменскаго ро-
 да , иже бѣхъ кѣпчества дѣла прѣидѣша изъ
 Астрахани и изъ Казани : и ѿверѣтше , постакиша
 ѿ предъ патріархи .

Вопроси же ихъ стѣйшій Никонъ , и гла имъ : И
 Арменіи естѣ родомъ и ересью , какъ слагаете персты ,

и крестъ на себѣ полагаете; они же дѣе ивѣишася крестѣиша двоперстнѣ, иакоже и кз вышеписанныхъ матерыхъ книгъхъ написася: но ко ѡбвожденіи рѣки тоѣи, прежде на лѣвое, потомъ на десное рамо полагахѣ. Вопроси же ихъ патріархъ: Греки ѡбъ пракелскіи какъ персты слагаютъ и крестѣтса; ѡкѣцакше же они рѣша: тремѣ (рече) перкыми персты Греки крестѣтса: сложити же три персты не восхотѣша, аще и побелѣни быше для показаніа сотворити, глаголюще: намъ ѡбъ преданіе арменское: аще бы кто изъ насъ три персты сложилъ погречески, то рѣкъ онѣ ѡскѣемъ по запастіе. Тогда ѡпѣстиша ихъ на гости двѣрѣ. ѡ семъ ко своемъ сокрошеніи, со стѣйшими вселенскими патріархи, самъ ѡ себѣ всестѣйшій Никонъ патріархъ пишеть, ко ѡкѣцаѣтелномъ словѣ кз читателемъ, книги толкованіа стѣа Аѣтѣргіи и прочихъ црковныхъ танствъ, Скрижали дѣховныа, сицебыми реченіи:

Вѣ Зазирахѣ (рече) иногда нашемѣ смиренію, мнѣ Никонѣ патріархѣ, приходѣи кз намъ кз црѣтвѣириѣи градъ Москвѣ, потрѣбъ своихъ ради, стѣа восточныа Цркве стѣйшій вселенстїи Патріарси: Константина града Иланасїи, и Паисїи стѣагѣ града Іерлїма, и прочїи: и поношахѣ мѣ многѣ кз црковныхъ бѣщехъ,

Ѿ НИХЪЖЕ ѢДИНА ЁСТЬ И СІА: ІАКЪ ТРЕМИ ПЕРСТЫ ПО-
 БЛѢДНИМИ, ДВѢМА МАЛЫМИ СЪ ВЕЛИКИМЪ ПАЛЦЕМЪ СОЕДИ-
 НЯЮЩЕ, И ДВѢМА ПРОЧИМИ ВЕЛИКОСРЕДНИМИ ИЗЪВЕРЖАЮ-
 ЩЕ, ТВОРИМЪ НА ЛИЦѢ НАШЕМЪ ЗНАМЕНІЕ КРѢТА: Ѿ ТЕО-
 ДОСІТОКА ПИСАНІА НЕКѢДѢНІЕМЪ ВНЕСШЕСА КЪ ПЕЧАТНЫМЪ
 КНИГИ, КЪ ВЕЛИКІА ВЪЛТИРИ СО ВОЗСЛАВОВАНІЕМЪ, И
 МАЛЫА, И ПРОЧІА РЪКОПИСАННЫА: А НЕ ПОВЕЛѢНІЕМЪ
 КОЕГЪ ЦРѢ, ИЛИ ПАТРІАРХА, НИЖЕ СОБОРОМЪ КОГДА СО-
 ШЕДШИХЪ АРХІЕРСІИ: ПРЕЖДЕ БО ТОГѠ, ВСИ ТРЕМИ ПЕРВЫМИ
 ПЕРСТЫ ИЗЪВЕРЖАХУ КРѢТНОЕ ЗНАМЕНІЕ НА СЕБѢ, БО СЪВРАЗЪ
 СТЫА ТРЦЫ, ІАКЪЖЕ И НЫНѢ МНОГИХЪ ЕЩЕ ВѢДѢТИ
 ЁСТЬ. И ПРЪЧАА ТАМЪ ПИСАННАА: ЗАДѢЖЕ ТОЧІЮ ВКРАТ-
 ЦѢ БѢШЕЙ ЛЮБВИ ѾБЛАЮ, КАКЪ СЪНОЕ АРМЕНОПОДРАЖА-
 ТЕЛЬСТВО КЪ РУССІИ КОЗНИКЪДО БѢШЕ, И КАКЪ СТИВ
 ПАТРІАРСИ, И ВЕСЬ ѠЩЕННЫЙ СОБОРЪ ТѠЮ ЕРЕСЬ ѠГНАША,
 И ПРОКЛАША СИЦЕВЫМИ ГЛАГѠЛЫ: ПРЕДАНІЕ (РЕЧЕ) ПРІА-
 ХОМЪ СЪ НАЧАЛА ВѢРЫ, Ѿ СТЫХЪ АПЛѠВЪ, И СТЫ
 ѠЦЪ, И СТЫХЪ СЕДМИ СОБОРѠВЪ, ТВОРИТИ ЗНАМЕНІЕ
 ЧТНАГѠ КРѢТА ТРЕМИ ПЕРВЫМИ ПЕРСТЫ ДѢСНЫА РЪКИ:
 И КТО Ѿ ХРІСТІАНЪ ПРАВОСЛАВНЫХЪ НЕ ТВОРИТЪ КРѢТЪ ТА-
 КЪ, ПО ПРЕДАНІЮ ВОСТОЧНЫА ЦРКВЕ, ЕЖЕ ДЕРЖИТЪ СЪ
 НАЧАЛА ВѢРЫ ДАЖЕ ДО ДНЕСЪ: ЁСТЬ ЕРЕТИКЪ И ПОДРА-
 ЖАТЕЛЬ АРМЕНѠВЪ: И СЕГѠ РАДИ ИМАМЪ ЕГѠ ѠЛЧѢНА Ѿ
 ѠЦА, И СНА, И СТАГО ДХА, И ПРОКЛАТА.

За ѿзвѣщеніе же истины, пописаша ея соими рѣками. Такова и толика помощь Бжїа на арменскѣю ересь, ѿ вселенскихъ патріарховъ тогда баше, ездѣ акто ~~хрѣ~~к-е.

КѢ Стѣйшій же Никонъ патріархъ, ѿкъ бодрый Хрѣова всероссійскаго стада пастырь, и невѣдущій стражъ, аѣте повелѣ во всяко мѣсто Россійскімъ страннѣ печатныя книги издаѣти, Бжтвенныхъ црковныхъ таинствъ толкованій, и ѿ сложеній перстевъ двѣицы арменскіа, есѣмъ повелѣса козвѣстити, да не соклазняются дченіемъ проклатыхъ арменевъ, ко еже бы комѣ послѣдовати имъ: но да ѿгоняютъ ихъ и проклинаютъ, и ниже малаго совѣщенія к нимъ да имѣютъ. Бжтвенною же благодатію есстагъ и животворщагъ дха, не пошценѣ бысть словѣсномѣ сномѣ еретическомѣ соклазнѣ, арменскагъ дченіа двоперстнагъ сложенія, надолзѣ быти.

КІ Тогда восташа проклатіи сннѣ вышешенованннн протопы: Аввакумъ, и Григорій Нероновъ, и попы: Азарь, и Никита пѣстосѣатъ, и діаконъ Феодоръ: ксѣмъ же и ѿ црѣка двора нѣщын, навѣкшнн ѿ вышешенннхъ со арменскимъ сложеніемъ книгъ: кз нимъ же наипаче присташа проклатіи челоѣцы, иже ѿ арменскагъ рода, аки бы езд Россійское Православіе крестнѣ-

шійса, Казанцы: чернецъ Іѡсифъ, и прочіи рода
 Ⲅⲃⲱ Арменн, крестикшіиса прѣжде, во црѣтво блго-
 вѣрнагѡ и Хрѣтолюбнагѡ Црѣ и великагѡ кнѣзѣ Мі-
 хаила Феодѡрѡвича, всеѣ Руссїи: ннѣ же
 ѡбѣдиша всю словѣ свою. Видѣша бо, ѣкѡ по армен-
 скомѣ ихъ ѡченїю и въ Руссїйскихъ книгахъ сотвори-
 са, ѣже ѡчитъ двѡцею перстѡвъ крѣтъ на себѣ твори-
 ти: ѡбїе сѣланорекностнѣ по ереси своей начаша поко-
 рѣти: и ксенароднѣ копїѣхѣ кричаще и ѡчаїе, ѣкѡ
 за истинѣ, рече, мы стоимъ.

Благочестїѡ же подражателъ и Хрѣтовы Црѣкѣ побор-
 никъ, великій гдѣрь преевѣтѡый и Хрѣтолюбивый Црѣ и
 великій кнѣзъ Ілєѣїи Міхѡїловичъ, всеѣ великій, и ма-
 лы, и вѣлыѣ Руссїи самодѣржецъ, по соборнѣмъ
 Бжтвенныхъ архїерѣѡвъ ѡзреченїи же и ѡсѡжденїи,
 повелѣ ѡныхъ проклѡтыхъ прѡтопѡпѡвъ и попѡвъ по
 различнымъ странамъ ѡзпреселити, сїрѣчь въ сылѡхъ
 послати: проклѡтагѡ ѡбѡ Івѡкѡѡма въ Сибїрь сїю:
 съ нимже малѡ-послѣдїи и чернцѣ Іѡсифѣ Казанцѣ, смѣ-
 же прозѡанїе Іѡстѡменъ [порѡски Іѡстѡминъ], въ
 Сибїрь же сїю прислѡша: и прѡтопѡпа ѡбѡ бо рѣд-мъ
 годѡ: чернцѣ же Іѡсифѣ Іѡстѡмена въ лѣто рѣн-е.

Но кто ѡзречѣтъ ѡныхъ хѡлы, юже сїи скѡбернїи
 чѡлѡкѣцы, Івѡкѡѡмъ и Іѡстѡменъ, ѡзрыгѡша, и ка-

кока чадѣніа , сирѣчь Угарѣ , прѣжде кз Руссін , по-
томъ же и кз Гнеирской сей странѣ , не исполниша .

Прѣжде же проклѣтый сей чернецъ , Іосифъ
Истоменъ , егда безахѣ егѡ кз сѣлкѣ изъ Назани кз
Гнеирѣ , чрезъ Гнеирскіа грады : Верхотѣрїе , Тѣрин-
ской , и Тюмень : наѣчи многіа неѣжды ереси ар-
менскіа двоперстнагѡ сложеніа : имѣа себѣ подпорѣ
или поможѣ соныа печатныа книги , кз нихже по ар-
менскомѣ толкованію сложеніа перстѡкз двѡицы напеча-
таны сѣтъ : еже естъ во Ѳалтири со возелѣдованіемъ ,
кз предслоѡи : и посреди книги Еврѣалимсагѡ ,
вложенное тожде слоѡо : и кз книзѣ ѡ пра-
кой кѣрѣ тожде слоѡо : и ко учебныхъ Ѳалтирѣхъ :
и кз Катіхусісѣ . И покелѣкаше , и дѣаше ѡкаанный
по своемѣ арменскомѣ ѡвѣчаю ксѣмъ двѡицею крести-
тиса : Троицы же бѣыа сѣраза кз трѣхъ первыхъ
перстѣхъ сѣлаѡ возераніаше слагати , и ими крести-
тиса , похѣлаа и глагола : аще (речѣ) кто трема
персты креститса : сей антихрїстѡю печатію запечат-
лѣкаетса . Ѡ хѣлаѡ сквернагѡ и бѡкорнагѡ мѣзыка !
какѡ ѡверзошаса сквернаа уста злагѡ человека ; рекѣ
же констиниѣ , іакѡ приличествуетъ емѣ тогѡ сквер-
нагѡ бѡпротѣвника антихрїстока предтѣчи : самъ бо бѣ-
ше іакныи и по имени предтѣча антихрїстока , Исто-

менз , а прикрывалася кожею свѣчею волокъ сѣщз , что
вѣщяетъ ко свѣщамъ домъ Свѣтъ Трѣцъ . Понеже право-
славнѣи есмь Хрѣтіанъ , и крѣпче блюдема , ко еже
какобымъ случаемъ не принати совѣщеніа со сквер-
нымъ бгоборцемъ антїхрѣстомъ , и съ предтечи свѣ :
и се ѡкаанный антїхрѣстовъ предтеча что творитъ , и
какоюю кознію православныхъ Хрѣстіанъ подходитъ ; И
ѣакоже діаволъ ко свѣ въ смѣнъ бесѣдоваше , себе не
ѡбъзавлаа , но бесѣдъ простираа , ѡ Трѣцъ Свѣтъ въ
преслѣшаніи ѡстроаа : такъ и заѣ проклѣтїи Арменїи
не хотѣтъ , да православнѣи трѣицею перстемъ крѣтъ
творѣтъ , всѣмъ и бездѣ , ѣакъ бгѡѡмѣтнїцы ѡ Свѣтъ
Трѣцъ сѣще , и намъ православнымъ , ѣакоже ѡнаа
смѣа , сокѣтѣютъ Трѣцъ преслѣшати , и всѣй своѣй Хрѣті-
анеткѣ вѣрѣ , ѣже ѡ Апостолемъ прїахомъ , и ѡ
свѣтъхъ Свѣтъхъ бгословити ѡ Свѣтъхъ Трѣцѣхъ наѡчїхомъ , по
арменскѣмъ ѡчатъ порѡгатиса . Но кто не косплаетъ тог-
да бѣвшавъ такоавъ смѣщеніа , свѣтъже возавгѡша
сквернѣи Арменїи на свѣтъ Црковъ ; Имѡще ѡбъ ,
ѣакоже рекохъ , въ помощь свѣтъ , ѡное въ патерѣхъ
свѣтъхъ книгѣхъ , скверное ѣхъ арменское нечїстое тол-
кованїе ввержено и напечатано въ такобѡмъ славноѣ гра-
дѣ , кто бы не хотѣлъ оубѣрїитиса , мнѣ ѣстинно
сѣще ; Величїтельнымъ же писанїемъ послѣдїи въ тойже
Отд. III.

Москѣ , на томъ же печатномъ дворѣ , въ Бжт-
венныхъ книгъхъ сказующимъ , ѿкъ снѡе , въ прѣжнихъ
снѡхъ патерѡхъ стѣхъ книгъхъ вчиненное , еретическое
мѡдрѡваніе , не вѣровахъ : такъ во тѣи сквернѣи псѣ
Арменѣ учахъ

НѢ Тогда на Тюмени , ученіемъ егѡ , ѡстѡпаецъ ѡ
стѣа Цркве проклѣтый попомъ Дометіанъ : и ѡеѣже , ѿкъ
вѣсноватый , въ горы и лѣса : и негдаѣ ѡверѣтъ чернца
ракана себѣ словомъ именемъ Іканиша , и постригаеця въ
чернца , и воспріемлетъ себѣ имя Даніилъ . И той
проклѣтый Даніилъ стѣмѡ возвѣстѣ , и начатъ прельща-
ти къ своей ереси , еѣже егѡ ѡкаанный Іѡсифъ чернецъ
Истоменъ ѡ кни снѡхъ наѡчи [занѣ того Іѡсифа Исто-
мена пробезѡша тогда мѡмѡ Тюмени , во игнаніе во
градъ , нарицаемый Снисейскъ] . И собращася въ сѡсѡлѡже-
ніа тогѡ мнѡгіа ѡ поселанъ , еѣже есть словожанъ ,
ѡки къ пѡстынникѡ , мѡжѣ и жены , и дѣти , ѿкъ
тысяща и седмьсотъ . Толікѡ ѡкъ возвѣстѣша пріем-
шии слово ученіе нѣхъ , ѿкъ вси вѣѣ ѡмѡ своегѡ со-
творишася . Понеже снѡ скверный попомъ Дометіанъ ,
претворенный же чернецъ Даніилъ , такоѡа учаше нѣхъ
глагола : да послѣдуютъ емѡ , ѿкъ истинномѡ пасты-
рю , и предагаше имъ скверный страхованіа : ѡкины
ѡже настоитъ цѣтко проклѣтагѡ антѣхриста , и пропо-

вѣдаше, глагола вѣкорѣ быти второмъ и страшномъ
пришествію, Гда Бга и Спса нашего Іиса Хрста, на
страшный сѣаз, и учаше всемъ ѿвсюду вѣжати кз
немъ. Вк Россійской же странѣ, ѿкоже быше ре-
кочъ, ѿ таковаго арменоподражателства, мнѡжества
ересей ѡбавишася: ѡви ѡв еретіцы Капїтѡны, на-
чало взѣмше ѿ Полесниковскаго черица Капїтѡна: сїи
же жителство имѡше кз предѣлѣхъ Костромскїихъ и
Вазникѡвскїихъ.

ѡви же Подрѣшетники, иже быша кз предѣ- КЗ
лѣхъ, сирѣчь ѡвѣдѣхъ, Кинешемскїихъ, и Рѣшемскїихъ,
и на Плесѣ. Сїи же, рекѡмїи Подрѣшетники, имѡху
ѡ себѣ учїтеле нѣкоего поселанина, прозванїемъ Под-
рѣшетника. Той бо ѡкалнннй, послѣдѡ ѡномъ про-
клатомъ Капїтѡнѡмъ, учаше послѣшникѡвѣз злыа ереси
своѣа: да не вхѡдатъ кз Црковь Бжїю, и ѡцѣкз
дхѡвныхъ да не имѣютъ, ниже ко блгословенїю да при-
хѡдатъ: прѡчїа же хдлы ихъ на сватыа црковныа
таинства писанїю предати не возможнѡ: всесовершеннѡ
бо самъ ѡстѡпнї, и ѡстѡпнїти учаше ѿ стыа Црквн.
Ѣали же тїи проклатїи ѡстѡпнїцы, рекѡмїи Подрѣ-
шетники, кз скверныхъ домѣхъ своихъ, мнѡхѡвѣа
всѡ црковныа сдѣжеы творїти, простцы свїе: кз
всѡмъ же дерзавша и нѣкаа ѿ таинствѣхъ црковныхъ дѣи-
Отд. III. 8*

стьковати, и крщєніє въ домѣхъ младенцемъ творити,
 не поставлєни сѣще: и дерзавъ ѿкалннїи называти ѿ
 себє и причастїемъ нѣкое колшкєніє: дѣвкѣ ѿвѣв кн-
 дѣнїемъ нѣкѣю собою избравше, и въ подполїе изы-
 своєѣ ввєдше, и нарднѣше въ платїе каковѣе цвѣт-
 ное: и онаѣ дѣвкѣ [истиннѣ же рещїи проклѣтаѣ блѣд-
 ница] изыдетъ ѿ нихъ изъ тогѣ подполїа, сирѣчь изъ
 голѣца, на сквернѣй своєй главѣ носѣщи рѣшетѣ: въ
 томъ же сѣтъ ѿгвды, изюмъ глаголєсмы: и по-
 крѣто сѣще каковы покрокѣмъ: и изшєдши глаголетъ
 къ собравшимся соубрннкѣмъ ихъ, ѿкоже нашы пре-
 скѣтерїи на стѣмъ великѣ вхѣдѣ въ дїтѣргїи со стѣми
 Тайнами: сїце и она сквернаѣ ихъ дѣвкѣ, подъ рѣ-
 шетѣмъ ходѣ, глаголетъ: всѣхъ кѣсѣ да поманетъ Гдѣ
 Бгъ во црѣтїи своєѣ, всегда, и нынѣ и прїенѣ, и
 во вѣки вѣкѣмъ. Они же рекѣтъ: аминъ. И сї-
 це проклѣтаѣ подобнїисѣ свѣщеннїкѣмъ глаголетъ три-
 жды. И потѣ даетъ имъ тѣ бгѣхѣланѣе приношенїє кмѣ-
 стѣ причастїа стѣхъ Таинъ. Егда же тогѣ ихъ колх-
 вѣаннѣгѣ ѿвещнїа ѿгвдѣѣ ѿше бы ктѣ кѣвѣнѣлъ: ѿвѣѣ
 такѣ желѣтелнѣ смѣрти себѣ еддетъ радѣти, ѿше са-
 мосожженїемъ, илї ѿдавленїемъ, илї ѿтоплєнїемъ,
 ѿкѣ во изстѣплєнїи ѿ истиннѣгѣ рѣзѣма. И въ тѣ
 врѣма мнѣзи ихъ ѿбєзѣмнѣсѣсѣ, самї себѣ погѣбанѣ.

сѣть сожженіемъ ѿгна . Прострѣся же тоѣ скверное зчѣ-
ніе къ ѿ тогѡ арменоподражательства, ꙗкоже къ Рус-
си, такъ и къ Сибири : и кѣдѣ на всакомъ мѣстѣ
ѿныхъ надухненныа смертоносїа арменскагѡ ꙗдомъ, сло-
вопрѣнїа и расколы творѡхъ , и къ сомнѣніе правосла-
вныа вѣры вкѡдахъ . Пѣщы ко не вѣдахъ истинны ,
что ѣсть православнаа вѣра , ѡклонѡхъся ко ихъ ар-
менское нечестїе , подтверждающимъ ѿнѣмъ вышепїсан-
ными книгами , а къ нихъ ѿнымъ арменоподражател-
нымъ слѡкомъ ко всѣхъ равнымъ : ѡбличительныхъ
же на арменское мѡдрѡванїе Бжтвенныхъ книгъ , аще
ѡже и печатныа , не точїю не вѣрокахъ , но ниже
читати зчїтельнѣ , сквернїи повелѣша послѡшателѣмъ
своимъ .

Да слышите же чѡдныа повѣсти , ко ѡбличенїе НН
сквернагѡ ѿнагѡ вымышеннагѡ сожженїа ихъ . Ко
предѣлѣхъ ѡсѡ Нижнагѡ Нокаграда , ѡверѣтаются сѣ-
ла дворцѡвы : Инѡгїнино прозванїемъ и Мѡрашкино :
и къ прочїихъ сѣлѣхъ , сїрѣчь слободахъ , и дерев-
нахъ , собравшесѡ таковыа же ѣреси арженоподражател-
ства , къ весїи нѣкоей , и тѡцѡхъся ко сѣже , собрав-
шымъ всѣмъ ихъже чѡлахъ , собратисѡ и приготѡвитисѡ
къ самѡвольномѡ сожженїю , на гѡминѣ нѣкоемъ , ко
храминѣ хлѣбнагѡ просѡшительства , сїрѣчь къ ѡвинѣ .

И кшэдшы ѿмз ко ѡреченный сѣкѣ дѣнь к той ѡбннз,
 и сѣзавшнмса беремн тонкимн к сншпы, двѣ или
 три бмѣстѡ : и такѡ сѣдѡхѡ на колосникахѡ, ѡжи-
 дающе сѣкѣ ѡгносожженіа . Устабнша же ѡ себѣ двою
 человекѡвз, ѿкѡ да под той ѡбннз ѡгонь подложнше,
 возжгѡтз . [Сн же к бѣснобаннн своѣмз творѡхѡ, ѡ
 прочнхѡ поселаннз, иже не ккѡснша сквернагѡ и хѡз при-
 чащеніа, и не пріемшнхѡ арменоподражателнагѡ и хѡз
 псканіа, тѡмѡхѡ .] Сгда же ѡставленнн тнн возжго-
 ша ѡгонь, и ѡбннз той кѣсь ѡбѡтз бѣсть пламенемз
 ѡгна, двѣ же ѡныа человекѡцы, ѿкѡ хотѡхѡ себѣ та-
 кожде замокольнѣ кз разгорѣвшійсѡ ѡбннз и ко ѡгонь
 крннѡтн : ѡбѣ кнѡтз берхѡ пламене кз дымѡ нѣ-
 кннхѡ двѡ сннцѣкз по бозѡхѡ летѡирихѡ, имѣирихѡ
 крнѡтѣ ѿкѡ нетопырн, ѣже ѣсть мѡшн летѡирица, и
 копнрихѡ гласнѡ, и рѡкамн плеирѡшн, и глаголю-
 рихѡ : наші, наші ѣстѣ . Сн же двѡ человекѡ,
 кнѡтѣше снѣ на погнбшнмн бѣсѡвское радѡваннѣ, ѡбѣ
 содрогнѡшасѡ, и кз чѡвѣтко совѣстн прншѣдше, рѣша
 дрѡгз ко дрѡгз : кнѡшн лн, рѣчѣ, братѣ, како погн-
 бѡемз ѡ ѡченіа проклѡтагѡ ; и начѡша крѡтное знаме-
 ннѣ на сѣкѣ полагаѡтн . И ѡбѣгше ѡ тогѡ самѡсожже-
 ннѡ, прнѡѡша ко снѣнникѡ кѣсн томѡ, и испѡвѣдав-
 шсѡ, кз томѡ ѡже кз проклѡтомѡ снѡмѡ арменопод-

ража́тельныѣ не ꙗкѡна́хуся : и всѣмъ похва́хуъ къ
плачемъ своѣ согрѣшеніе , ꙗже негѡже и́хъ и́жеави Гдѣ
Бгъ .

Ѿ колюбоа́тельномъ же арменоподража́телей да слы- ꙗ-
шитъ ба́ша любо́къ . Бъ пѣти нѣкоемъ ꙗже гра́да , и́ме-
и́жемагъ Вологды , къ Наргапѡліи , и кѣ морю , та-
коуѡ же арменоподража́тельныѣ ереси ѡкныѣ ѡчи́теля
нѣкїи , крагъ Бжїи , колюкъ и чародѣи , примысла
себѣ пѣстынника и́ма . И нѣцыи поселѡице , и́же до-
мѡвъ скои́хъ и́жешеде , послѣдоваша е́мъ , ѡкѡ мнѡхъ
къ доброде́телехъ и́жездномъ : и ѡже та́м скѣрнаѡ пѣ-
стына ѡ снѡгѡ колюба напѡлниѡ не то́чию мѡжеи ,
но и же́нъ и дѣвицъ . И поведе́ваше ѡка́анныи всѣ
безъ всѡкаго за́зора бла́гдествовати та́инъ , ѡчи и глаго-
ла : ѡкѡ сіе любо́къ е́сть , то́чию да не вѣнча́ется ,
ниже да бл҃гослова́ется въ сѡпрѡжество . Нѣкїи же че-
лове́къ ꙗже гра́да Вологды , ѡтагченъ е́и многими грѣ-
хѡи , и кше къ со́бѣсть свою ка́шесѡ предъ Бгѡмъ : и
положи ѡвѣ́тъ Гдѡви Бгѡ , ко е́же пожити къ чистотѣ ,
и и́ти въ пѣстыннаѡ мѣста , ѡкѡ да къ безмѡлви
пожнеъ , полдчитъ ꙗже Бга прощѣніѡ грѣхѡкъ . Слы-
шавъ же ѡ снѡи пѣстыни , ка́къ ѡ тогѡ скѣрнагѡ
пѣстынника лю́де собра́шесѡ живе́тъ [не вѣдаше ко
е́ще та́инагѡ и́хъ скѣрнетка] , восхо́те та́мъ поити .

Пришедшѹ же ѿмѹ ко ѿномѹ, ѿже мнѡшесѹ пѹстынникѹ
 быти, молитѹ ѿго, да повелитѹ ѿмѹ при себѣ жити
 въ пѹстыни, ѿакоже и прочимѹ. Ѹказанный же ѿнѹ
 глагола ѿмѹ: брате любилимый, добръе пришеде ѿи бѣ-
 гаа въ пѹстыни: нынѣ бо ѹбо на земли нѣсть Цркви
 Бжїи, вси бо ѹклонїшасѹ и непотребни бѹша. Поне-
 же ко црквахѹ поютѹ и чтѹтъ по нѡкомѹ, а ѹ насѹ
 ѿи за мѡть Бжїи покрываетѹ, и нѡкости ни какой
 не прїемлемѹ: и крѹтимсѹ по преданїю блаженнаго Тео-
 дорїта, а ни какоа преданїа не прїемлемѹ: ты же
 добръе сотвори ѿи, ѿзбѣжавѹ ѿ антихрїста. Тойже
 ѹмиленный человекѹ слышавѹ сїе, рече ѿмѹ: азѹ,
 честный ѡтче, молю тѹ, да наставиши мѹ на пѹть
 спасенїа. И сего ради, слышавѹ по Бжѣ житїе твоє,
 ѿако могѹщее дѹшы приводити к Хрѹ Бгѹ, прїидохѹ
 ко святыни твоєй, ко ѿже спастисѹ. Ѹбѣщавѹ же
 Ѹказанный той пѹстынникѹ: чадо, рече, доброе,
 подобаетѹ тебѣ прежде постѡмѹ ѿскѹпитисѹ, да не
 ѿси, ниже да пїеши дни нѣкїа, дондеже намѹ ѿзбѣ-
 ститѹ ѿ тебѣ Гдѣ Бгѹ, и тогда тѹ прїимемѹ сї радо-
 стїю. Ѹнѹ же Ѹбѣщасѹ всѹ повелѣннаѹ ѿмѹ без ѹ-
 мнѣнїа творити, своегѹ ради дѹшезнагѹ спасенїа.
 Пѹстынникѹ же повелѣ къвести ѿго ко вѹдреннїю едїнѹ
 ѿ келїи своихѹ храмникѹ, ѿаже бѹше присоковѹпленна

КЪ КЕЛЛИНЪ СЪВЪ, И ДѢЖЕ СЪМЪ ЖИВѢШЕ, И СКВѢРНЫѢ СВОѢ
 МОЛЬБИЦѢ ТВОРИШЕ. ВО ХРАМИНКѢ ЖЕ СЪНОЮ ТОЧІЮ СЪИ-
 НО СЪКОНЦЕ, КЪ ПЪТІ ЗРАЩЕ, СЪЕЛЪ МАЛО, ТОЧІЮ ДА
 СКЪТЪ БѢДЕТЪ КЪ ХРАМИНКѢ: БХОДЪ ЖЕ ИЗЪ КЕЛЛИНЪ СВОЕѢ
 ЗАТВЕРДИВЪ КРЕПЦѢ, ВО СЪЖЕ ВСАЖЕННОМЪ НИКАКОЖЕ
 МОЩНОУ ИЗЪТИ. ПРЕВЫКАЮЩЪ ЖЕ ЧЕЛОВѢКЪ СЪНОМЪ ВО
 СЪНОМЪ ЗАТВОРИЦѢ, И НЕ ИДЪЩЪ ДВА, ИЛИ ТРИ ДНИ,
 НАЧАТЪ БЪ СЪТѢНѢ КЕЛЛИНЪ КО СЪНОМЪ ПЪСТЫННИКЪ ТВОРИТИ
 МАЛЪ СКВѢЖНЮ, МЕЖДЪ БРЕВНАМИ ПРОЛОЖЕНІЕ, СЪРЪЧЬ
 МОУХЪ ИСТЕРЗАКЪ: И СОТВОРИВЪ, СМОТРАШЕ, ЧТО ТВОРИТЪ
 СКВѢРНЫИ ТОИ ПЪСТЫННИКЪ. ЗРАЩЪ ЖЕ СЪМЪ СЪНОЮ СКВѢЖ-
 НЕЮ, И СЕ ПРІИДОША КЪ НЕМУ ДВА ЧЕЛОВѢКА, ГЛАГО-
 ЛЮЩЕ: СКАТЫИ СЪТЧЕ, ДѢВИЦЪ СЪНЪ БЕРЕМЕННЮ БЪГЪ
 ПРОСТИЛЪ, РОДИЛА МАДЕНЦА МЪЖЕСКА ПОЛЪ, ЧТО ПОКЕ-
 ЛѢКАЕШИ Ѡ НЕ ТВОРИТИ; ТОИЖЕ ѠКАЛННЫИ МНИМЫИ ПЪ-
 СТЫННИКЪ РЕЧЕ ИМЪ: НЕ РЪХЪ ЛИ КАМЪ ПРЕЖДЕ СЕГѢ,
 ДА СЪДА ТАМЪ ДѢВИЦА РОДИТЪ СЪТРОЧА, АБІЕ Ѡ НОВОРОЖ-
 ДЕННАГѢ МАДЕНЦА ПОДНАВЪ ПЕРСИ, СЪРЪЧЬ ГРЪДИ, ДА
 ИЗЪИМЕТЕ СЪРЦЕ, И ДА ПРИНЕСЕТЕ КО МНѢ НА БЛЮДѢ.
 ИДИТЕ ѠБЕУ И СОТВОРИТЕ, ИАКОЖЕ РЪХЪ КАМЪ. СЪНИ ЖЕ,
 СЪЛЫШАВШЕ СІѢ, ѠИДОША АМОЖЕ ПОСЛАНИ БЫКШЕ. И ПО
 МАЛѢ ЧАСЦѢ ПРИНЕСОША НА БЛЮДѢ ДРЕВАННОМЪ СЪНОЕ НО-
 ВОРОЖДЕННАГѢ МАДЕНЦА СЪРДЦЕ, СЪЩЕ ТРЕПЕИЩЕЕ И ЖИ-
 БО СЪИРЕЕ, И ДАША ПЪСТЫННИКЪ. ѠКАЛННЫИ ЖЕ ТОИ

арменоподражатель взѣмъ ножъ, и своима рѣкама раз-
 рѣзавъ его на четыре части, и рече имъ: прїимите
 сѣ и, въ печь изсѣдшнвшѣ, столкните. Свѣршии
 же тѣи слѣги послѣшавше сѣнаго ѡкааннаго, сотвори-
 ша пожелѣнное имъ: и паки принесоша, и бѣаша емѹ
 ѡное младенческое срѣце истолчено сѣще. Воспрїимъ же
 той пѣстынникъ толченое срѣце, и взѣмъ хартийныя
 части, сирѣчь писчїа бѣмаги, и по малѹ въ тѣ бѣ-
 мажки всѣ раздѣлилъ: и призва нѣкоторыхъ послѣш-
 никѹвъ своихъ, и рече имъ: возмите сѣи бѣмажки со
 стѣною (нарекъ ѡкаанный болшевенїе свое такѹ), и
 идите ко граду, и въ всѣи, сирѣчь въ деревни: и
 входяще въ домы, глаголите имъ, что бы ѿнигда въ
 црковь не ходили, и ѹ поповъ нынѣшнихъ благословѣ-
 нїа не прїимали, и къ нимъ бы не исповѣдывалися, и
 ни какой стѣни ѿ Цркви не причащалися: а крѣтъ бы
 на себѣ двѣма прѣсты творили, а троенерестнаго сло-
 женїа никакоже бы не прїимали, се ѹбо есть антихри-
 стова печать. И аще какъ послѣдуютъ или не послѣ-
 дуютъ: тогда ѿ себѹ даннаго вамъ столченїа тай-
 нно влагайте къ нимъ, или ко брашно, или въ питїе,
 или въ соудъ, и да же ѹ нихъ вода вылетѣтъ къ дому,
 или въ каады: то ѹбо сѣда ѿ того вылетѣтъ, тог-
 да ѡвератѣся къ намъ на истинѹ, и побѣратѣ сло-

вѣсѣмъ вашиимъ, и сами ебѣдѣтъ самокуальнымъ мѣчени-
 ки. Тогда той, иже ѹ тогѡ пѣстынника сѣдѣщій въ
 затворѣ, егда сѣа проклѣтаа егѡ дѣла видѣвъ, и
 оученіа егѡ къ посланнымъ ѡ негѡ слышавъ, весь ѡ
 страха ѡцепенѣ, и не вѣдаше что сотворити. И
 начатъ прилѣжнѣ гдѣ егѡ въ Трѣцѣ Свѣтѣй славному
 молитиса ѡ избавленіи своемъ, тремѣ прѣрсты, во ѡб-
 разъ Свѣта Трѣцы, на себѣ крѣтъ стый творити.
 [Прѣжде во ѡ ѹченіа тогѡ пѣстынника двѣма прѣр-
 сты крестѣшеса: егда же къ посланнымъ ѡ негѡ
 слыша приказаніе егѡ скверное, тогда познѣ, что
 есть истинное Православіе]. Прилѣжнѡ же помолившѣ-
 сѣ емѡ, и се помощь Бжѣимъ авіе бысть го-
 това емѡ къ помощи. Какоже бысть, слышите.
 Придчисѣ ѡбѡ во ѡтрѣй дѣнь кѡпцѣмъ иѣквинмъ,
 православному сѣрымъ, мѣмѡ ити кѣлліи тѣхъ по
 пѣти: и пригласѣвъ ихъ тайнѡ, къ исповѣда,
 еже видѣ и еже слыша, иже той скверный пѣстын-
 никъ сотвори. И молаше ихъ, да скажѣтъ егѡ гла-
 голюща кѣ ни раба себѣ, и имѣніа ѹ нихъ ѡкрадша,
 и еѣжавша со имѣніемъ и пребывающа къ сѣй пѣстыни:
 и да молѣтъ ѡнаго пѣстынника, еже бы ѡдѣти имъ
 егѡ, ѣкѡ раба ихъ сѣра. Тогда ѡнымъ кѡпцѣ сожа-
 лиша сѣ сѣлѡ, и притворшеса быти ѣкѡ бы ииѣдѣтъ

бѣгающаго раба своего, и пришѣдше ко снѣномъ пѣстын-
никѣ, повѣдаша ємѣ, ѿкакъ рѣвъ, рече, нашъ
покраде имѣніе наше, и бѣгалъ прійде ко твоѣй свѣто-
сти, притворѣлся ѿкакъ хощетъ спасти́ся: и нѣкъ слы-
шахомъ, ѿкакъ честность твою, не вѣдый єгѡ лукавства,
пріѣлъ єси єгѡ въ пѣстыню, и въ постническомъ искѣ-
стѣ пребывати ємѣ повелѣлъ єси. Молимъ ѹбо препода-
дѣте твоѣ, да повелиши ємѣ къ намъ возвратити́ся.
Снѣ же слышавъ ѿ кѡпцѣвъ, призвѣвъ єгѡ изъ затѡ-
ра, и рече ємѣ: что сотвори́лъ єси, брате, ѡкол-
галъ нашъ худость, и ѡкрѣлъ єси господей своихъ, и
прійде къ намъ. Человѣкъ же той, иже бысть въ за-
творѣ, падъ на землю поклони́ся, рече: согрѣшихъ
сѣ на нѣбо и предъ тобою, слышѡ люди на сѣи мѡ под-
стѣша: но молю тѡ, да не предади мѡ къ рѣцѣ го-
сподей моихъ, понѣже, рече, мнѣ не быти живѣ ѿ
нихъ. Пѣстынникъ же рече ємѣ: иди брате и послѣ-
жи господамъ своимъ, ѿкакъ апѡстольское повелѣніе
єсть, ракумъ повелѣветъ повинѡкати́ся господѣмъ своимъ.
Моли́ше же пѣстынникъ и претворныхъ господей єгѡ,
да не сотворѣтъ ємѣ зла ни коегоже, ѡце всѡ имѣ-
ніѡ ихъ возвратитъ. Вѡпцы же даша ємѣ слово, єже
не ѡскорѣнни єгѡ. И такъ поѣмше єгѡ, ѡидѡша.

ѿшедшымъ же ѿ насъ, и се воззвѣщено бысть сквер- 1
 номъ ѿномъ пѣстынникѣ, ѿкъ всѣ быша вѣдома со-
 кроуенства егѡ: и ѿкъ всѣ воззвѣсти ѿнымъ кѡпцѣмъ
 посажденный ѿ насъ къ затворецъ. Тогда воставше вси
 вѣжаша, пѣстыню же сожегше. И пришедше всели-
 шася на ѣзерѣ нѣкоемъ, на островѣ, къ монастырѣ
 Палеостровскомъ. И начаша къ нимъ тогѡ ѡтступничества
 людемъ собиратися, и уже всѣмъ монастыремъ ѡбладѣ-
 ша, учаще скверное свое преданіе арменскаго мѡд-
 роуаніа, и прѡчала вышеписаннаа сквернаа ученіа.
 Слышавше же великаго Новаграда архіерей добродѣтел-
 ный, гдѣнъ Ворніій митрополитъ, и коегѡды града
 тогѡ, ѡ такобомъ ѡ скверныхъ мѡжѣхъ ѡсілоканномъ
 мѣстѣ: повелѣша взѣмше повелѣніе ѡ пресвѣтлыхъ
 Самодержцевъ, архіерей и коегѡды новоградѣтѣи, да
 ѿйдутъ нѣцыи ѡ сѣеннаго чина, да ѡбличеніа ѿхъ
 и ѡвѣщаніа, конны же да ѡсхищеніа ѡ ѡгненнаго
 запаленіа. Онѣ же ѡкаанніи пѣстынницы, и вси по-
 слѣдующіи сквернаго ученіа ѿхъ, не послѣдшаша право-
 славнаго ученіа ѿхъ и ѡвѣщаніа: прежде же хѡли-
 ше святю Црковь, и всѣхъ православныхъ Хрїстіанъ:
 и вси проклатїи ѡбездѣмшася, запалиша стѣна цркви,
 и монастырь весь, и сами ѡкаанніи вси себе погуби-
 ша сожженіемъ. Православнїи же сѣенницы, и блго-

честивѣи воини, и что же могоша помози, и ѿ сожженїа ихъ избавити, обратїшася къ великїи Нокз-градъ.

ДѦ Проклѣтамъ же онамъ ересь прострѣсамъ, ꙗкоже быше рекохъ, да же и до Сибїри: и ѿ сквернаго онаго арменина, черница Іулифа, свѣанѣ возмущена: аше бо и во градъ Синеѣйскъ изгнанъ бысть, но ѿ вѣхъ арменоподражателѣи писаньми вѣсткователенъ быше. Ученикъ же егѡ проклѣтый, попъ Тюменьскїи Дометїанъ, въ черницѣхъ же Данїилъ, тако же, ꙗкоже быше рѣхъ, собравъ себѣ въ пѣстыню, и учаши а тако же ѡтѣпленїю ѿ Цркве стѣмъ, ꙗкѡ и проклѣтый онъ пѣстынникъ. Бѣ же въ тѣхъ же мѣстѣхъ, малѡ вдальѣ онаго, чернецъ нѣкїи тогѡ же арменскаго мудрѡванїа, егѡ же прѣжде рѣхъ, именовъ Іванице. Въ семѣ Іваницѣ написа еси ѡкаанный ѡтѣпникъ Дометїанъ писанїе. ꙗкѡ собравшася, рече, ко мнѣ въ пѣстыню, добродѣтелии мѡжѣ же и жены, и дѣвы, и отрочата: и просатъ вси втораго, не ѡсквернаемаго крепренїа ѡгнемъ, что ѡбъ твоѡ скатыни повелѣваетъ имъ сотворити; ѡ ѡтѣпникъ же ѡкаанный Іванице ѡписа есмѣ всакаго смѣха достойное слово, глаголю: заварилъ еси кашѣ, и, ꙗкоже хопрени, такѡ ю и да ꙗси: и прѡчїа безѡмныа гла-

голы . Мѹчитель же ѿныи , а не ѹчитель , проклѣтый
 Дометіанъ , слышавъ сіе бѣсѹдождѣтельное ѹченіе ,
 начѣтъ готовитисѣ къ сожженію : къ сквернымъ своимъ
 ѹзбѣ , иже бѣхѹ поставлени изъ дебелагѹ дрѣвѣмъ , по-
 велѣе наносити смолѣмъ , берсѣтъ , лиѹ , и коноплѣмъ ,
 и сѣрѹ горючѣмъ , и порохѹ стрелѣщинагѹ : ѣкѹ впе-
 гдѣ смѹ зажещисѣ , ѣвѣе бѣхѹ ѿгне ѡбѣмшимъ ихъ
 погвѣитъ . Сибирскій же Превосіѣренный , гдѣиъ Па-
 велъ Митрополѣтъ , сѣлѹ слышавъ ѹ ѿныихъ ѡстѣп-
 никахъ скорѣаше дѹшею , и хотѣше ихъ ѹ ѿгненна-
 гѹ тогѹ запалѣнѣмъ избѣжити , посылаше къ нимъ
 благоговѣиныхъ іерѣевъ , и доводѣтельныхъ мѹжей :
 да престѣндѣтъ ѹ такогагѹ бѣснованіемъ , и да прѣидѣтъ
 къ себѣ , и познаѹтъ , ѣкѹ діаволское сіе єсть хо-
 тѣніе , єже самомѹ себѣ ѹбивѣти , или сожигѣти :
 и посылаше къ нимъ и послѣнѣмъ , избравъ ѹ Бжѣствен-
 ныхъ Писаній , да ѡбратѣтсѣ ѹ арменства проклѣ-
 тагѹ , и да пакѣ воспрѣимѣтъ рѣзѹмъ Трѣипостѣснагѹ
 Бжѣтѣ , и прѣидѣтъ къ покалѣнїю ко стѹи Цркви .
 Видѣвъ же Боголюбивый архіерей , ѣкѹ ничтоже ѹченіе
 єгѹ ѹспѣваѣтъ , но паче ѹ проклѣтыхъ молѣвѣ бы-
 ваѣтъ , и мнѹгѹмъ хѹленіемъ на стѹю Црковѣ , и на
 Црѣ , и на архіерѣевъ , ѣкѹ пси бѣснобатїи начаша
 ллати : ихъже хѹленіемъ и писанїю предѣти не возмож-

но, какъ ихъ скверный языкъ дѣволу служаше, подвѣщаемъ и учении сѣще ѿ тогѡ проклѣтагѡ арменскагѡ ученика, Деметіана глаголю попа. Воини же блгочестникѣи, и прочіи пришедшии съ ними, ѡбѣи ѡбѣи родителейъ къ чадамъ, ѡбѣи же чада къ родителямъ, инымъ же арѣзи, и ерѡдницы, глаголаху ко ѡнымъ ѡкааннымъ собравшымъ съ сквернымъ тѣмъ языку, сожженіа ради своегѡ: да не погубятъ себе въ бездѣи своемъ, но да изыдутъ койждо въ домы свои, и да каютъ предъ Богомъ, какъ послѣдшаша сквернагѡ арменскагѡ ученика, проклѣтагѡ Деметіана.

ѡни же ѡстѣпници ѡбѣи зажегше въ келліахъ ѡныхъ (рѣкше, избахъ своихъ) ѡгнь: и кѡрѣкъ сѣліемъ, и сѣрою горючею, и горѣніемъ версетъ, и смѡліа, и прочагѡ ѡготованнагѡ ими къ возгорѣнію, ѡбѣати быше ѡгнемъ, и вси сгорѣша: и кпадоша въ нѣмы сѣщыа по избамъ ихъ [погрѣкъ], и посыпа ихъ ѡгнемъ. Тогда събѣстѣа на нихъ ѡкаанныхъ ѡульское сабоко Гда Бга и ѡпса нашего Іиса Хрѣта, ѣже рече ѡ фарисеехъ, сѣще и закъ ѡ арменоподражателехъ, писанное ѡ стѣгѡ ѡуліста Матѣа, ко главѣ ѣі, въ зачалѣ же ѣа-мъ, такъ глагола: ѡстѣкните ихъ: кождѣи сѣтъ сѣпѣи сѣпѣемъ: сѣпѣецъ же ѡще сѣпѣ-

ца поведётъ, съба въ ѿмѣхъ падётъ. (*) Такоу
 и сѣи проклѣтый дѡметіанъ, ѿкоу слѣпъ сѣи, поведѣ слѣ-
 пыхъ ученикѡвъ своихъ вышепомандыхъ, и предѣвъ
 ихъ тѣлеснѡ ѡгнесожженію, и нипаденію въ ѿмы ѡныа
 подъ ижеами содѣланнѡма: души же ихъ приуготова къ
 козгорѣнію геенскаго ѡгна, и къ пребыванію съ сата-
 ною и съ бѣсы егѡ вѣчнѡ, во днѣ адскіа ѿмы.
 Православнѣи же сирѣнницы, и прочіи Хрѣтолюбивѣи, коз-
 кратишесѡ къ посланнымъ, и козвѣстиша всѡмъ свѣшала-
 сѡ ѡ проклѣтыхъ раскольникахъ, и еже ѡни сѡмнѣа
 погубиша, и тѣлеснѣ е ижеами своимъи сгорѣша. Во
 ѡномъ же мѣстѣ, и дѣже сѣи ѡкланнѣи сожгошасѡ, и зѣ
 ѡныхъ ѿмъхъ веліи смрадъ исхождаше на многи днѣ:
 ѿкоу мимоходѣирымъ ѡнаа мѣста пѣтешѣственникѡмъ,
 всегда затыкати нѡздрѣи своѡ, да не ѡщѣтѡтъ смрада
 тогѡ, исходѣицаго ѡ трѣпѣа тогѡ сквернаго. Егда
 же бы коемѣ ѡ мимоходѣици проходить мимоу тѣхъ же
 мѣстѣ, во ѡтрению или въ вечернюю зарю: тогда
 ѡмленнѡма и плачѣкнѡма гласы тамѡ слышашѣсѡ, ве-
 пѣищѣа акѣ по земли: ѡхъ погнѣли, ѡхъ погнѣли.
 И семѣ ѡкѡ миѡзи екидѣтрѣли, такоуымъ слышавше
 вѡпан. Всесовершеннѡ во ѡбѣакиахъ есть Гдѣ Бгъ

(*) Мате. 15, 14.

сквернаго ѱхъ и слѣпогнаго зченіа посаждаеася,
ѡкнѡ погнѣли сѡтъ, и ѡхъ, и горе бо дѡкѡ на-
слѣдѡвали.

ДѢ Смотриже, возлюбленнїи, и бз сѣмз приключенїи,
когда и б кое они время сожгошася; ѡкнѡ и сїе
сватоѡ бѡліе изакнѡтъ балз, ѡкнѡ они бѡхѡ плѣксы,
нхже проклѡтъи дѡволз бсѣмз єсть посреди пшеницы.
Бз самое ѡбѡ навечерїе бгоуавенїа гда бга и сїса
нашего їса хрѡта, сгда сѡбнчай имѣетз бжтвеннаа
црковь таинственнѡ просѣтїрїна совершати, и почер-
панїе ѡсвѡщеннѡмъ воды творити, и православымз
ѡкроплатиса же и причащатиса: и вегда бз навече-
рїи ономз, на стѡй дїтѡргїи чтѣтса, сже ѡ дѡкнѡ
стѡѡ бѡгѡкѣстїе [во глакѣ третїей, бз зачѡлкѡ дека-
томз]: Чѡущымз людемз, и помышлѡн-
шымз бз серацѡхъ сконхъ ѡ їванѡкѡ
бѡдѡ той єсть хрѡтѡсз, ѡвѣщѡваше ївѡ-
аннз вѣѡмз глѡ: азъ ѡбѡ водою крѣ-
щѡю вѡ: грдѣт же крѣплїи мене, ємѡ-
же нѣсмѡ достѡннз ѡрѣшїти ремѣнь са-
погѡ єгѡ: той вѡ крѣстїтз дѡхомз
сѡтымз и ѡгнемз: ємѡже лѡпѡта бз рѡ-
кѡ єгѡ, и ѡтребїтз гѡмнѡ своеѡ: и со-
берѣтз пшеницѡ бз жїтнїцѡ своѡ, плѣ-

в с л а м ж е с о ж ж ё т з ѿ г н ё м з н е г а с а ю щ и м з (*). ѿ сегò ѡбъ ѡуакаго словесе, и сѣи ѡкаанныи дометіанъ и вси учители ихъ сквернии учаху послѣдшающихъ ихъ сквернаго ученіа, во еже себе сожгати, нарицающе то себе во второе крещеніе: понеже ѿ воды крещеніе челоуѣцы, живи едше, множицею ѡсквернаютъ. Не смотряше во ѡкаанныи сѣи дометіанъ, и прочіи, иже семѹ учашии ѡгнесожженію, нарицающе е крещеніемъ, якѹ ѡгненное крещеніе не спасительное, но мѹчительное. Самъ же ѡбъ стѣи Іуаннъ, толкъа, глаголетъ: соже рётъ, рече, пшеницѹ безъ житицѹ свою: сїе глаголетъ ѡ иже стѣимъ крещеніемъ просвѣщенныхъ, и жительствомъ добрымъ Бгѹдоавшихъ. П л ё в ы ж е, рече, сожжетъ ѿгнемъ негасяющимъ: сїе глаголетъ ѡ иже во ереси и въ злѹа дѣла ѹклонившихся, и непокаившихся: сїихъ креститъ ѿгнемъ, сирѣчь, геенною ѡгненною: якоже ѡ семъ и пѣснопѣвицъ стѣи Носма епкопъ поётъ въ канѡнѣ на ѹтрени стѣаго Бгѹмленіа, въ шестой пѣсни, во второмъ тропарѣ: ѿгнемъ конечнымъ креститъ Хрѣтосъ противы, а не Бга мѹдрствѹирихъ Бгѹ: дѹхомъ же

(*) Лук. 3, 16. 17.

ѿсноваѣтъсѣ бо до мѣ бл҃гѣти раздѣльнѣмъ Бж҃тѣмъ ѿг҃ѣ , ѿ
 прегрѣшеній и зѣвакама . Се же ѡбъ познаете , любѣимыи ,
 что ѣсть Пракославіе наше , и что ѣсть ересь прокла-
 таго ѡченіа арменоподражательства : слышасте бо ст҃аго
 Космѣ глаголюща въ пѣснопѣніи своемъ , какъ креститъ
 Хр҃тосъ ѡгнемъ тѣхъ , иже ѿг҃ѣ Бга не хотѣтъ испо-
 вѣдати въ мѣтѣхъ . Всѣ же сїи ѡкаанніи самобожи-
 гающіи се не хотѣша глаголати : Гди Іисе Хр҃те , Бже
 нашъ , помилуй насъ . И аще ти не вѣримо сїе , вопроши
 и нынѣ ѡстанка слышѣ тома Арменскіа ереси ѡчениковъ ,
 иже не хотѣтъ ст҃ѣмъ троїцемъ креститисѣ , а дѣла
 прерреты крѣтъ на себѣ творѣщихъ : какъ молитвѣ творѣ-
 ши ; ѡвѣщаѣтъ глагола : Гди Іисе Хр҃те , Сне Бж҃їи ,
 помилуй насъ . Ты же пакы рцы сѣмѣ : вторю же
 молитвѣ , еже ѣсть , Гди Іисе Хр҃те , Бже нашъ , по-
 милуй насъ , чегогѣ ради не глаголеши ; и ѡвѣщаѣтъ
 глагола : не хоуѣ тома молитвы никогдаже глаголати .
 И се же ѡбъ азъ въ правдѣ глаголю тебе , какъ по семѣ
 того арменоподражателя и познавай быти , егда кто не
 хоуѣтъ въ мѣтѣхъ нареци еднороднаго Сна Бж҃їа , Гда
 нашего Іиса Хр҃та , Кгома . Сеи ѣсть констиндъ про-
 клатый Арменинъ , паче же истинноу реци , Арїашинъ .
 Мы же пракославіи исповѣдемъ , и вѣрдемъ ко единаго
 Бга ѿца вседержителя : и ко единаго Гда Іиса Хр҃та

Сна Бжїѣм ѣдннороднаго, ѿ Сѡца рожденнаго прѣжде всѣхъ вѣкѣхъ : свѣта ѿ свѣта , Бга истинна ѿ Бга истинна , рожденна , не сотворенна , ѣднносѣщна Сѡцу , имже вса быша . Вѣрдемъ и во Сѡтаго Дха Гда животворѣщаго , ѿ Сѡца исходоѣщаго , со Сѡцемъ и Сномъ спокланѣема и вославиема , глаголающаго прѣрочи . Паки же предреченныхъ имемса : распалившея Ѹбо ебри еретической арменоподражательствѣ ихъ , и всако мѣсто смрадомъ Сномъ смертоносїѣмъ діаболъ заразише , и не вѣдашїи Бжественныхъ Писанїи мнѡзи послѣдоваша нечистотамъ ихъ : и не бысть мѣста , и дѣже бы арменоподражатель не вселїса : и Ѹже и жены скверныя ѸчѡхѸ , и дѣвы видѣнїемъ , самою же вѣщїю такожде скверныя блудодѣйцы , копїѡхѸ вѣснователнѣ своимъ Ѹченикомъ , да крепкѡ стоѡтъ во Ѹченїи Сномъ , притворѣющеса православными : и такоже , выше рекѡхъ , Снїи скверный пѣстынникъ Ѹчѡше , сїце и Снїи наипаче хѸльнѣи и зрыгѡхѸ .

Тогда и въ Томскомъ Ѹѣздѣ проклѣтый нѣкто , а҃г҃ именемъ Васка Шапошниковъ , Ѹчѡше , и такожде не мадретвѣѣ Сна Бжїѣмъ въ молитвѣ Бга , и крестѣмъ по арменскѸ дѣлѣмъ пѣреты , съ послѣшники своимъ , самовольнѣ сожегѣса , погнѣе . Ѿ сѣмъ же проклѣтомъ Васкѣ Шапошниковѣ по вѣда мовѣмъ смиренїю , Том-

скаго града, из монастыря преподаваго Илѣзіа чѣка
 Бжїа, монахъ престарѣлый, именемъ Гѣрій. Ико
 некогда емѹ к Томской пришѣдшѹ, ѿ тѣхъже учени-
 ковъ проклѣтаго еретика Дометїана Тюменскаго, и
 начевшѹ смѣрѣти жителн града Томска, іакѹ да ѿ-
 стѣпатъ ѿ стѣн Цркви, и да не ходятъ молитвы ра-
 ди въ црковь Бжїю: свисташе имъ іакѹ смій и гла-
 голаше: іакѹ всѣмъ, рече, входи и нынѣшнїа
 цркви ѿсквернитса, и антихристѹ бѣдетъ рабъ. Тако-
 быми проклѣтый сей еретикъ хулами сквернѣше Црковь
 стѣю. Возвѣстиша же нѣцыи ѿ хулахъ егѹ Томска-
 го града архимандритѹ Илѣзіевскаго монастыря, име-
 немъ Варлаамѹ, и десятильникомъ архїереа Сибїрскаго
 нѣкоемѹ сѣшѹ мїрмїннѹ. Тойже архимандритѹ, при-
 звавъ егѹ и вопросивъ, ѿверѣтаетъ егѹ потанкшасѹ во
 ереси своей, и іакѹ бы клеветнаѹ на него емѹ воз-
 вѣщѣнїа бѣша, и моли егѹ ѿидѣтїи себе свободна,
 дакъ емѹ нѣкїи ѿ серебряницъ подарокъ. Тойже ѿкаан-
 ный лжеархимандритъ, іакѹ серебрянїеца сѣшѹ, воспрїемъ
 подароканїе, и согласѣсѹ въ подобнымъ себѣ ѿкаан-
 нымъ десятильникомъ, ѿпдїраютъ того свободна: и
 возвѣстившымъ же на него призапретїиша, во ежѹ
 котомѹ на него вѣскѹ ничесогѹже да не повѣдаютъ. Сѣ
 же сотворїиша, іакѹже рѣхъ, мздѣмнїа ради. Тойже

ѿскаанный баська ѿвѣже ѿвѣе кз пдѣто мѣсто и лѣс-
 вое, и соучениковъ своихъ съ собою же помѣтз. Вд
 мѣстѣ же ѿномз содѣла съ нимн великѣм храминн дре-
 вляннѣм, сирѣчь, иже: и всѣм оуготова, во еже
 оудобнымъ временемъ всѣхъ послѣдшаюшихъ сгѣ тамъ
 кожеи. Самъ же ѿскаанный сотвори сѣбѣ ижеи под-
 копѣцз, малю вдалѣе ѿ трѣхъ храминн исхожденіемъ
 да сгдѣ ѿныхъ зажѣтз, самъ же вѣгетѣ пристѣцѣ
 съ сѣмъ имѣнемъ кѣи сѣ ѿ ерекрѣ сотвореннымн, иже
 ѿвѣралъ сѣтъ ѿ пришѣдшихъ кз немѣ, и послѣдшашихъ
 сгѣмъ треклѣтагѣ, разбойника и дѣшегѣца. Воевода
 же града Томска, слышавъ сѣ ихъ собраніе кз мѣстѣ
 ѿномз пдѣтомъ, коспнѣ кз Томскѣ, ко архіерей
 Сибірскомъ, что повелѣветъ ѿнымъ раскольникѣмъ
 еретикѣмъ сотворити; Архіерей же повелѣ сѣмъ инваніе,
 да повелитъ дѣлѣкати ихъ словесѣ ѿ Бжѣтвеннагѣ
 Писаніа тамошнимъ Томскагѣ града ѿищенномъ чинѣ.
 Воевода же послѣвъ ижеколикѣ конства, и съ нимн
 благоговѣиныхъ іереевъ: и пришѣде ко ѿнымъ вѣсно-
 вѣтымъ, кз баскѣ глаголю еретикѣ съ прочими, гла-
 голахъ: да престѣдѣтъ ѿ таковагѣ неистовства, и
 да не погубѣмѣтъ себесамѣмъ ѿгнеоуженіемъ: еже во
 комѣ себесамѣго дѣити, сѣ сѣтъ вѣсѣское дѣло, и
 разума истиннагѣ авшѣиныхъ: и подобенъ сѣтъ слово-

Ѹвѣщанса, или сожегшии себе самыя и хитофелъ ономъ
 Ѹдакишешемъса, такожде и Ѹдаѣ предателю хрто-
 вѣ: и прѣчала ина многа ѿ бжтвенныхъ писаній:
 и не могоша Ѹвѣрати ихъ. Проклатый же оны вась-
 ка возлѣзе на верхъ храминъ своихъ тѣхъ, и ѿкѣ-
 щаваше словѣнный глагола ко пришедшымъ иереємъ, и
 къ воинствѣ: мы, рече, заѣцимъ огнемъ го-
 римъ, въ же горитѣ и нынѣ вѣчнымъ огнемъ. Та-
 кова оны ѿкаанный владаше, и ина симъ подѣ-
 наа, и посемъ глагола: ѿидите, рече, ѿ насъ
 вдалѣе, егда загоритъ наша храмина, и начнетъ се-
 литра и порохъ ркатитса, тогда вьсѣ вѣкнами вѣѣ
 прикѣтъ. Тогда воинство и священницы Ѹбоавшеса,
 ѿидоша ѿ храминъ тѣхъ, боавшеса побѣеніа: и не
 смѣахѣ конни изимати ихъ ѿ сожженіа. Сѣ же оны
 проклатый глагола имъ пронырливѣ, да егда ѿстѣпатъ
 конны, изимати хотѣше ихъ ѿ сожженіа, тойже хо-
 тѣше, зажегъ храмины тыа, бѣжати в подкѣпцы
 оныа. Вшгдъ же ѿкаанный той васька ко храминѣ
 къ тѣмъ людемъ, иже с нимъ сожегшиса ѿ бездѣла
 своего приготоуишаса, и глагола имъ: иждѣ, ре-
 че, иждѣ храминѣ ко ѿкно, и зажегши вѣѣ ко Ѹго-
 тованыхъ мѣстѣхъ, авѣе заѣ пакы книдѣ. дѣка
 же нѣкала, прельщеннаа имъ глагола емѣ, да не не-

ХОДИТЦ ѿНЗ БНѢ ХРАМИНЫ : но да ПОСАЕТЦ ПѢКѢИ ѿТРОКОВИЦѢ МАЛАѢ СВѢЩѢ ЗАЖЕЩИ. ѿНЗ же ПАКИ САМЗ ХОТАШЕ , АКИ БЫ ЗАЖЕНІА РАДИ ИЗЫТИ : ДѢВНИЦА же и ПРѢЧІИ СЪ НИМИ ЯША ЕГО , и не ДААХѢ ЕМУ ИЗЫТИ ИЗЪ ХРАМИНЫ : и вси НАПАДШЕ на него , крѢПЦѢ ДЕРЖАХѢ ЕГО , глаголюще ЕМУ : НАСЗ ѸБѢ ХОЩЕШИ ПОГЪБИТИ , а САМЗ ЕДИНЗ СЕБѢ ѿ сожженіа ХОЩЕШИ СВОБОДИТИ . ПосланнаѢ же ѿми ѿТРОКОВИЦА (сирѣчь ДѢВЧОЧКА) ЗАЖЕ по приличнымъ ѸГОТОВАННЫМЪ МѢСТѢМЪ : и АБІЕ ѿБѢАТЦ ѿГНЬ ХРАМИНЫ ТѢА , и ДЫМОМЪ ЗАДОХШЕСА , вси ѿГНЕМЪ СГОРѢША .

ѿТРОКОВИЦА же ТА МАЛАѢ ѿСТАСА , и БНДѢВШИ ИХЪ ПОГНЕБА , АБІЕ ПРИТЕЧЕ КО СЩЕННИКОМЪ И КОИНОМЪ БЛГОЧЕСТИВЫМЪ , и всѢ КОЗВЕСТИ БЫВШАѢ ѿ ТОГѢ ПРОКЛАТАГѢ ВАСКИ : и ЕЖЕ глаголаше ѿ СЕЛИТРЕ И ПОРОХѢ , все АЖЕЮ глаголаѢ ЕСТЬ : не бѢше бо ЕГѢ МНОГѢ , но ЕЗ КАДѢХЪ И ЕЗ КОРЧАГАХЪ НАСЫПАНО БѢше ѿ нѢКОТОРЫХЪ СѢМЕНЪ ЗЕМНЫХЪ , КЕРХѢ же МАЛО нѢчто СЕЛИТРЕ И ПОРОХѢ ПОЛОЖЕНО : и ТАКѢ ТѢМЪ КО ѸСТРАШЕНІЕ ПРИВОЖДАШЕ ПРАВОСЛАВНЫХЪ , ИЗИМАТИ ХОТАЩИХЪ ѿ сожженіа ИХЪ . БНДѢВШЕ же СЩЕННИЦЫ И КОИНИ , ІАКѢ САМИ СЕБѢ ѿКАДНИИ ТИИ ТАКѢ ПОГЪБИША , ПОСОБИТИ же ИЗБАВЛЕНІЕМЪ ИМЪ не МОГОША : ѿИДОША КЪ ПОСЛАВШЕМУ ИХЪ . Поселанина же нѢКОЕГѢ , ТОМСКАГѢ ѸБѢЗДА ЖИТЕА ,

и́з до́мѹ е́гѹ прельстѣи́ ѿнѹ ѡка́анный вѣска, мѣже-
 екаго и́ жеискаго по́ла, ѡкѡ ѿе́мь дѣшз : и́ погнѣо-
 ша всѣи́ вѹ сожже́нїи ѿно́мѹ . По се́мѹ же и́хѹ сожже́нїи
 то́и посе́ленинѹ тѣжа́ше и́ пла́каше ѡ погнѣе́ли и́хѹ :
 и́ прише́дѹ на́д пѣпелѹ сожже́нїѹ и́хѹ, хо́ждаше се́мѹ
 и́ ѡка́мѹ : и́ се́ дѣе́ слыши́тѹ ѹмла́сннѹ гласѹ ѿ пе-
 пѣла сожже́ннѹхѹ, и́ ѡки́ е́ пла́че́ рыда́ющӣ : ѿхѹ по-
 гнѣе́ли, ѿхѹ погнѣе́ли . Посе́ленинѹ же на́до́лѹтѣ посто-
 ле́з, слы́ша тако́вѹхѹ гласѹвѹ, ѹжа́сшесѹ ѿи́де : не
 смѣ́ѹ на́до́лѹтѣ позо́ровати и́ сто́ити, слы́ша тако́вѹ
 и́хѹ ѹмла́сннѹ бѡ́пни : и́ прише́дѹ ко́зѣѣтѣи́ ко гра́дѣ
 и́ вѹ се́кѹхѹ бѣѹ бѣвша́ѹ . Ви́цекѡ погнѣе́лїѹ ѡка́ан-
 ны́и ѿнѹ вѣска и́ всѣи́ посе́ленинѹи́ е́гѹ погнѣо́ша,
 и́ во ѡ́дѹ соше́дше, вѹ ге́еискихѹ мѣ́кахѹ ѡ погнѣе́ли
 се́се̄и : ѿхѹ погнѣе́ли, ѿхѹ погнѣе́ли, ко́сканца́ютѹ, и́
 непо́лезнѹ рыда́ютѹ . Вѹ вели́цѣи́ же Рѡсѣи́, вѹ са-
 мо́мѹ црѣ́дѹи́емѹ гра́дѣ Москѣ́ѣ, ѡ́кѣ ѹ́еѹ не смѣ́ѹ-
 хѹ ѿнѹи́ прока́тїи чело́вѣцѹ нече́стїе́и ѹ́и́ти, вѹ тай-
 нѣ́ѣ же ѡ́кѹ мѹшы́ пшени́цѹ, та́кѹ и́ е́и́ арменопо́дра-
 жа́тѣли, не и́скѣ́сныхѹ вѣ́дѣнїѹ стѹ́хѹ Писа́нїи, мно-
 ги́хѹ прельща́хѹ : предлага́юше и́мѹ ѿнѹѹ кни́ги, сто-
 гла́вѹ, и́ вѹ Нѹ́риловѣ́ кни́гѣ прика́адѹ : и́ вѹ кни́гѣ
 ѡ́ вѣ́рѣ, то́йже е́рети́ческїи́ подме́тѹ, арменопо́дража́-
 тѣѣтѣѹ се́бе .

Прельстиша ко ѿ женѹ иѣкѹю вдовѹ , богатѹ сѣ-
 цѹ , ѿ рода Сокоуиннѹхъ , ѿже бѣше жена сѹгаклі-
 тѣка Глѣба Морозова , ѹчителѣ сквернѣи вышедпоманѹ-
 тѣи , Яввакѹмъ , и ѹазарь , и Нѣкѣнта пѣстоскѣтцъ .
 Сѣмъ ѹбѣю вдова тѣкѹ возвѣснѣ , ѿкѹ никогоже почи-
 тѣше ѡспрѣннагѹ архіерейскагѹ чина , ниже сѣлаго
 того стѣйшаго патрїарха . [Бѣ бо тогда стѣйшій пат-
 рїархъ кѹрцъ Іѹакѣмъ , сѣбѣ стѣй мѹжъ , ѿкоже и
 покѣсть ѡ немъ ѡкрѣтаетсѣ историческа]. Егда же
 оубѣдавъ бѣгочестнѣй Црь и великїй кнзь Ілєанї Мї-
 хайловичъ , всеѹ Россїи Самодержецъ , ѡ сѣныхъ про-
 клѣтѹхъ ѹчителѹхъ , Яввакѹмѣ , и ѹазарѣ , и ѡ
 Нѣкѣтѣ пѣстоскѣтѣ , ѿкѹ мнѹга возмѣрєніѹ творѣтцъ
 въ правослѣвнѣй вѣрѣ , хотѣше сѣмъ исправити , по-
 вѣлѣ стѣмѹ Соборѹ , да ѿ тогѹ иѹхъ проклѣтагѹ ѹче-
 нїѹ соборнѣ иѹхъ накажѹтцъ .

Тѣи же проклѣтїи , Яввакѹмъ , ѹазарь , Нѣкѣнта , аѣ
 ѿки вѣснобатїи пѣи возвѣснѣвшє , и кѣ ничтоже ѹче-
 нїє стѣгѹ Собора клѣннѣше , возлагѣлаша на стѣмъ
 тѣмъ сѣмъ сѣбѣмъ гордынею и ѹничженїемъ . И соста-
 вѣнша ѿки бѣ молебное писанїє кѣ презвѣтѣйшемѹ Цри
 Ілєанї Мїхайловичѹ , еже есть челоутидѹ . И кѣ ней
 всегѹ своегѹ вѣгомѣрзскагѹ ѹченїѹ прѣлѣсти иѹлѣнша .
 Тогда Бжтвеннїи пѣстырїє , воспрїємшїи жѣзлѹ пѣстыр-

скій, и все оно пѣсское бреханіе жезломъ архіерей-
скимъ разгнаше, и бл҃гочестіе ѹтвердише, сочи-
ниша ѻво ѡкѣтословіа книгѸ, глаголемѸю Жезлъ
правленіа.

Ѹтѣиши тріе, Трцы побѣорницы Патріарси: все-
ленстѣи оубо двѣ: КѸръ Памсіи Іалѣандрійскій, и
КѸръ Макарій Антіохійскій: и єдинъ всероссійскій
Гдинъ Іовасафъ Московскій: и пресвщєннїи Митропо-
літи, и Архієпкпи, и Єпкпи тогда прилчнкшнса к
цр҃тведѸщемъ градѣ Москвѣ: и тогда проклѣтыхъ
снѸхъ ІаввакѸма, и Іазара, и НикитѸ пѸстоскаѸта,
и прочнѸхъ послѣшателей нѸхъ, арменоподражателєй дво-
перстнѸхъ, соборнѣ проклѣша и аналемѣ предаша.
И православноѸхъ еъ бѣрѸ ѹтвердиша, еъ трѣнческомъ
єдинствѣ сщєннотайнѣ, єже єсть по древнемѸ преда-
нію: ѡкоже ѡ начала вѣрѸ крестннса сѸтъ ко сѸбѸю
ТрцѸ, снѣ и креститнса сѸю трѣю тремн перѸымн
перстѸ двснѸмъ рѸкн, еѸптѣ слагѸише, ко нма Ѹца,
и снѸ, и сѸтагѸ ДѸха: ѡкоже ѡ сѣмъ Ѹчитъ сѣлтый
Мелетїи, патріархъ Антіохійскій: и Панагїота снѸ-
гѸ со Ізімітомъ словопрѣнїе, єже пишѣтъ вѣ книзѣ
КѸрїала ІерѸсалимскаго. ИспорѸганное же ѡ єрѣткѸ пи-
санїе блженнагѸ ФеодѸрїта повелѣша ѡвѣргнѸти и
держѸтнса прѸмагѸ єгѸ писанїа, еъ прилога єрѣ-

тіческаго толкованія, еже еретіцы въ подкрѣпленіе
 ѿреси своеѣ приложиша, сіе реченіе: сирѣчь, великій
 перстъ, еже есть палецъ, да двѣ послѣдніа: и въ
 томъ писаніи второе толкованіе слово ѡ двѣхъ перстѣхъ,
 сирѣчь, великій и оуказательный. Блженный ѡбъ
 Феодоритъ глаголетъ токму сице: три персты равны
 имѣти, по образу стѣмъ Трцы: еретіки же вложи-
 ли естъ единаго строкъ: сирѣчь, великій перстъ, да
 двѣ послѣдніа: и темъ все егѡ стѡе мѡдрованіе пре-
 вращаютъ на стѣмъ Трцѣ в хлѡдъ, имѡлюще ко ѡныхъ
 перстѣхъ неравенство. Сегѡ же неравенства стѣи ѡцы,
 не точію въ словесѣхъ писаніа, ниже вещью когда по-
 казуютъ: но исповѣдаша равносѣщнѣ стѣмъ Трцѣ. По
 изреченіи же соборнаго на еретікѡвъ проклѣтїа: ѡныхъ
 Яввакѡма и Азарѡ, и прочихъ ѡченикѡвъ ихъ: по-
 велѣ благочестивый Црь Ілевїи Мїхѡйловичъ, всеѡ Рус-
 сїи самодержецъ, и всѣхъ разслать въ заточенїа,
 ѡкѡ ѡвныхъ врагѡвъ Бжїихъ, и раздрѣтелей рїзы
 Бгословїа стѣмъ Цркве.

Нїкїта же попъ, глаголемый пѣсеговѡтъ, при- **ЛЗ**
 творисѡ лестнѡ, аки бы не вѣдал согрѣши въ против-
 ленїи стѡй Цркви: и подаде написаніе винъ своеѣ,
 прежде ѡбъ ко пресвѣтломѣ Црю, по томъ же и къ
 стѣйшимъ патрїархамъ, и ко всемъ ѡскащенномѣ Го-

борѣ, іакѡ да прїимѡтъ єго во прївѣщенїе стѣмъ Цркви. Бл҃гочестивый же Црь повелѣ архїереемъ разсудїти прошенїе єго, и дїше достоїннъ єсть прївѣщенїа, да сдѡдѡтъ ємѡ тѡборнѣ. Патрїарси же, не вѣдаще лѣстнаго єго покланїа, іакже и Ірїева, прїаша єго во ѡкрїенїе: іерейства же достоїнства не поспѣиша ємѡ.

ИИ Ѡ ѡныхъ же Іѡбакѡмьныхъ и Лазаревыхъ арменоподражательныхъ учениковъ, прїеѣгоша нѣщїи на море, во страны сѣверныя, на ѡстровахъ Головецкїи: и такѡ ѡнѡ стѣю ѡвїтель єписѡвѣ, и Престѣмъ Бїцы, и прїподѡбныхъ ѡцѣвѣ Звѣимы и Савкѡтїа Головецкнхъ, во всѣмъ братствѡмъ козмѡтїиша, єже и слоѡ не мѡжетъ иѣлвїти. Въ томѣ же вѣсновательномѣ и хъ арменоподражательствѣ, прїеѣгоша въ тѣю же ѡвїтель, ѡкланнаго єгоѡстѣпника и чародѣа, донскаго казака и атамана Стѣнки Разннн спомѡишникн, боры иѣ Іетраханн. И єгда во ѡвїтель внїдѡша, тогда ѡвѣ ѡже и братствѣ, инокѡмъ и вѣацѣмъ, колю всю ѡаиша; и поставиша себѣ начальннкѡ, Ѡадѣйка кожѣвника, и Ікашка Сарафанѡва: и начаша бѣти во всѣмъ прѡтивны, не токѡмѡ стѡй Црквн хдлѡмъ, но и бл҃гочестиваго Цря не коехѡтѣша себѣ въ Гдѣа имѣти. Иакоже же во ѡвїтели ѡной ѡ дрекннхъ кремѣнъ, мнѡгѡ

наданіѧ, и богатства, и изъвѣніѧ всѧкихъ вращеніѧ
 пригото́вленное издавна: не ради тако́ваго ихъ про-
 клѧтаго ѿстѸплѣніѧ: но ѣкѡ пограничный гра́дъ, на-
 полненный всѧки прѧпасомъ, на мно́га лѣта доволѣтѣе-
 мый: аще бы когда нахожденіе было ѡкрѣжныхъ изы-
 ковъ, еже есть свѣйскихъ нѣмецъ. Тѣ же ѿ-
 стѸпницы, донскіѧ казакѣ, подтверждахѸ ихъ льстивѡ
 глаголюще: постойте братіе за истинную вѣрѸ [на-
 рицающе арменоподражательство истинною вѣрою], и не
 креститесь тремя персты, то есть, рекоша, не-
 чать антихрѣстова. Такою бо хвалою проклѧтии ѡбрази
 стѡѧ Трѣи, в трѣхъ перстѣхъ изъобразимый, поху-
 лахѸ, ѣкоже и прѡчиѧ арменоподражателѧ хулятъ. Се
 же сѡни казакѣ, тебѡ ради с ними и притворяхѸся,
 ѣкѡ да время воспріемше, ѡнѣхъ Ѹбо ко ѡбители,
 вратство же и мірскихъ, всѣхъ Ѹбо покѣнтъ: богат-
 стѡ же разбойнически из ѡбители воспріемше, самѣ
 койждо гдѣ можетъ Ѹбѣжати.

Но сѣмѣ стѣмъ чѡдотворцы жителство свое предъ
 Ёгомъ воспомянуша, и вложиша мысль благоблагочестнѣ-
 вомъ Гдѣю Іерѡ и великомъ князю Ілѣѡю МіхайловичѸ,
 вѡстѣ Рѡссіѣ самодѣржахѸ: и послѣ къ той ѡбители нѣ-
 коего воеводѸ, дакъ сѣмѸ нѣколко коннета. Тѣ же
 вришедше на ѡстрова, и ѡныхъ проклѧтыхъ казакѡвѧ

вѣрѣ, ꙗкѡ да прїимѡтъ сѣго во прївѣщенїе стѣла Цркви. Благочестивый же Црь повелѣ архїерѣемъ разсудити прошенїе сѣго, и ꙗже достоннѣе есть прївѣщенїю, да сдѡдѡтъ сѣмѡ тоборнѣ. Патрїарси же, не вѣдающе лѣстнаго сѣго покаанїа, ꙗкоже и Арїека, прїѡша сѣго во ѡкрѣпленїе: іерейства же достоннества не поспѣтиша сѣмѡ.

АИ Ѿ ѡныхъ же ѡбакѡмоныхъ и ѡзарекыхъ арменоподражательныхъ ѡчениковъ, прїебѣгоша иѣщши на море, во страны еѣверныа, на ѡстровѣхъ Головецкїихъ: и тако ѡнѡ стѣю ѡвїтель спсѡвѣ, и Престѣла Бѣны, и прѣподѡбныхъ ѡцѣвъ Звѣимы и Савкѡтїа Головецкнхъ, во всѣмъ братствѡмъ возмѡдїиша, еже и слово не можеть изъавити. Изъ томѡ же вѣсновѣтельномѡ и хъ арменоподражательствѡ, прїебѣгоша въ тѣю же ѡвїтель, ѡкааннаго бѡгѡстѡпника и чародѣла, донскаго казака и ѡтамана Стѣнки Разина спомѡщники, коры изъ ѡстрахани. Я сѣгда бо ѡвїтель внидоша, тогда ѡвѣи ѡже и братствѡ, инокѡмъ и бѣлцѣмъ, колю всю ѡвѣи; и поставиша себѣ начальникѡ, ѡадѣйка кожѣвника, и Іѡанска Сарафанѡва: и начаша быти во всѣмъ противны, не токѡмѡ стѡй Црккн хѡламы, но и благочестиваго Цря не боухотѣша себѣ въ Гѡра имѣти. Бѡше же во ѡвїтеран ѡной ѡ дрекннхъ кремѣнѣ, мнѡгѡ

наданія, и богатства, и извѣнаіе всакихъ брашенъ
 приготовленное издавна: не ради такоуаго ихъ про-
 клѣтаго шеступленія: но іакѡ пограничный градъ, на-
 полненный всакии припасомъ, на многѡ лѣта доволѣвде-
 мый: аще бы когда нахожденіе было шквѣжныхъ изы-
 ковъ, еже есть шкѣйскихъ немцевъ. Тии же ш-
 естѣпници, донскіа казакіи, подтверждаху ихъ лъстинку
 глаголюще: постойте братіе за истинную вѣрѡ [на-
 рицающе арменоподражательство истинною кѣрою], и не
 креститесь тремя персты, то есть, рекоша, не-
 чать антихрѣстова. Такоуою бо хвалою проклѣтии шобрази
 стѡя Троицы, к трѣхъ перстѣхъ изъобразимый, поху-
 лаху, іакѡже и причии арменоподражатели хулашъ, се
 же они казакіи, тогѡ ради с ними и притворяхуся,
 іакѡ да время косвѣемше, шнѣхъ шев ко шентели,
 братство же и мірскихъ, всѣхъ шев покінтъ: богат-
 стѡ же разбойнически изъ шентели косвѣемше, сами
 койждо гдѣ можетъ шѣвжати.

Но снѣ стш шдоткорны жителство свое предъ 40
 шгомъ коспоманшша, и вложиша мысль блѡгъ блгочестн-
 комъ Гдию Црю и великомъ князю Ілѣію Михайловичу,
 кѡму ввеси самодержиу: и послѡ къ той шентели нѣ-
 коего волкодъ, давъ смѡ нѣколико коннства. Тии же
 пришедше на шстровъ, и шныхъ проклѣтыхъ казакѡвъ

ѡсадиша : и по многѡмъ стоаѣннѣ , ѡбитель паки вос-
 прѣлаша , и ѡныхъ проклѣтыхъ ѡстѣпникѡвѣхъ казни
 предаша , въ лѣто 7394-е , іаннуаріа въ кѣ день . И
 паки та стѣла ѡбитель , въ дрѣвнѣа своемъ лѣпоты кра-
 сотѣ ѡстроена , и Грцы стѣла служители населѣшася ,
 благоговѣннѣи монаси и послѣшницы , іакоже и прежде
 до смѣщенѣа тогѡ арменоподражателства , бѣше въ
 трѣскомъ едѣнствѣ , и во истинномъ православіи Гре-
 ческомъ . И паки многа чюдеса бѣша ѡ чюдотворныхъ
 мѡнѣй ррѣкныхъ ѡцѣвѣхъ Звсімы и Савкѣтіа Головец-
 кихъ . И начаша приходить ѡ всеа великіа Русіи ,
 мѡдѣе же и жѣны , молѣшеся Гдѡ Бгѡ , и ѡбѣты
 своеа преподѡбнымъ воздающе , іаже и зрѣкѡста въ печа-
 ли ѡста ихъ . Не исполняющимъ же ѡбѣтѡвѣхъ своихъ ,
 и навѣхѡвѣа стѣи , въ сонныхъ навѣннѣихъ нѣкѣимъ , да
 иждѣтъ ко стѣю ѡбитель , иждѣже ѡнѣ потрѣдѣшася : и
 елика ѡбѣщѣшася , да воздадѣтъ Гдѡ Бгѡ , во спѣ-
 нѣе свое . Какѡ же бысть , слышите :

И прѣиде ѡбѣхъ нѣкѣй члвкъ ѡ градѡвѣхъ замосковскихъ ,
 ѣже есть , ѡбѡнѡ странѡ града Москвы , и повѣда
 самъ ѡ себѣ , преподѡбныхъ ѡцѣвѣхъ Головецкихъ нача-
 никѡвѣхъ и чюдотворцѣ , събѣшеся чѡдо . Бѣхъ ко ,
 рече , во странѣ моеи , и въ домѣ моемъ бола , и
 ванъ смѣртіи приплѣжихъ ѡ многагѡ и знеможѣнѣа . И

моли́тъ Гда́ Бга́ и Пречисти́ю Бцѣю ѿ ищѣленіи ско-
 ѣмъ: призываше же въ моли́твахъ, ѿкоу теплы́хъ за-
 стѣпникѣхъ, Звѣи́мъ и Савва́тіа, Соловецкихъ чдо-
 тѣорцѣхъ: и ѿбѣра́вса пѣтешествовати въ Соловецкій
 мнѣрь, и моли́вса совершити. И бысть по се́мъ
 въскорѣ ѿномъ моли́вемса ищѣленіе, моли́твами пре-
 подѣбныхъ Соловецкихъ чдоотѣорцѣхъ. Внегда же ко-
 ла́щій ѿнъ ѿзра́вѣ, не восхотѣ поити таму въ Со-
 ловецкую ѿвѣтель, ѿвѣты же свои́ кодавати: поне-
 же, ѿкоже къше реко́хъ, ѿтѣстѣпники стѣмъ Цркви, съ
 нимже собра́вса и разбойницы ѿни, иже ѿ бгѣѿстѣп-
 никова дрѣжества въ Соловкѣи привѣгшии, донскіа глаго-
 лю казакѣи, ѿвѣтель ѿнѣю смѣтнѣше, затвори́вса
 ко ѿса́дѣ, и никогѣже ѿже ко ѿвѣтель пѣщахъ прихо-
 дящихъ, ниже моли́твы ради, ниже инаго како́а
 потребствованіа.

Егда же, ѿкоже пророкъ црѣдѣмшии Аѣлъ глаго- **Мѣ**
 летъ ко ѿлаамѣ чг-мъ, Бгъ ѿмѣненій Гда́, Бгъ ѿмѣне-
 ній не ѿвинѣвса е́сть козаати гордостнѣ на стѣю
 Цркови хѣлѣтелѣмъ ѿмѣненіе: и за хѣлѣніа нѣхъ преда-
 де нѣхъ не то́чию въчнѣкѣи мѣщѣ, но и въ насто́ишемъ
 вре́мени смѣртнѣкѣи ка́зни: ѿвѣтель же стѣю въ перѣвѣю
 доврѣтѣ возведе, и правосла́вны Хрѣтіанѣ пѣть свобѣд-
 ный подаде. Тогда́ преподѣбнии Звѣи́ма и Савва́тій Со-
 Отд. III.

ловецѣи чюдотворцы, явѣшася мужекѣи сноумѣ во снѣ,
 глаголюще: почто ѡбѣщаніе твоѣ не исполнѣши, и
 во сѣнтели нашѣ не идеши; Се ѡбѣщаніе сѣнтели на-
 шѣ Гдѣ Бгъ, молитвами Престѣла Бгъ, избѣгнахъ
 єсть ѡ враговѣхъ нашихъ, и въ прѣжнее благокрасотство
 ѡстроумѣ: смѣцѣирии же во стѣнѣ Цркви предавахъ на-
 шихъ вси погнѣбша, и казни предавахъ. Ицѣкѣ-
 быи же сѣнтели чюдотворцы аѣе воставъ, и иде ѡзъ домѣ
 евогѣ, съ прочими егомольцы, къ Головецкѣи мона-
 стырь, къ лѣто 4398: и прѣшедъ исполнихъ молѣ-
 наа, и подаде мѣтѣи братіи: часть же имѣнѣа
 евогѣ во стѣнѣ сѣнтели чюдотворцевъ подаде. И сѣ
 на немѣ быхше чюдѣ, и ѡченіе стѣхъ ѡ шестѣи во
 сѣнтели Головецкѣи, настоятелю сѣнтели томѣ и
 братіи козѣкѣтѣхъ, ѡнде ко странѣ евои, кагодарѣ Бгдѣ
 и преподѣбны чюдотворцевъ. И сѣе ѡбѣщаніе смирѣ-
 ный слышавъ ѡ братіи монастыря томѣ, повѣдав-
 шихъ мѣ повѣсть сѣи ѡ чюдесѣи Головецкихъ чюдотвор-
 цевъ: прѣбывъ ко тамѣ по ѡчищеніи сѣнтели, къ
 томѣ Головецкѣи монастырь три лѣта, послѣшаніе про-
 ходѣ еѣклиарха, єже єсть, быхъ ѡстабникомѣ цркѣ-
 нагѣ капочинѣа. Сегѣ ради и достоѣренѣ кашей любекѣи
 пишѣ. Инога же и ина знаменѣа и чюдеса быша
 къ та времѣна, егомольцевъ приходѣщихъ, на землѣ

же и на морѣ, ꙗкѡ всякаго егомольца | такѡ во та-
 мѡ приходѡщихъ молитисѧ именѡитъ егомольцами | вс-
 прошахъ азъ смиренный, ꙗкѡ сынъ уставирникъ, како-
 бою кто книгоу пришедесть молитисѧ къ Голоубкахъ,
 преподобныи чюдотворцемъ; И всякъ кийждо повѣда ми
 ѡ себѣ, благодѣть Бжїю, ꙗвленїю на немъ, молит-
 вами преподобныхъ чюдотворцевъ, и хже за множество
 не писахъ къ книжницѣ сей, кромѣ похвѣсти семъ. Кни-
 майте же въ возлюбленїи сей похвѣсти, молю васъ, какѡ
 преподобїи ꙗвляющеса возвѣщаю намъ: ꙗкѡ врази,
 рекоша, Бжїи же, бывшымъ во обителѣ нашей, каз-
 ни предашасѧ, и обитель устроена по прежнему. Что
 есть сего вѣрше намъ требовати извѣренїемъ ѡ сихъ
 ѡкалннхъ арменоподражателехъ, сирѣчь раскольникахъ;
 Воистиннѡ же врази сѣтъ Бжїи, и стѣнъ Цркви про-
 тивницы и врази: а есеовѡмъ дрѣзи. Обитель же
 стала пакн молитвами преподобныхъ чюдотворцевъ, ѡк-
 лекшесѧ къ первое благообѣиство, и братствѡ сокра-
 шесѧ, и егомольцемъ непрестаннѡ по всѡмъ лѣтамъ со
 снагѡ полѡ морѡ приходѡщимъ въ кораблицехъ [про-
 сторѣчїемъ же глаголемыхъ карбасехъ] и на лодїяхъ,
 многѡ множествомъ: не точїю же простїи, но и саноени-
 цы, и болѣре приходѡще, и ѡбѣты свои Гдѣи воз-
 дающе, молахъ Гдѡ Бгѡ и Пречтѣнъ Бцѣ: и ѡ препо-
 Отд. III. 10*

добны ковчегѡвъ чтиныхъ мощей достодѣльныхъ чюдотворцевъ покланяющихся, и приношеній всѣмъ приносимыхъ, и многѡю милостыню подающихъ.

МѢ II бысть кз лѣго 735, мѣа ідаіа кз к день: по своемѹ праведномѹ ѡбѣщанію избѡлилъ и самъ великій и храбрый монархъ благоверный и Хртолюбный великій Гдрь Црь и великій кнзь Петръ Ілеѣѣвичь, всеа великіа, и малыа, и бѣлыа Руссїи самодержецъ, ко снѡю стѡю и великѡю кїнокїю, егѡлѣннагѡ Спсѡка Превращенїа, и кз преподѡбнымъ Звсїмѣ и Саввагїю Головецкимъ чюдотворцемъ, кораблеплавательствомъ шестеювати. Повелѣ же благочестный Гдрь Црь быти при своей цркой державѣ кз пѡтешествїи и странїи снѡа архїерею, гдїнѹ Іоанасїю Холмогорскомѹ и Вѣжескомѹ, прабослабнымъ вѣры истинномѹ сѹлскомѹ проповѣдникѹ, и на безстѹдство Нїкїтгы попа, именемагѡ пѡтосѣата, доблеревноствомѹ ѡбличителю.

Семѹ же архїерею Іоанасїю, послѣдствующѹ за великимъ Гдремъ кз Головецкѡю ѡвїтель, и к прѡчамъ примѡрскаа стѡа мѣста: ко Інзерекїи скїтц, и кз Пертомїнскїи монастырь, такожде и стѡгѡ чюдотворца Нїколаа к Норѣлекѡю кїнокїю.

МѢ Вшедъ же пресвѣтлый Црь кз кїнокїю Головецкѡю, и видѣвъ свое цркѡе егомолїе, стѣлѡ возрадѡвася

ДѢХОМЪ Ѡ БѢЖЕ СѢБѢ СВОЕМЪ , Ѡ СО МНОГОЮ РАДОСТІЮ
 Ѡ УМИЛЕНІЕМЪ МОЛѢШЕСЯ ГДѢ БГѢ , Ѡ ПРЕЧѢЙ БѢЖЕ ,
 Ѡ ПРЕПОДОБНЫХЪ ЗВѢСІМЪ Ѡ СВАВѢТІА , СОЛОВЕЦКИХЪ
 ЧУДОТВОРЦЕВЪ , ПРИЗЫКАШЕ БЪЗ МѢТКѢ , Ѡ ГЛАШЕ БЛАГОДАРѢКѢ :

[МѢТКА]

СЛАВА ТЕБѢ , СѢТѢ ТѢЦЕ , ѠЧЕ , Ѡ БЖЕ , Ѡ ДІШЕ
 СѢТІЙ , БЪЗ ТРІЕХЪ УПОСТѢСѢХЪ ЕДИННІЙ БЖЕ НАШЪ : ѠКЪ
 СПОДОБИЛЪ МѢ ЕСИ ВІДѢТИ ТРѢДѢ ПРЕПОДОБНЫХЪ ТВОИХЪ .
 МОЛЮ УБѢ ТѢ ГДѢ БЖЕ , БѢДИ МНѢ МѢТВИЙ ЗАСТѢПНІЙ ,
 Ѡ ХРАНИТЕЛЬ , Ѡ ПОМОЩНИКЪ НА ВСѢ ВІДИМЫѢ Ѡ НЕВІ-
 ДИМЫѢ КРАГИ : Ѡ ПОКОРИ ГДѢ ПОДЪ НОГИ НАМЪ РАКѢ ТКО-
 ИМЪ ВСѢКАГО КРАГА , Ѡ СЪПОСТАТА БРАНИ ХОТѢИМАГО : Ѡ
 ДАЖЕ ЦРѢКѢ МОЕМЪ , ЕГОЖЕ ВРѢЧИЛЪ МНѢ ЕСИ , ДЕРЖАВЪ
 МИРНЪ , Ѡ БЕЗМАТЕЖНЪ БЫТИ , БЛАГОСЛОВЛѢ Е ВСѢЦѢМЪ
 БЛАГОСЛОВЕНІЕМЪ , Ѡ ИЗЪВѢЩІЕМЪ ПЛОДѢВЪ ЗЕМНЫХЪ , Ѡ
 НА КРАГИ ПОБѢДАМИ Ѡ ѠДОЛѢНІИ : МѢТКАМИ ПРЕСѢТѢ
 ВАЦЫ НАШЕѢ БѢЖЕ Ѡ ПРНОДЕѢ МРНІ : Ѡ ПРЕПОДОБНЫХЪ
 ЗВѢСІМЪ Ѡ СВАВѢТІА , СОЛОВЕЦКИХЪ : Ѡ ВСѢХЪ СѢТѢХЪ ,
 КО СЛАВЪ ПРЕЧѢТАГѢ Ѡ КЕЛКОЛѢПАРѢ ИМЕНЕ ТВОЕГѢ ,
 ѠЩѢ , Ѡ СНА , Ѡ СѢТАГѢ ДѢХѢ , НЫНѢ Ѡ ПРИСНѢ , Ѡ
 КО ВѢККИ ВѢКѢВЪ , АМИНЪ .

СІМНѢ УБѢ СЛОВЕСЫ , Ѡ ПРОЧИМЪ ПОДОБѢКѢ ,
 ПОМОЛІСЯ КО СѢТОЙ СѢВИТЕЛИ , КО СѢТѢ ЦРѢККИ ,

и въ прочиѣхъ святѣхъ мѣстѣхъ, благоверный
и Христоуменьный Црь. И сѣла милостивѣю маѣи своею
гдѣрѣю маѣи къ настомѣтелю ѡбѣтели томѣ, іеромонахѣ
Фѣредѣ архимандритѣ, и всемѣ монашествѣ, и послѣдш-
нымъ еѣлицамъ; и многѣю своею црквию милостивѣю, ко
ѡбѣтели же ѡбщїа казни, и монашѣмъ, кацше
тысящи; и порѣчи иѣкоемѣ ѡ сѣлѣма своегѣ, да
в соборной еѣрѣ цркви ікѣностѣзъ всезлатнѣтый по-
строѣнѣ еѣкорѣ да бѣдетъ. И всемъ прошѣнїа ѡныхъ
еѣгомѣльцѣмъ своеѣхъ исполнїи, и благодарѣвѣ Еѣга, воз-
вратѣса въ црѣдѣюрий градъ Москѣ; матѣное свое
цркое слово ѡстаѣнѣзъ стѣи кѣнобїи, іакѣ всегда бѣде
ѡнѣмъ Володѣцкѣю ѡбѣтели своею цркою милостїю снабѣ-
вати, внимайѣте возлюбленїи, се ѣшо стѣхъ чѣдот-
корѣцѣмъ словеса, ко ѡномѣ иѣцѣлѣкшѣмѣ чѣлокѣкѣ гла-
гѣланнѣмъ, свѣтїе имѣтѣ. Сегѣ зрїмъ, какою мѣло-
стїю ѡ прѣсвѣтлагѣ Црѣ еѣзѣскана бѣсть стѣа ѡбѣтели
сѣа, за истинное Православїе иѣнѣ всеѣшнѣхѣмъ: кнегда
кратѣмъ ѡнымъ, иже бѣхѣ прѣжде всеѣнанѣсѣ, истреблѣн-
нымъ бѣшнѣмъ. И ѡ сегѣ да ѣвѣрнѣтѣса, іакѣ Гдѣ Еѣгѣ
в Трѣцѣ славленнѣи еѣ нами еѣсть.

Ма Прѣжде же сегѣ, в лѣто 737, бѣшепомѣнен-
ный лѣстнагѣ покаанїа дѣлѣтель, иѣвѣрженнѣый попѣ,
Нїкїта иѣстосѣмѣтѣ, ѡвѣрѣте времѣ смѣщѣнїа на стѣю

Црѣковь : и начатъ ѿныи ѿсѣдѣнникъ пакѣ махъ сѣой
 и зрыгати , и собравъ съѣѣ поборникѣвъ , и нѣкоторыхъ
 черницѣвъ , и разстрѣлилъ , и поселямъ нѣкъди шес-
 терницѣ , и прочиныхъ съ нимѣ : понеже къ народѣ то-
 гѣ лѣта стѣланое баше колебаніе , ѿ нѣкиихъ вѣрехъ
 конистка , сирѣчь , безчиніе къ пѣшиихъ полцѣхъ :
 ѣкъ мнѣзѣмъ блгорѣднымъ безвинно ѿ нихъ побѣди-
 нымъ бѣжымымъ : и побѣди ѿвѣ ко Хрѣтѣ Бгѣ , ѣкъ
 вѣнценосцы бзыдоша : ко стѣшии же ко спариени бѣжше ,
 и падоша , и пѣмать ихъ погнѣ съ шѣмомъ .

Тогда той ѿкаланныи Никита прѣстосѣатъ , съ по-
 борники сѣоими , вѣлѣмъ къ нѣкоторѣи стрѣлецкѣи слѣ-
 водѣ , ѣже за Иѣзю , полкѣ Семѣна Тѣтова . И ѿ-
 тѣдѣ ѿнъ проклѣмъи , и сѣходѣ на краснѣи пѣириадѣ црѣ-
 кѣицагѣ града Москвѣ , зѣланѣ ко шрѣженъ діаволомъ ,
 кричаше коплемъ вѣлимъ , со мнѣгнмъ дерзновѣніе къ на-
 родѣ : постоите православнѣи народѣ за истиннѣи вѣ-
 рѣ : нынѣ ѿвѣ нѣсть истиннѣи Црѣкѣ , ни въ Русѣи ,
 ни въ Грекахъ : токмѣ мы , рече , сѣмѣ держимъ
 православнѣи Хрѣстіанекѣи вѣрѣ , и крестимъ , ѣкоже
 вѣжанныи Феодѣрѣтъ написалъ естъ , дѣлѣмъ прѣреты ,
 и зѣвраздище къ томъ Бжтѣо и члѣство Сна Бжтѣи : ѣ
 трѣми прѣреты кто бы крестилъ , тотъ ѣще не покаѣт-
 сѣ , къ мѣкѣ вѣчнѣи со антѣхрѣстомъ бѣдетъ : то бо

ѣсть аѳгхрістова печать . И къ цркви нынѣшній не
 ходите , и ни какіхъ ѿ Цркве стынъ не прїимайте ,
 да бо кѣки не погнѣните . И прошаше ѿкаанный гла-
 голъ : да нзыдетъ , рече , Патріархъ со всѣми своимъ
 властью на лобное мѣсто , и тамъ да едетъ съ
 нимъ прѣтиса ѿ кѣркѣ . Сіе же ѿкаанный онъ проса-
 ше , ѣкъ да съ кѣкники своимъ , сирѣчь , съ соѡщени-
 ки своегѡ проклѣтаго арменства , соѡщениками , нена-
 чальнику всестѣйшаго Патріарха збѣетъ , и всѣхъ
 Архіереевъ такожде повѣетъ : ѡберѣте бо , ѣкоже къ-
 ше рекохъ , крѣма оно смѣщенїа , слоѡ егѡ мысли
 прилично . Но вседержительная Бжїа сила не презрѣ
 слѣзъ , и козыханїа , и тайныхъ копаревъ рабѡвъ
 своихъ : всензряднымъ чюдодѣйствомъ избеки стѣю
 Црковь ѿ смѣщенїа , Архіереевъ же ѿ онагѡ змышлен-
 нагѡ погнѣнїа , сицебымъ образомъ : тогѡже бо 234-гѡ,
 ідіа бѣ е день , пакы коврджиса проклѣтый той
 еретикъ арменскїй заимитникъ пѣстосѡв Нїкита , со еан-
 шомысленики своимъ , безетданѡ зѡвъ прїидоша къ
 црквимъ палатамъ , просаше съ Патріархомъ и со Архіе-
 реи словопрѣнїа . И стѣкше близъ собора , стѣагѡ Ар-
 хаггла Мїханаа цркве [идѣже бѣ ней почибаютъ благоѣрїи
 црїе и велицыи кнзи] , и поставиша аналогїи , и поло-
 жиша на нихъ принесенныа съ собою ікѡны , и сами

СТАВИШЕ НА СКАМІАХЪ, КРИЧАЮЩЕ, И УЧАЮЩЕ ПО АРМЕНСКУ
 КРЕСТИТИСЯ ДВОИЦЕЮ ПЕРСТОВЪЗ, А НЕ ВО ОБРАЗА СТЫА
 ТРЦЫ ТРЕМИ ПЕРСТЫ: И ТРОИЧНОЕ СЛОЖЕНІЕ ПЕРСТОВЪЗ, ІАКЪ
 ПСИ КЪСНОКАТИИ, ЛАЮЩЕ, И ХДЪЛНАА СОНА БЫШЕРЕЧЕНІА ИЪ-
 РЫГАЮЩЕ. ТОГДА СТЫИШІИ КУРЪЗ ІІВАКІМЪ ПАТРІАРХЪ ПОС-
 ЛА КЪЗ НИМЪЗ, ИЪЗ СОБОРНЫА ВЕЛИКІА ЦРКВЕ, ДВОИХЪ ІЕРЕ-
 БЪЗ, НАКАЗЪА И ПОДЧАА ИХЪ: ДА ПРЕСТАНУТЪЗ Ѡ КЪСНО-
 КАНІА СКОЕГѠ. И ЕГДА НАЧАША ПРАВОСЛАВНІИ ІЕРЕИ ПАТ-
 РІАРШЕЕ СЛОВО НАПИСАННОЕ ЧИТАТИ: ТОГДА СНИ ПРОКЛАТИИ
 ПАЧЕ ВОЗВЪСНЪША, И НАЧАША СНЫХЪ ІЕРЕБЪЗ СКВЕРНЫМИ
 СВОИМИ РЪКАМИ БИТИ, И ѠЕМШЕ ПИСАНІА ПАТРІАРШАА, НЕ
 ДАША ИМЪЗ ГЛАГОЛАТИ. ТІИ ЖЕ ВІДЪВШЕ НЕИЩЪБАННОЕ ИХЪ
 КЪСНОВАНІЕ, БЪЖАША Ѡ НИХЪ КЪЗ ПАТРІАРХЪ, ИМЪЩЕ НА
 СЕБѠ ЗНАМЕНІА ВІЕНІА. ВІДЪВЪЗ ЖЕ СТЫИШІИ ПАТРІАРХЪ,
 ІАКЪ НИЧТОЖЕ УЧЕНІЕМЪЗ СВОИМЪЗ УСПЪБАЕТЪЗ, НО ПАЧЕ ВО
 СРЕТИЦЪХЪЗ МОЛКА БЫКАЕТЪЗ, ВОЗВЪСТИ СІА ВСА БЛГОВЪР-
 НЫМЪЗ ЦРЪМЪЗ: СНИ ЖЕ ПОВЕЛЪША СОБОРЪЗ БЫТИ, БО ИХЪ
 ГДРЕКОИ ЦРТВЕННОИ ГРАНОКИТОИ ПАЛАТКѠ.

ПАТРІАРХЪ ЖЕ ІІВАКІМЪ И ІРХІЕРЕСМЪЗ ПРИШЕДШЫМЪЗ **ДѠ**
 КО ПРЕСКЪТАМЪЗ ЦРЪМЪЗ, КЪЗ ГРАНОКИТЪЮ ПАЛАТЪЗ: И ПРИ-
 НЕСОША СЪЗ СОБОЮ ВСА СТАРОПИСАННЫА КНИГИ, ГРЕЧЕСКІА ЖЕ
 И ГЛАГЕНСКІА, СІРЪЧЬ РУССІЙСКАГО ІАЗЫКА: БУІА, И
 ІПЛА, И СТЫ ІПОСТВАЗ И СТЫХЪЗ ВСЕЛЕНСКИХЪЗ СЕДМИ
 СОБОРЪЗ ПРАВНАА, И БГОСЛОВЕСКАА, И СТЫЧЕСКАА ПИСА-

нѣмъ ; и во всѣхъ тѣхъ книгахъ всѣ прѣискано и заложено , и на ѡбличеніе проклѣтыхъ еретикѡвъ Иеремѡвыхъ ; и на новоѡбличеніе еихъ еретикѡвъ главѣзны и правѣла . Тогда на томъ Соборѣ пресѣде , по советѣу блговѣрныхъ и Хртолюбивыхъ великихъ Гдрей Црей и великихъ князей , Іѡанна Ілєѣїевича , Петра Ілєѣїевича , всемъ великімъ , и малымъ , и бѣлымъ Руссїи Самодѣржцєвъ , ихъ цркамъ Мти блговѣрнамъ и Хртолюбивамъ , великамъ Гдрона Црїица и великамъ кнгамъ Наталїа Квріоловна ; и блгороднамъ Тетка ихъ , блговѣрнамъ великамъ Гдрона Црѣвна и великамъ кнжнѣ Татїана Мїхѣйловна : и ихъ Цркѣи Сестрѣи , блгорѡднымъ Гдрони Црѣвны и великімъ кнжнѣ Софіа Ілєѣїевна , Марїа Ілєѣїевна . Ссѣде же имъ и стѣйшїи Квръ Іѡакїмъ Патрїархъ Москѡвскїи , и всемъ Руссїи : Руссїстїи же Архїерєи по степенємъ и чїнѡ своимъ :

Митрополїты :

Нормалїи Новгородскїи и Великолѡцкїи :

Нїкїфѡръ Астраханскїи и Тверскїи :

Нѡвелъ Снєнскїи и Тѡбѡльскїи :

Іѡна Ростовскїи и Ярославскїи :

Маркѣллъ Псковскїи и Изѡорскїи :

Ѣмєѡнъ Смоленскїи и Дорогобѣжскїи :

Варсонофїи Сарскїи и Подѡнскїи :

Фїларѣтъ Нижегородскїи и Ілѣатарскїи :

Павелъ Разанскій и Мѣромскій :

Феодосій Бѣлогородскій и Володнскій :

Іларіонъ Сѣздальскій и Юрїевскій :

И сіи же Архіепкопи :

Сумшъ Вологодскій и Бѣлозѣрскій :

Сергій Тферскій и Кашенскій .

Никита Коломенскій и Кошнрскій :

Іѡна Вѣцкій и Велкопѣрмскій :

Иллариі Холмогорскій и Вѣжескій :

Теласій Устюжскій и Тотемскій :

Съ ними же и Епископи :

Леонтій Тамбовскій :

Митрофанъ Воронежскій :

Архімандритомъ же , и игуменомъ , и всемъ
вѣщественномъ чинѣ , сообрашдѣмъ ѡ Хртѣ .

Тогда повелѣнъ книде съ побѣрники свои ми во
Снѣю Грановитѣю палатѣ и той еретикъ Никита , глаго-
лемый пѣстоскѣтъ : и подаде своего вѣснованіа напи-
санный скитокъ , еже естъ челобитнѣю : іакъ бы просѣ
прѣкаго судѣ и прескѣтлыхъ Црѣй въ црковныхъ испра-
вленіяхъ : въ ней же писана быша всѣ ихъ слѣа дмыш-
рѣніа на стѣю Црковъ . Прескѣтліи же Монарси повелѣ-
ша Снѣю челобитнѣю читати въ слѣхъ и Архіерѣсмъ и
людѣмъ кѣ . Тогда Бжественною рѣкностію стѣйшій Пат-

рїархъ и Архїерси на всѣкое ихъ свидѣтельство подаваху
разрѣшенїе, истиннымъ свидѣтельствомъ ѿ Бжествен-
ныхъ Писанїй, ѿ стагѡ Свѣла, и ѿ Апостольскихъ
Ученїй, и ѿ Бжественныхъ Отцевъ толкованїа: и
ко всѣмъ ѡбличаша того проклѣтаго еретїка, Нїкитѣ
пѣстоскѣта, ѣкѡ ѣвственнѣй еретїкъ есть.

МѢСѢЦѢ же всѣхъ ѡбличаше єго по рѣкности пра-
вославный Гдинъ Иданаїй, Архїепкопъ Холмогорекїй, єгѡ-
же ѡбличенїа не може ѡбѣжати, срѣчь словопрѣнїа,
пѣстоскѣтѣ, сѣмѣ поскрежетѣ нашь свѣдѣнїи, и
рїнѣвса на Архїепкопа, и оудари єго вз пѣрси. Сїа
же ѡзрѣвше бл҃гокѣрнаа Црїца, и Црѣвны, и стѣйшїй
Патрїархъ, рекоша ко еретїкѡ: что ѡбѡ подкнзаетеса
рѣкѣми, вїнни свѣще ѡ истинѣ словѣми; И авїе пове-
лѣша ихъ еретїкѡвѣз, Нїкитѣ и спокѡрникѡвѣз єгѡ, и зѣ
палаты и згнати. Сїни же проклѣтїи еретїцѣ, и авїще
градѡмъ до молѣбнагѡ мѣста, єже єсть средї града,
глаголемѡе лѡбное, вѣлїимъ гласѡмъ ѣкѡ вѣлцы вѣнѣще,
и копїюще: побѣдїхомъ, побѣдїхомъ: и не мѡгоша (ре-
че) прѡтивѣ насъ на Соборѣ нїктоже нїчтоже рещи.

Возшедшымъ же имъ на молѣбное, срѣчь лѡбное
мѣсто, тѣжде кричѣху къ народѣ, и вѣдословѣще
православнѣю нашѣ вѣрѣ безъ всѣкагѡ стѣра.

Но всемітнѣи Гдѣ Бгъ ѡбличаѣ проклѣтое нхъ мѣз
мѡдроканіе, и хѡльнагѡ к нхъ вѣса вселеніе: абіе сквер-
ный дѡхъ вѣсовскій порази ѡнаго проклѣтаго пѣстосвѣ-
та, и падз на зѣмлю ѡкѡ вѣсноватый ѡцѣпенѣ. И ки-
дѣвше ѣго вси людіе, ѡмщеніе за свои хѡлы ѡ Бга
пріймша, познаша ѣго, ѡкѡ ѡвственнѣи естъ еретікѡ и
хѡлный врагъ Бжій. Во ѡтрій же дѣнь, исполнишася рѣк-
ности по блгочестіи вси пѣхотніи полцы, и еше того
проклѣтаго еретіка пѣстосвѣта, связаша и приведоша
ѣго ко граждѣнскій сѡдз: и ѡкѡ комѡтителѡ и ково-
торца сѡдикше ѣго сѡдїи, повелѣніемъ Црѣскимъ смѣрти
предѣша, притѣжѡвшаго себѣ ѡнадеѡ, ѡбезглавлена со-
твориша. И тѡкѡ въ тоѣ вреѡмѡ, соборѡмъ етѡмъ Црковѣ,
и весь сіѣенный соборъ, избѡвнишася ѡ вѣхъ вѣдз и
скорбей.

Проклѣтомъ же ѡномъ еретікѡ Арменінѡ, ѣгоже мѣ
кыше въ посланїѡхъ моїхъ рекѡхъ, чернцѡ Іѡсифѡ Яс-
томенѡ Казѡнцѡ, бѣвшѡ въ Енисейскѣ, и велиѡи воз-
мущѡицѡ етѡдо Хрѡтово, и ѡвцы пѡжити Бжїѡ, ѡко-
же нѣкоемъ колѡдѡ, нещѡдно развращенїемъ помѡицѡемъ,
не претерпѣ намнозѣ Бжїѡ ѡмстїтѣлѡмъ сіѡла. Оуѣѣ-
давъ жеѡ страны сеѡ пѡстырь бѡдрѣїшїи, гдїиѡзъ Павѡлъ,
Митрополїтъ Сибїрскїи, прѣжде мене кѡкѡи, повелѣѡветъ
ѣмъ Ястоменѡ цркнѡмъ ѡказѡмъ вѡзѡтѡ быти въ Тѡболескѡ.

Ѣмѹже привеленѹ бывшѹ прѣ Архїереѹ , не повиноваше-
са Арменїнѹз проклѣтый свѣтъмъ Цркви пѣстырю . Архїереѹ же
ѡдѣде сѣго подѣ граждѣнскїи сѣдѣ . Видчимѹ же сѣмѹ
бывшѹ , ѡбїе претворїса лѣстнѹ , ѡки бы сѣнѣ ко всѣмъ
комѹз посажѣнїи ко стѣи Цркви : и ѡбѣтѹз положи ,
ѡкѹ ктомѹ по арменскѹ двѣмѹ пѣрсты не крестїтїса ,
но ѡкѹже православиїи Грѣки и Руссїи творѣтѹз на
себѣ знаменїе крѣта Гдѣа , трѣцю стѣю , сїрѣчь тремїи
пѣрѹми пѣрсты , такѹ и сѣнѣ ѡбѣщѣса , и крестѣнїса .
Возвѣстїша же Архїереѹ , ѡкѹ сѣнѣ розстрїга чернїцѹ
їѹвїнфѹз ѡстѣмѣнїе прїносїтѹз покаїнїе , и ѡ расколѣ пре-
стѣ . [Тогда ко сїщѣ ѡ немѹз не бѣше кѣдомо , ѡкѹ не
точїю вѣрою , но и родѣмѹ Арменїнѹз єсть .] Сїе же
бѣсть въ лѣто 1737 , въ Снегїрскомѹ црѣтїи , въ гра-
дѣ Тобольскѣ , црѣкагѹ сѹткїлїта прї колѣрїнѣ и кобѣдѣ
ѡлеїи Головинѣ : иже бѣсть свѣлѹ Цркви стѣи , и Ар-
хїереѹ Снегїрскомѹ въ свѣтѣ дѹховномѹ , по повелѣнїю
црѣкомѹ , послѣшенѹз и почитѣтеленѹз . Архїереѹ же пове-
лѣ сѣго ѡкѹ прїбвстї прѣд себѣ : и той прїшедѹз кѣ-
нїса въ своѣмѹ прѣгрѣшенїи , и въ прѣтїкленїи ко не-
тѣннѹмѹ стѣмъ соборнѹмъ и Апостольскїи Цркви прѣдѣ-
нїемѹ : и полагаше ѡбѣтѹз своѹ ко сїже ктомѹ не тво-
рїти таковогѹ . Подѣчївшѹ же сѣмѹ ѡ Архїереѹ прѣщѣ-
нїе , повелѣно бѣсть сѣмѹ ѡкѹ монашескѹм ѡдѣкѣ

нѣа носѣти , ѡ монахомъ ѡменованѣа , ѡ превѣвати
 сз монахи , во ѡбителѣ Престѣа Бѣа , въ глаголемомъ
 Знаменскомъ монастырѣ : ѡ предаѣ бысть въ послѣдѣнѣ
 нѣа ѡбителѣ томъ Архімандритѣ Герасимѣ . Во ѡби-
 телѣ же ѡной превѣающѣ ѣмѣ нѣколько времѣа , ѡ
 талѣщѣа сз словѣремъ своемъ арменствѣа : пакѣ тайно на-
 чѣтъ изрыгати ѡдз треклатѣа ѣреси своемъ , ѡ ѡчѣти при-
 ходѣнѣа : да держѣтъ слаганѣе перетъ по арменскѣ : ѡ крѣтъ
 стѣа на себѣ да творѣтъ ѡбойми перетъ , сѣрѣчь двѣма
 перетъ : а ѡбразъ стѣа Трѣа изъображенѣа въ перетѣхъ ,
 да слагѣтъ двѣ послѣдѣнѣа сз перѣа перетомъ , ѡбѣа по
 своей ѣреси , ѡ хотѣа показѣти , ѡкъ ѡбѣ не равнѣ-
 стѣа ко стѣа Трѣа : ѡбо по арменскѣ , ѣже ѡ стѣа
 Бѣа ѡредословѣтъ : ѡбо по македонѣанскѣ , ѣже ѡ
 двѣ стѣахъ , ѡмаѣа хѣла ѡ редословѣа . Во своемъ
 же перетѣ , ѣже ѣдинѣаго стѣа Бѣа ѡвоотѣнѣагоа ,
 раздѣлѣти на двѣ лица , сѣрѣчь , ѡно лице Бѣа , ѡ
 ѡно чѣства : ѡе ѣсть ѣресь Нестѣрѣа проклѣтаѣа .
 Все же ѡутверженѣе своемъ слагѣа ѡ проклѣтаѣа ѡчѣнѣа
 ѡмѣше , ѡ ѡныхъ ѡзданныхъ проклѣтаѣа ѡбѣахъ ,
 ѡ прочѣхъ сз нимъ ѣретѣкѣхъ , ѡнебѣнныхъ ѣретѣческихъ
 словѣсъ въ словеса блженнаѣа Феодорѣа , ѡдомѣтное
 толкованѣе перетѣхъ ѣдинѣа строки : ѣже ѣсть , ѡелѣнѣй
 перетъ , да двѣ послѣдѣнѣа . Стѣахъ ко словомъ все ѡска-

ЗНАИ СЪТЬ ЁРЕТЦЫ БЛЖЕННАГО ФЕОДОРТА ИСТИННОЕ ПИСА-
 НІЕ . Простїи же ѿ малоумїиции БЖЕСТВЕННЫХЪ ПИСАНІИ
 ЧТЕНІЮ же ѿ истинномѹ разсудженію , видѹще ѿакѹ к пе-
 чатныхъ книгахъ показуютъ имъ , мнѹхъ истинѹ быти ;
 не вѣдѹще арменскаго егѹ ёретїчества , но такѹ про-
 стѹ вѣрѹ смлѹще , ѿакѹ незлобиви сѹще , по рече-
 номѹ : незлобивъ вѣрѹетъ в сѹкомѹ сло-
 весїи (*) : не помнѹще Апостольскаго словесе : не
 в сѹкомѹ дѹхѹ вѣрѹйте , но ѿскѹшайте
 дѹхи , аще ѿ Бга сѹть (**).

Бѹз акѹто же хѹса-е , мѣсѹца маїа во ѿ дѣнь :
 возвѣщено бысть смиренію нашемѹ ѿ нѣкїихъ блго-
 вѣрныхъ клирїковъ ѿ сѹномъ проклѹтомъ ѿ невѣдо-
 момъ Арменинѣ Истѹменѣ : ѿакѹ живѣтъ (рече) к
 Знаменскомъ монастырѣ , ѿ по прежнемѹ словеснѹ
 мѹ расколѹ своемѹ , противнаѹ стѣи Цркѹи творитъ ,
 ѿ тайнѹ приходѹщихъ къ немѹ собираетъ сѹ праваго
 пѣти православыи вѣры , ѿ ко всякїи злыи расколѹ
 простшѹи подчѹетъ .

Сїа же азъ смиренный слышавъ , повелѣхъ смѹ
 прїити къ себѣ , къ крестѹбѹю нашѹ палатѹ , ѿ гла-

(*) Притч. 14, 15.

(**) 1 Іоан. 4, 1.

ГОЛАХЪ КЪ НЕМЪ : БРАТЕ ІУСИФЕ , ЧЕСОГѠ РАДИ ТВОРИ-
 ШИ ТАКОВАА , ІАЖЕ СЛЫШАХЪ Ѡ ТЕБѢ , ПОДЧАЕШИ ПРИХО-
 ДАЩИИ КЪ ТЕБѢ , ДА НЕ ВХОДАТЪ ВЪ ЦРКОВЬ , И СТЫИИ
 ЕА ДА НЕ ПРИЧАЩАЮТСА , И Ѡ ІЕРЕСЕВЪ БЛГОСЛОВЕНІА ПРИ-
 ИМАТИ ВОЗБРАНАЕШИ ; ОНЪ ЖЕ ѠКЪЩАВЪ РЕЧЕ КО МНѢ :
 АЗЪ УБѠ (РЕЧЕ) , ВЛКО СТЫИ , НИКОГОЖЕ НЕ УЧУ , ЕЖЕ
 БЫ НЕ ВХОДИТИ КЪ ЦРКОВЬ СТЫЮ , ИЛИ НЕ ПРИИМАТИ
 СТЫИА ЕА : ПОНЕЖЕ И САМЪ АЗЪ ВСЕГДА ХОЖДУ КО ЦРКВИ
 СТОЙ . ВОПРОСИХЪ ЖЕ ЕГѠ : АЩЕ ИМѢЕШИ (РЕЧЕ) АХѠВ-
 НОСТИ ТВОЕЙ СКАДѢТЕЛА , ЕЖЕ ЕСТЬ , ѠЦА АХѠВНАГО ;
 ѠКЪЩАВЪ ЖЕ ТОЙ ІУСИФЪ ІСТОМЕНЪ , РЕЧЕ КО МНѢ :
 ИМѢХЪ (РЕЧЕ) ѠЦА АХѠВНАГО , ЗНАМЕНСКАГО ПРЕЖДАНАГО
 ІРХІМАНДРИТА МѠУСЕА .

ПАКИ ЖЕ ВОПРОСИХЪ ЕГѠ : КОЛИКО КРЕМА ПРЕЙДЕ , Ѡ-
 НЕЛѢЖЕ ИСПОВѢДАЛСА ЕСИ ; ГЛАГОЛА ОНЪ : УЖЕ УБѠ ТО-
 МЪ ПРЕДОША ЛѢТА ТРИ .

ІАЗЪ ЖЕ РЕКОХЪ КЪ НЕМЪ : ПОЧТО УБѠ КЪ ПРИЧАЩА-
 ЛѢТА НЕ ѠЧИЩАЛЪ ЕСИ СТЫИМЪ ПОКААНІЕМЪ СѠВѢСТИ ТВОЕА
 ПОМЫШЛЕНІА ; КЪ СЕМОЖЕ ЕЩЕ И ПОДЧАЕШИ КРЕСТИТИСА
 ДѢМА ПЕРСТЫ , ІАКОЖЕ ПРОКЛАТІИ ІРМЕНИ ТВОРАТЪ ;
 [СИЕ ЖЕ АЗЪ РѢХЪ КЪ НЕМЪ , ІАКЪ ЕЩЕ НЕ ВѢДОМО МИ
 БЫШЕ , ЕЖЕ ОНЪ РОДОМЪ И ВѢРОЮ ЕСТЬ ІРМЕНИНЪ .]
 ОНЪ ЖЕ ѠКЪЩАВЪ РЕЧЕ МНѢ : ПОДОБАЕТЪ УБѠ ТАКЪ
 КРЕСТИТИСА ДѢМА ПЕРСТЫ , ІАКОЖЕ ПИШЕТЪ Ѡ СЕМЪ КЪ
 ОТА . III .

предсловіахъ слѣдованныхъ ѿ алтірей : и въ книгахъ
 Кнѣиала Іерусалимскаго , и въ книгѣ ѿ пракой вѣрѣ ,
 и въ предсловіи ѿ алтіри учебныа , и въ книжицѣ Ка-
 тихисіѣ . Изъ же рѣкоуъ къ немѹ : въ тѣхъ ѡбъ
 печатныхъ книгахъ тоѡ подмѣтное писаніе . Иже бы не
 блое арменское толкованіе , къ словесѣмъ блаженнаго
 Феодорита приложенное , еже еретикѣ , на ѡкрѣпленіе
 своеѡ арменскіа ереси , приложили сѣтъ строкѹ единаѹ къ
 толкѹ : великій палецъ , да два послѣдніа . И тѣмъ
 всѣмъ словесѣмъ еретичества пороку положиша . Право-
 славнїи ѡбъ три персты елагаютъ первыа : великій
 перстъ , и два сѣршыа близъ соудательныа емѹ , велико-
 средній и великоказательный , по ѡбразѹ равномѹ и со-
 приносѹщномѹ и единопрестольномѹ стѹа Трѣцы , истин-
 нѹ и ѡбственнѹ ѡбразѹ стѹа Трѣцы , ѡца , и сѣна , и
 стѹагѹ дѹа намъ показѹющыа . Великій ѡбъ перстъ ѡб-
 разѹетъ бѣга ѡца : великосредній перстъ ѡбразѹетъ сѣна
 бѣжїа : и великоказательный перстъ дѹа всестѹагѹ ѡб-
 разѹетъ . Такѹ ко есть ѡ томъ мѹдрствованіе стѹа
 Цркви ѡчителей , наѹчившихъ съ начала вѣрѹ , и вос-
 прїимшихъ ѡ Хртѹ бѣга чрезъ стѹхъ апѹловъ такоѡе
 ѡченіе . ѡнъ же ѡвѣщавъ , рече : еже ѡбъ крестїтисѹ
 двѣма персты , православно есть : а еже крестїтисѹ
 тремї персты , сїе арменско есть : и рече ми : азъ

Ѹбо ѿзвѣстнѡ ѡ томъ вѣдомость имѣю, понеже есмь
 родо̀ Арменинъ. ѿз же слышавъ сѣа вопрошихъ его̀,
 како̀, и коймъ словомъ называешисѧ Армениномъ; и
 Ѹвѣдѣвъ же ѡ негѡ ѡ родѣ его̀ по вопрошенію моемъ,
 рекоуъ къ немъ: да аще Ѹбо ты Арменинъ еси родомъ,
 всако̀ бѣжаѡ, и Ѹченіе твоѡ ѡ сложеніи перстѡвъ армен-
 ско̀ есть. и абѣе рекоуъ діаконѡ своемъ: да ѡиметъ ѡ негѡ
 монашескаго̀ чина знаменіе, сирѣчь повелѣуъ епати с не-
 гѡ камлѡухѣи и кѡкѡль, мантию же и парамантїи,
 точию еаннъ крѣтъ на гоитанѣ емъ ѡставити. и абѣе
 ѡавенъ всѣмъ бысть проклатый сѣи еретикъ, и кидѣнї-
 емъ и ѡбразомъ, ѡакѡ Арменинъ есть. всемъ же и
 знаменіе на деснѣмъ ѡцѣ его̀ показасѧ: десноѐ бо его̀
 ѡко̀ такѡ еъ вѣждею и еъ скранїею, сирѣчь ланитою,
 такѡ трасашеѐ непрестаннѡ, горѣ и долъ, ѡакѡ бы
 кто̀ рѡкою̀ всю деснюю его̀ ланитѡ со ѡкомъ трасаше.

Онъ же речѐ ми: Ѹ всаъ (речѐ) в книгахъ не пра- и
 ко̀ пишете, и мѡдрствѡете ѡ воплощенїи Сна Бжїа:
 глаголете бо, ѡакѡ Снъ Бжїи ѡ плоти и кровѐ зачал-
 сѧ есть: той бо Снъ Бжїи зачалсѧ ѡ дѡха̀ стѡаго̀:
 пишеть бо ѡ семъ ко̀ еѡлїи своемъ стѡий Іѡаннъ
 Бгосло̀въ, въ зачалѣ̀ перкомъ: и же не ѡ кровѐ,
 ни ѡ плоти: но ѡ Бга̀ родїшасѧ.

Сѣмъ же азъ егда ѿ негѡ слышахъ, глаголахъ къ немѡ: конистиннѡ Армениннъ еси ты, и родомъ и вѣрою: се ѡбъ арменскѣмъ своемъ ереси всецѣлѡю главнѣннѡ предложилъ еси. Такъ во къ Арменнѣмъ мѡдрствуете, акнъ емъ плоть, воспрѣимъ ѡ Пречыма дѣвы и Бѣны Мрѣи, не была ѡ плоти и кровей еѣ, но токму ѡ дѣха ѡтагъ: и се ѡбъ безъ всякагъ смнѣнѣнѣмъ истиннѡ Армениннъ еси, понежъ не прѣкое толкованѣе прикѣлъ еси, прилагамъ наше порожденѣе ѡ воды и дѣха къ воплощенѣю истинномѡ, а не мечтателномѡ ѡна Бжѣимъ: зри послѣдствѡицагъ ѡуаскагъ словесе, какъ въслогитъ ѡ Хрѣтѣ, и глаголетъ: и ѡлово плоть бысть, и вселѣся въ ны (*).

Се истиннѡю плоть ѡ кровей Пречыма дѣвы воспрѣимъ естъ: сѡуже и пречѣимъ своимъ страданѣмъ воспрѣимъ на крѣтѣ, и ѡкму члкъ ѡмре, ѡкму Бгъ же кѡпнѡ и челоуѣкъъ воскресъ Бголѣпнѡмъ въ третѣи дѣнь, и вознесѣся на неба: и пакнѣ прѣидетъ второе съ несе сѣ славою, сѣдѣти живѡмъ и мѣртѡмъ: егѡже црѣткѣю не бѣдетъ конца. Вѣдѣкъъ ѡбъ азъ смиреннѣи, ѡкму сѣи вѣрою и родомъ Армениннъ естъ, ѡбѣе повелѣхъ егѡ помѣти, и сказанѣи речѣнѣи егѡ на писмѣкѣ изъяснѣти, еже естъ, въ дѣхѡномъ своемъ приказѣ повелѣхъ егѡ ѡ всемъ изъяснѡшатн.

(*) Иоан. 1, 14.

Снъ же Арменїнъ Іосифъ Істоменъ всѣмъ ѿ себѣ исповѣда: ѿ родѣ своемъ арменскомъ, и какъ въ прешедшихъ временѣхъ, со отцемъ своимъ и съ матерїю, въ Казанѣ крестился, и зъ своемъ ѣреси, въ православнѣю нашъ Хрѣтїанскѣю вѣрѣ Греческаго исповѣданїа: во црѣво благовѣрнаго великаго Гдѣа Црѣа и великаго кнѣза Мѣхїила Феодоровича, всѣмъ Руссїи Самодержца: и какъ ѡбидѣвъ, въ наши Руссїйскїа книги внесенное ѿ ѣреси ихъ арменскїа, ѿ сложенїи перстѣвъ деснымъ рѣки, въ знаменоканїи на себѣ крѣта Гдѣа: и тогда начатъ снъ Арменїнъ поборати по сномъ мѣдреткованїи, и стѣйшаго Нїкшна Патрїарха Московскаго и всѣмъ Руссїи ѡкорати, и ничегоѡ ѿ црѣковныхъ таннѣвъ не прїимати: и за тоѣ, рече, мое сопротивословіе, сошлаша мене ѡказѡ великаго Гдѣа въ Сибїрь въ сылкѣ, въ прошломъ стѡ шестьдесятъ семѡ годѣ: и жихъ въ Сибїрейскѣ двѣдцать и четыре лѣта, ниѣ же въ Токоскѣ подесѣтъ лѣта: и нынѣ, ѡкоже и прежда, Нїкшнока (рече) преданїа не прїемлю, и тремѣ персты не крѣщѣса, а полагаю на себѣ крѣстъ двѣма персты.

Разсмотрѣвъ же азъ смиренный Арменїна тогѡ слова, и ѡкакъ нетрѣбнѡ естъ егѡ побчати и наказовати наединѣ, въ четыре недѣлныа, сїрѣчь воскресныа дни, повелѣвахъ егѡ приходить предъ великѣю соборнѣю и ѡпо-

стольскѣю Црковѣ Сибирскіа Митрополіа, и начѣхъ ѡвели-
 чати єго всепароднѣ, показѣа ѡ єтѣхъ писаніи истока-
 го єретіка єго кѣти, глаголющаго хвѣль на воплощеніе
 єна Бжїа, Гда Бга и єпса нашегѡ Іиса Хрѣта, и на сло-
 женіе трончнагѡ ѡбраза, вз тріе хъ пѣрвыхъ пѣрстѣ хъ :
 и всѣмъ ѡбѣтвеннѡ исповѣда, ѡакѡ Гдѣ нашъ Іисъ
 Хрѣтѡсъ Бжтвеннѡ своєю Упостасію, бгволеніемъ ѡца,
 и содѣйствіемъ всестѣгѡ дха воплотисѡ, сирѣчь вз плоть
 истиннѡю нашѡ ѡблечесѡ, в пречтѣ чрѣкѣ Престѣа дѣы
 и Бцы Мрїи воспрїимъ плоть ѡ чтѣхъ кровей єа, и
 дѡшѡ ѡмнѡю же и словеснѡю, єже єсть бо всего чело-
 вѣка ѡблечесѡ, кѡпнѡ со словомъ бгвоѣщеніа Архѣаггѡла
 Гаврїїла, и покорнагѡ ради єа словесе, глаголаннагѡ: с є
 ра бѡ Гдѡнѡ, в ѡди мнѣ ннѣ по глаголѡ
 тко ем ѡ (*). И дѣтѣ дхъ єтѣи наиде на Ню, и єила
 вѣшнагѡ, єпъ Бжїи, ѡсѣни Ю. Тогда вси слышашїи
 познѡша своегѡ Православїа истинное сказаніе, и вси
 євидѣтельствоваша ѡ Бжтвенныхъ єтѣцъ ѡ такобѡмъ
 ємотренїи Бжтвенномъ, вз писанїа хъ показѡхомъ имъ :
 ѡко ѡ словесъ пѣснопѣкцєкѡ, ѡко ѡ торжѣственнѡхъ
 словесъ, ѡкоже поєтѡ єтѣи Іѡаннѡсъ Дамаскїнѡсъ, глагола:
 нѡбое чѡдо и бгѡлѣпноє, дѣчєскѡю бо дѣвєрь затвореннѡю,

(*) Лук. 1, 38.

ꙗкѣ проходитъ Гдѣ, нагъ ко вхѣдѣ, и платонѣецъ ꙗкѣ-
 сѧ ко нехѣдѣ Бгъ. И ꙗки ко иномъ пѣснопѣнїи: все-
 хитреѣ Слово плоть взаимодабшаѧ, дѣти неискѣсомѣж-
 наѧ, дѣво Бце. Такожде и ко прочимъ, ѣрмосѣхъ же и
 догматикахъ, по томѣжде и въ канѣнныхъ тропарѣхъ,
 пѣваемыхъ ко стѣмъ причащенїю: Бгъ воплощенъ ѿ чи-
 стыхъ кровей твоихъ: темже всѣмъ родъ поетъ та вѣще.
 И въ канѣнѣ девѣтѣхъ пѣсни стѣгѣ Нїколаѧ въ концѣ
 бгѣродиченъ: Премѣдрость и силъ, и Слово ѿпостѣсноѣ
 ѿчее, Бгѣмати чѣла, родила еси: ѿ твоѣхъ пречѣтыхъ кро-
 вей своѣхъ храмъ прїимшю, и семъ по соединенїю соеди-
 нившюсѧ нераздѣльнѣ. ѿ словесъ же торжѣственныхъ,
 и ѿ толкованїѧ Бжѣственна дѣтѣргїи, еже и въ скри-
 жѣхъ дѣхѣной пишеть, на листѣ тѣг-мъ: вѣнокѣмъ же
 воплощенїѧ, собогоколомѣмъ и хотѣмъ ѿцѣ и содѣйствию-
 емъ стѣмъ дѣхъ [ѧкоже вѣше рѣхомъ] сѣтъ крѣви дѣвы.
 И ꙗки на листѣ тѣг-мъ глаголетъ: ꙗкѣ дѣме бы не
 прѣмѣлъ плоти ѿ кровей дѣвы, ꙗже влечетьсѧ ѿ дѣма,
 какѣ бы былъ братъ, снъ, и сродникъ челоѣкъѣмъ; ѿ
 вѣчелоѣченїи же Гдѣи Іѣаннъ Златѣетъ, на сѣмѣста
 Іѣаннѧ Бгѣслова, въ вѣсѣдѣ кѣ-и глаголетъ: какѣ оубѣ
 негли речеть кто, Гдѣмъ плоть родисѧ; не ѿ дѣха роди-
 сѧ токѣмъ, но и ѿ плоти. Темже и сѣ вѣлаѣмъ Павелъ
 глаголаше: раждаемаго ѿ жены, вѣбающа

ПОДЪ ЗАКОНЪМЪ (*). ДѢХЪ ЖЕ Ю СОЗДА, НЕ ДѢВЪ ѿ НЕ
 СЪЩИНЪХЪ [ПОНЕЖЕ ЧТО ТРЕБА БѢШЕ СТРОБЫ;], НО ѿ
 ПЛОТИ ДѢЧЕСКІА: А ЕЖЕ КАКЪ, НЕ МОГЪ СКАЗАТИ. СІЕ
 ЖЕ БЫСТЬ, ДА НЕ КТО ЧЪЖДЕЕ НАШЕГЪ БЫТИ КОЗНЕПЩЕ-
 БЪТЪ СЪСТЕСТВА РАЖДАЕМОЕ: АЩЕ КО Н СЕМЪ БЫВШЪ, СЪТЬ
 НѢЦЫ, ИЖЕ НЕ ВѢРЮЮТЪ ТАКОКОМУ РОЖДЕНІЮ: АЩЕ НЕ
 ПЛОТИ ПРІВЕСНІА БЫ ДѢЧЕСКІА, ГДѢ НЕ БЫ ИСПАИ НЕ-
 ЧЕСТІА СІИ; СТЫЙ ЖЕ ІУАННЪ ДАМАСКІНЪ ВЪ КНИЗѢ ТРЕ-
 ТІЕЙ, КО ГЛАВѢ 3-Й ГЛЕТЪ: КОПЛОТІСА ДѢВЪ ИЗЪ НЕА,
 ПРІЕМЪ НАЧАТОКЪ НАШЕГЪ СМѢШЕНІА, ПЛОТЬ ѿ ДУШЕБЛЕН-
 НЪ ДУШЕЮ, СЛОВЕНОЮ ЖЕ И ѸМНОЮ. СІА ДѢВЪ ВСА, И
 МНѸЖАА СІУХЪ ѿ БЖЕСТВЕННЫХЪ ПИСАНІЙ, СЛЫШАВЪ СРЕСЕ-
 НАЧАЛНИКЪ ПРОКЛАТЫЙ ІРМЕНІНЪ, ПОСТЫДѢСА И ПОСРАМИ-
 СА, И ПРННЕСЕ ПОКААНІЕ: СГОЖЕ КЪШЕЙ ЛЮБВИ СМНРЕНІЕ
 НАШЕ, КО ВТОРОМУ МОЕМЪ ПИСАНІИ, СІРѢЧЬ ГРАММАТѢ,
 ПРОСТРАННѢ ИЗЪВѢСТОВАХЪ. ѿ ТОГѸ ВРЕМЕНЕ, БЖЕСТ-
 ВЕННАА БЛГОДАТЬ ВСЕСТАГЪ И ЖИВОТВОРАЩАГЪ ДѢХА, МНО-
 ГИХЪ СРЕСИ АРМЕНСКІА ЗАЩИТНИКѸВЪ СТЪДАТІСА СОТВОРИ:
 И ПОЗНАВШЕ ПРАВОСЛАВНОЕ УЧЕНІЕ, ѿСТУПИША ѿ ТОГѸ
 ІРМЕНІНА, И КОЗГНУШАСА СГѸ МЕРЗОСТИ, ПОНЕЖЕ
 СЛЫШАША ГЛАГОЛЮЩА МА КЪ НИМЪ: ВИЖАТЕ, РѢХЪ,
 КРАТІА МОА, КАКОВЪ ДО СЕГѸ ВРЕМЕНЕ ЕККЕРНОМУ УЧИ-

(*) Гал. 4, 4.

телю, Учишемъ вѣсѣ арменскаго мудрованіа, и ѿ истиннаго греческаго православнаго вѣры ѿвращенію, послѣдовали есте: и сіе благословенніи Христолюбцы вѣмъ, ѿкакъ по нечѣдѣнію рода егѣ арменскаго сіе сотвористе: нынѣ же познавше того арменина, добръ творите ѿ согрѣшеніи своемъ кающеса, ѿкакъ таковымъ надомѣтнымъ еретическимъ ученіемъ прежде напикшеса ѿ негѣ, нынѣ же исплюйте ѿдъ егѣ, и воспріимше животворнѣю вѣдѣ православнаго ученіа, измышлетеса и чисти бѣдете. Се, благословенніи Христолюбцы и чада восточнаго Христова Цркве, слышали есте, елико въ Россіи прежде бысть ересеначалникѣвъ, но вѣ слѣйшіи сии проклатіи арменозащитницы, скверный ѿбвѣмъ распротопопъ, и скверный распѣкъ Никита пѣтоскѣтъ, и прочіи вышенменованніи еретіцы.

Видимъ же ѿ да слагѣемъ сѣнхъ Новгородскихъ, Пѣ глаголю, еретикѣ ересь, Исхаріи жидовина, и иже сѣ ни бывшихъ: и хже ѿ величїи стѣйшіи Геннадіи, архіепскопъ Новгородскій: такъ и сии нынѣшнихъ времѣнъ еретіцы, аще не тамъ же ли творѣтъ и глаголютъ; Тамъ же проклатіи воплощеніе Сна Бжїа ѿмѣрѣтъ: заѣ же проклатый ѿбвѣмъ, таинство стѣа Литургии похвалѣ ѿмѣрѣтъ. Тамъ же жидовѣ глаголютъ: ѿкакъ ѿ вторѣмъ пришествїи Хрѣтовѣ вѣ

послѣдній днь, сїи ѿцы въ писанїихъ агдѣтъ, понѣже седмь тысячь лѣтъ ѿ сотворенїа мїра прейде, а ѿнѣ писали сѣтъ: по седми тысяцахъ второе пришествїе Хрѣтова бѣдетъ: и сѣ нѣсть. Нѣшнїи же еретїцы, ѿжасъ сатанинскїи подающе людсмъ, глаголахъ: ѿкъ ѿже настоитъ днь втораго Хрѣтова пришествїа, и кончина настоѿщаго вѣка: и годъ ѿ года, и днь ѿ днѣ смѣряюще нарѣды, и сказующе: ѿкъ въ сїи годъ, и въ сїи днь бѣдетъ кончина вѣка. И сего ради ѿхъ сквернаго ѿченїа, простый нѣкїи народъ и вѣрова словесемъ (ѿхъ): и ѿнѣ ѿвѣкъ ѿстакиша дѣмы и вѣгоша за нїми, ѿкъ ѿкцы за болками, и погубелени быша ѿ нїхъ: ѿкїи ѿгносожженїе самокольнымъ дѣшепагубѣ, ѿкїи же и до нынѣ, ѿкъ вѣсноватїи псї, скитающеся кромѣ Цркве Бжїе, и помирающе безъ таинъ Бжтвенныхъ.

III ѿ проклѣто же Икѣнѣкѣ Лепїхнѣ, кто зѣкъ въ Сибїри не вѣсть, ѿковїи бѣше; ѿже ѿкъ дрождїе еретическаго арменскаго сморцанїа есть. Той бо ѿкаанный проклѣтый Лепїхнѣ, Верхотѣрскїи слѣжкой, атланъ бѣше: имѣа же ѿ себе женѣ первѣю, ѿже по вѣстѣдѣютъ нѣкцыи вѣрнїи свидѣтелѣ, ѿкъ ѿбѣлаз есть: и поитъ вторѣю женѣ ѿ рода нарицаемыхъ Тырковыхъ: ѿ неаже и дщерь едина ѿ имѣше. Видѣвъ же прелесть своѣю и проклѣтомъ кѣѣстѣпетѣ совѣщника,

СЕГѸ ВЪШЕИМЕНОВАНАГО ПРОКЛАТАГО АРМЕНІНА АСТО-
 МЕНА, и послѣшаа Ѹченіа проклѣтаго ДОМЕТИАНА ТЮ-
 МЕНЬСКАГО, и жѣда АБРАМКА, АЖЕЧЕНЦА ВЕНГЕРСКАГО,
 НАЧАТЪ СКААННЫИ ДЕПИХА ѸЧЕНИКѸВЪ СЕБѢ СОВВОДИТИ, и
 ѸСТРОИ САМЪ СЕБѢ СВАЩЕННИКОМЪ, и всѧ ТАИИСТКА
 ЦРКВЕ НАШЕА ПРАВОСЛАВНЫА [ІАКШЕВЪ СѸНЪ ПРАВЕѢ ТОЧІЮ
 МѢДРСТВУЕТЪ] ДѢИСТВОВАТИ: А РЕ ТОЧІЮ ІАКШЕВЪ ПРОСТЕЦЪ
 СЫИ и МІРСКІИ, но и ДВОЕЖЕНЕЦЪ. И НАЧАТЪ ѸЧЕНИ-
 КѸВЪ СВОИХЪ ПОСЕЛѢНЪ ЖЕНЪ РАЖДАЮЩИХЪ МОЛИТКОУ
 ѸЧИЩАТИ: и ДѢТЕМЪ ИМЕНА КЪ МОЛИТКАХЪ НАИЦѢТИ,
 и ѸГЛАСИТЕЛЬНЫА МОЛИТКЫ и КРЕЩЕНІЕ ТВОРИТИ: и
 ІАКШЕВЪ Ѹ НѢКОТОРЫХЪ ПРИИМАА ИЗДАЛЕЧА, ТАИИСТКА
 ПРИЧАЩАТИ, ИСПОВѢДОКАТИ ЖЕ, и ПОСТРИГАТИ КЪ ЧІНЪ
 ИНОЧЕСТВА, и КОЛАЮЩИХЪ МАСЛОМЪ СВАТІТИ, и ПОГРЕБАТИ, и
 РАЗРѢШАЛЬНЫА МОЛИТКЫ ТВОРИТИ. СІА и ТАКОКАА НЕИ-
 СТОКШЫ СЕИ ПРОКЛАТЫИ ДЕПИХИНЪ ТВОРА, ПРЕБЕЗЪАКОННОКА-
 ШЕ. ВІДИТЕ ПРАВОСЛАВНИИ, ІАКШЕ НЕ ІАВНЫИ ЛИ СЕИ ЁСТЬ АЖЕ-
 ѸЧИТЕЛЬ и ПСЕВДОПРОРОКЪ (*), и ПРЕДЕЧА АНТИХРИСТА ПРО-
 КЛАТАГО. И ІАКОЖЕ СѸНШЫ БГОБОРЕЦЪ КО ВРЕМѢ, КЪ НЕЖЕ
 ПОПѢЩЕНО СМѸ БѢДЕТЪ ИСКѸСИТИ ЖИВѢЩИХЪ НА ЗЕМЛИ,
 ЦРКОВЬ СѢЮ ПОКШЕИТЕА ѸСКВЕРНИТИ, ЁЖЕ ЁСТЬ, КО ѸШЕ-
 СѢХЪ ЧЕЛОВѢКШЕВЪ СЛОВЕСЫ ѸМЕРЗІТИ, да бы НИКТОЖЕ КЪ НИ

(*) Лжепророкъ. Примѣч. изд.

входѣнъ: сице же начнетъ славити себе ѡакъ Бога, покаждѣ себе ѡакъ бога есть, а бѣшію самою сатана и діаклаз. Таку сей проклѣтый, воспріимъ зчѣніе ѡ проклѣтыхъ Аввакѣма, и пѣстосвѣта, и йстомена, всю стѣю Црковь и таинства сѣа восхотѣ попраѣти, ѡсквернити же словеса и поругати: свое же все, ниже свѣщенникъ сый, а не точию архіерей, властвоваше держати правѣ. И нарицахѣ послѣшаніи сѣго правокѣрцами.

Идѣ Но зрите и въ семъ, какъ сама ложь междѣ себе рѣдѣетъ, ѡакоже глаголетъ Ѳламопѣвецъ: раздѣлишасѣ и не ѡмилишасѣ. Жидовинъ бо Аврамко Венгерскій зчитъ и сказѣтъ, чѣвственнѣ пріити бгѣоорцѣ антихристѣ: Икѣнька же Лепихинъ, воспріавъ слово зчѣніе ѡ проклѣтаго Ѳевдопророка Аввакѣма разпротопа, глаголаше, мысленнѣ сѣмѣ быти, чѣвственнѣ же не сказѣтъ. И сего ради Лепихинцы нарицахѣ себе ѡакъ правокѣрцами: Венгерцевъ же жидовскихъ зчениковъ именовѣхѣ чѣвственниками. И такъ ложь сама междѣ собою познана сотворисѣ. Проклѣтое же зчѣніе своѣю тою еретикѣ единою есть: да бы мощнѣ всѣхъ Христіанъ ѡ Бжественнѣ Цркве и ѡ причастіѣ ѡдалити: и влѣствѣ раковъ Бжінхъ, сотворити своѣ зченики, и раки грѣхѣ, и всѣкомѣ противленію црковномѣ совѣщники: и да бы никтоже по дрѣв-

немѹ преданію, ѣже прїѹхомз съ начала вѣры Христїанскїа, троннымъ образомъ, ѣже есть тремя первыми персты, крѣтъ стѣй на себѣ четвероконечнѹ изъображалз: но по ихъ ученію проклѣтомѹ, да бы ѡбонми персты, еирѣчь двѣма персты, по арменскѹ [аще и не хотѣтъ речн] крестїлса. Но кз камъ возглаголю, защищающїи арменское ученїе: аще оубо мнитса невѣрно камъ, ѣже глаголемз: ѡкв иже крестїтса двѣма персты, арменско держитз преданїе: то самъ вопросї арменина, какъ крѣтъ на себѣ изъобразѣтъ, и которыми персты сїе творитз; и абїе покажетз тебѣ, ѡкв двѣма персты.

Вопросї же пакї арменина: Греки же какъ крѣтъ на себѣ изъображаютз; И абїе скажетз тебѣ: ѡкв тремн (рече) первыми персты крестѣтса.

И ѡ семъ раздѣлнѹ камъ едн, что есть наше Православїе Греческое, и что соблазнз и ересь проклѣтыѹ арменскъ.

Но что намъ ѡ сихъ проклѣтыхъ ересѣхъ про- Не
должати слоко, достонныхъ сѣщихъ геенны и вѣчныхъ
мѣки; Воспрїимемз ѹбо Православїа Греческагѹ, ѡ
стагѹ Мелетїа патрїарха ѡвлѣннагѹ намъ Бгослокіа,
ѡ трѣ перстѣхъ, имже мы знаменѹемса, обра-
зомъ чѣнагѹ крѣта Гда Бга и Спса нашегѹ Іиса Хрѣта
всѣхъ противныхъ еретїкѹкъ погѣждаемз. Вз тѣхъ

Ѹбѡ трѣ перьхъ и великихъ перстѣхъ сопредстолныхъ
 векѣ и равныхъ, сѡбразуетсѡ стѣмъ единосущнымъ, и
 сопратанымъ, и равнопокланяемымъ Трѣи, Сѡца, и
 Сѡна, и стѣмъ Дѣху трѣипостасный сѡбразъ, ѡкоже
 глаголетъ Бжтвенный Мелетій: три Ѹбѡ ѵпостаси ра-
 зумѣваемъ, ѡ единомъ же существѣкъ вѣсѣдваемъ:
 ѡкоже пишеть въ прилагательныхъ словесѣхъ, въ книгѣ
 Вѹрїала Іерлїмскаго, на листѣ рѣг-мъ, на ѡбраще-
 нїи: егда персты трѣи показѡ, ѡвлѡмъ ѵпостаси, и
 пакѣ, тыжде три персты, двѡ сокобѣль, и единыхъ
 пригнѣвъ, и блгослови люди: сирѣчь, блгословенїѡмъ
 Ѹченїе къ людемъ начатъ глаголати: егда точию хотѣ ре-
 чи слово блгословиѡмъ, и развѣрзъ уста свои, изыде ѡ
 негѡ сѡгнь ѡкѡ молнїѡмъ: сирѣчь ѡкѡ молнїѡмъ свѣтлость:
 и тогда достохвалный сѡнъ испустѣ глаголю: трѣи Ѹбѡ
 ѵпостаси разумѣваемъ, ѡ единомъ же существѣкъ вѣсѣ-
 дваемъ. Виждайте Ѹбѡ, ѡкѡ три персты показѡ,
 три и сложи, ѡ трѣхъ и блгословитъ: а не ѡ пяти пер-
 стѣхъ вѣсѣдветъ. Се Ѹбѡ, Сѡ правослабная чѡда Цркве
 стѣмъ, держитесѡ преданїѡмъ свѡтыхъ Апѡл и стѣхъ Сѡцъ:
 и еликихъ же въ Трѣи стѣмъ вѣровахомъ, еже есть ко
 ѡмъ Сѡца, и Сѡна, и стѣмъ Дѣху, въ нюже и крѣтихомъ-
 емъ, еюже въ трѣ перстѣхъ ѡзѡбразѹюще и крѣтимсѡ, той-
 же вѣсѣтѣи Трѣцѣ и слѡжимъ, и покланяемсѡ: и добро-

дѣтели ѿ Бѣлскимъ житіемъ да ѹгоди́мъ : ѿ ересе́й же
 прѣжданихъ и нынѣшнихъ, іакѡ ѿ смѣа ѡбѣга́ице : и ко
 сто́й Мѣри на́шей православно́й и Ѣпѣско́й Цркви не-
 престанно приѣга́ице, и пока́ниѣ прѣдѡчи́стившеса, да
 прича́иаемса стѣхъ пречтѣхъ беземертнѣхъ и живото-
 ра́щи хъ та́инствъ, Пречтаго Тѣла и Бжтвеннаго Крѡве
 Гда Бга и Спа́са на́шего Іиса Хрѣта : да хрѣтіански по-
 жи́вше, Бѣоки благого́дни іавимса .

Житіе же хрѣтіанское въ заповѣдѣхъ Бжѣихъ дѣ-
 ломъ творимыхъ познава́етса :

Іакоже поучаетъ Бжтвенный Іѡаннъ Златоустый : Нѣ
 дадимъ ѹбо Бгу къ заимъ имѣніа , да воспріимѣ грѣхѡ
 прощѣніе : Той бо е́сть сѡдѡи , да не прѣзримъ Егò
 за́къ а́лчѡща , да Той та́мъ препита́етъ насъ : за́къ да
 ѡблечѣмъ Егò , да не ѡста́витъ насъ наги́хъ ѡ ѹтвер-
 же́ніа е́же ѡ Него̀ . Іа́же за́къ Егò напо́имъ , не ре-
 чѣмъ іакѡ кога́тый : послѣ Іа́зара , да краемъ перста
 прохладитъ а́зыкъ мой прѣжимый . Іа́же за́къ въ до́му
 на́ша пріимемъ , та́мъ мно́ги сѡвѣтели ѹгото́вятъ намъ .
 Іа́же ѡидемъ къ Немѹ въ темницѣ сѡбрѣ , и Той насъ
 свободи́тъ ѡ ѹзъ . Іа́же стѣанныхъ сѡщѣхъ соберѣмъ :
 не прѣзритъ стѣанныхъ сѡщѣхъ насъ црѣтѣа небаго , но
 причаститъ насъ гра́да горнаго . Іа́же немо́щна сѡбра
 посѣтитъ : вскорѣ свободи́тъ насъ и Той ѡ немо́щей на-

СВЯТЫЙ

СВЯТЫЙ

СВЯТЫЙ

шихъ : ꙗкоже ѹбо великое прїемлюще , и малое даю-
 ще : поне и малое дади , да кѹпльствѹемъ великамъ :
 да съ радостїю вси ѹслышимъ , Бжественный и любез-
 ный , сладчайшїй гласъ Гда Бга и Спса нашегѡ Іиса
 Хрта , гл҃ющїй : прїидите бл҃гословенїи Оца
 моего , наследуйте ѹготованное вамъ
 цр҃твїе ѡ сложенїа мїра (*). Емѹже слава ,
 чть , и поклоненїе вѣдн ѡ всеа тварї : со без-
 началнымъ с҃гѡ Оце , и съ Престѹи и бл҃гїи
 и жикотворщи единосѹщны с҃гѡ
 дхѡмъ , ннѣ и пр҃нѡ ,
 и во вѣки вѣкѡвѡвъ .

АМИН .

И написана нами Архїереемъ грамота посланїа сего
 къ Тобольскѹ , къ домѹ ст҃гѡ неизреченнаго Премрости
 (Софїи) Слова Бжїа , къ с-е лѣто Архїерейства на-
 шего : къ лѣто же ѡ сотворенїа мїра 7364 : мѡца
 Априлїа ко вї день : ст҃гѡ Пасхи .

(*) Матѡ. 25, 34.

080622EJ
COLUMBIA UNIVERSITY LIBRARIES



011276980*

947.03

Iq54

Ignatii

947.03

Iq54

52611

1/2